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ACTUALITATE 

ARPE-gii la Balcic 

Federaţia Editorilor şi Difuzorilor de Carte din România, 
Asociaţia Publicaţiilor Literare şi Editorilor din România 
(APLER), cu sprijinul Revistei Brod (Ruse, Bulgaria), au 
organizat, în perioada 4-6 septembrie 2008, la Balcic, Bulgaria, 
a doua ediţie a Forumului European al Revistelor Literare, un 
proiect care a obţinut o finanţare din partea Ministerului Culturii 
şi Cultelor în cadrul licitaţiei de proiecte pentru promovarea 
culturii române în străinătate "Promocult". Forumul European al 
Revistelor Literare, ediţia a II-a, a reunit reprezentanţi unor 
importante reviste literare şi de cultură din mai multe ţări, printre 
care Franţa, Belgia, Ungaria, Bulgaria, Ucraina, Republica 
Moldova, Israel, SUA, alături .de 22 de redactori-şefi ai unor 
reviste literare româneşti ce fac parte din Asociaţia Publicaţiilor 
Literare şi Editurilor din România (APLER), printre care şi 
subsemnatul, ca redactor-şef al revistei "Caiete Silvane". 
Programul Forumului European al Revistelor Literare a cuprins 
următoarele dezbateri şi colocvii : "Revistele literare - punţi de 
legături culturale interoperaţionale europene" şi "Asociaţia 

Revistelor şi Publicaţiilor din Europa (ARPE), organism de 
integrare europeană - direcţii şi modalităţi de realizare". Acest 
eveniment, cert, a reprezen~t o oportunitate pentru promovarea 
literaturii şi culturii române (inclusiv a celei din judeţul Sălaj) în 
revistele europene invitate la Forum. În 2007, la iniţiativa APLER, 
în cadrul primei ediţii a Forumului, s-a constituit Asociaţia 
Revistelor şi Publicaţiilor din Europa (ARPE) ai cărei membri 
fondatori au fost cei prezenţi la această manifestare. La ediţia din 
acest an a fost ales Consiliul Director al ARPE: Cassian Maria 

Asociaţia Revistelor şi Publicaţiilor din Europa (ARPE) 
COMUNICAT 

Către 

Comisia Europeană 
Doamnei Viviane Reding, comisar european pentru Societate 

Informaţională şi Mass-Media 
Domnului Jan Figel, comisar european pentru· Educaţie, Formare, 

Cultură şi Tineret 
Domnului Leonard Orban, comisar european pentru Multilingvism 

Directoratul General pentru Educaţie şi Cultură 
Domnului Director General Odile Quintin 

Directoratul General pentru Societate Infonnaţională şi ~-Media 
Domnului Director General Fabio Colasanti 

Participanţii la Forumul European al Revistelor Literare (organizat 
de Federaţia Editorilor şi Difuzorilor de Cane din România şi Asociaţia 
Publicaţiilor Literare şi Editurilor din România), ediţia a 11-a, Balcic, 
Bulgaria, septembrie 2008, conducători de reviste literare şi culturale, 
scriitori, editori, jurnalişti culturali, membri ai ARPE, comunică 
autorităţilor europene cu atribuţii în legislaţia şi susţinerea operelor 
literare, culturale şi a mecanismelor culturale constituirea ca persoană 
juridică de drept fără scop lucrativ, conform legislaţiei româneşti şi a 
celei similare din Uniunea Europeană, a ASOCIAŢIEI REVISTELOR 
ŞI PUBUCAŢl-IWR DIN EUROPA (ARPE) - cu sediul în laşi, strada 
I. C. Brătianu nr.22, etaj I - România. 

ARPE îşi propune drept scop afirmarea, susţinerea şi protejarea 
intereselor publicaţiilor literare şi de cultură, precum şi a cotidianelor de 

Spiridon (RO) - preşedinte; Neli Pigouleva (BG) - vicepreşedinte; 
Lucian Vasiliu (RO) - vicepreşedinte; Marius Chelaru (RO) -
secretar; Nicolae Dabija (MD) - membru; Aura Christi (RO) -
membru; Menahem Falek (Israel)- membru şi Comisia de Cenzori, 
formată din Nicolae Corlat, Gellu Dorian şi Ion Tiţoiu. Reviste 
înscrise: Convorbiri literare, Iaşi, RO; Poezia, Iaşi, RO; Cronica, 
Iaşi, RO; Le mensuel litteraire et po_etique, Bruxelles, Belgia; 
Literatură şi artă, Chişinău, Republica Moldova; Brod, Ruse, 
Bulgaria; Arcaşul şi Glasul Bucovinei, Cernăuţi, Ucraina; 
Moznaim, Israel; Contemporanul.Ideea Europeană, Bucureşti, 
RO; Lumină lină, New York, SUA; Antares, Galaţi; Nord Literar, 
Baia Mare, RO; Vitralii, Rîmnicu Sărat, RO; Arca, Arad, RO; 
Revista Nouă, C'unpina, RO; Cafeneaua Literară, Piteşti, RO; 
Euromuseum, Bucureşti, RO; Sud, Bolintin, RO; Oglinda literară, 
Focşani, RO; Caiete Silvane, Zalău, RO; Tornis, Constanţa, RO; 
Dacia literară, Iaşi, RO; Porto Franco, Galaţi, RO; Dunărea de Jos, 
Galaţi, RO; Citadela, Satu Mare, RO; Hyperion, Botoşani, RO. În 
cadrul Forumului a fost lansată a doua ediţie a catalogului "Pagini 
literare.ro'', ce prezintă 55 de scriitori români contemporani 
propuşi de revistele literare membre ale APLER. Scriitorii sălăjeni 
care apar în acest catalog: Marcel Lucaciu, Viorel Tăutan şi 
subsemnatul, după ce în catalogul de anul trecut au fost publicate 
texte semnate de Viorel Mureşan, Cristian Contraş şi Daniel 
Hoblea. "Pagini literare.ro" cuprinde texte în limba română şi o 
limbă de circulaţie europeană cu drepturile de autor oferite gratuit 
revistelor europene invitate la Forum. 

DanielSĂUCA 

calitate din Europa, în domeniul economico-socia~ specific economiei de 
piaţă. Drept pentru care ARPE reprezintă publicaţii literare şi de cultură 
din Europa în raporturile cu structuri guvernamentale, autorităţi de stat, 
organizaţii sindicale, cu persoane fizice şi juridice române şi europene. 

Europenii sunt martorii şi victimele mai multor feluri de agresiuni: 
dictatura consumului, dictatura audienţei şi a tabloidizării aspectelor 
intime ale vieţii. În plus, noile tehnologii ale comunicării şi informaţiei 
au dus la indici din ce în ce mai scăzuţi ai lecturii şi la uniformizarea 
modelelor de consum şi de produs cultural. În acest context, revistele şi 
publicaţiile culturale, dar şi cotidianele de calitate, sunt reale oaze de 
susţinere a unor demersuri critice, academice şi canonice pentru operele 
literare şi produsele culturale autentice, ce se înscriu în afara serialităţii 
şi a campaniilor de marketing. Revistele de cultură din Europa susţin, 
astfel, nevoia profesioniştilor din domeniul ediiorial, dar şi a 
consumatorilor de produse culturale unicat. Revistele de cultură din 
Europa susţin dreptul europenilor la diversitate culturală. 

Membrii ARPE din România, Franţa, Bulgaria, Belgia, Ucraina, 
Israel, Republica Moldova, Ungaria, solicită Comisiei de cultură şi 
tuturor organismelor abilitate din UE implicarea în sprijinirea - inclusiv 
financiară - a publicaţiilor membre ale ARPE, precum şi a acţiunilor 
organizate de această asociaţie (conferinţe, congrese, simpozioane etc.). 
De asemenea, propunem spre susţinere financiară şi mediatică o 
campanie pro-print pentru ziarele de calitate si revistele culturale. 

Revistele şi publicaţiile literare şi cultural~ sunt un veritabil vehicul 
european de integrare culturală în cadrul unei Uniuni Europene tot mai 
extinse. 

Implicarea mecanismelor europene în susţinerea revistelor literare 
şi de cultură din spaţiul propriu constituie un sprijin real şi imediat 
pentru valorile unicat ale Europei în confruntarea ei cu agresiunile şi 
dictaturile prezentului. 
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···e·s·eu·· 
Colectia de călimări 

' 
LUCIAN BLAGA: 

un nou hronic si cântec al vârstelor 
' 

Nu sunt deloc dese cazurile când urmaşii câte 
unui mare scriitor, în loc să se întreacă în declaraţii 
deplasate, în fantasmagorice poziţionări faţă de ruda 
lor faimoasă, ştiu să păstreze decenţa, făcând doar 
mărturisiri limpezi, revelatoare şi de bună credinţă. 
Din fericire, ele totuşi există. Avem acum exemplul 
unei cărţi, în totalitate remacabile, a Doamnei Dorli 
Blaga, intitulată Tatăl meu, Lucian Blaga, apariţie 
a Editurii Biblioteca Apostrof, Cluj- Napoca, 2004. 
Ideea acestui volum îşi are, probabil, sorgintea 
într-o anchetă a revistei "Apostrof" pe tema influenţei 
tatălui asupra devenirii spirituale a unor personalităţi 
contemporane. Perspectiva din care este scrisă cartea 
se vrea una cât mai obiectivă, de aceea autoarea 
recurge la recontextualizarea evenimentelor 
prezentate, la documente de arhivă şi amintiri 
proprii, acolo unde ele pot fi utile, unele încă 
nevalorificate de alţi cercetători, sau exploatate 
inadecvat, altele pentru prima dată date la lumină, 
iar un capitol special cuprinde un mare corpus de 
corespondenţă de familie (scrisori trimise de Lucian 
Blaga şi adnotate şi comentate de Dorli Blaga). 

Prima parte se numeşte Naştere, împrumutând 
titlul unei poezii în care Blaga celebrează venirea 
pe lume a fiicei sale Dorli (Ana Dorica), Ia 2 mai 
1930. În pagini de proză de cea mai aleasă calitate 
(autoarea precizează că nu scrie memorii!) se revarsă 
existenţa palpitantă, nu doar a lui Lucian Blaga, ci a 
trei " personaje" care vor deveni nedespărţite de-a 
lungul cărţii: "Aşa încât îmi permit să povestesc 
întâmplări, amintiri din copilăria mea, de mai târziu, 
sau chiar legate de memoria Tatălui meu/ .. ./ Nu pot 
însă să separ figura Tatei de a Mamei, căci ei erau o 
«monadă». În viaţa lor nu se pot separa apele, aşa 
încât ei apar mereu împreună." (p.10). Întâmplările 
narate se înlănţuie într-un covor epic al cărui desen 
prinde contur dintr-un . simţ al observaţiei şi al 
amănuntului imbatabil şi în acelaşi timp pur feminin: 
"La un moment dat Mama mi-a mărturisit că atunci 
cănd s-a întâlnit cu Tata, pentru prima dată la Viena 
în 1916, la biblioteca Universităţii, a fost 
impresionată de expresivitatea mâinilor lui. "(p.15). 
Citind această secvenţă nu poţi să nu te gândeşti că 
cei doi, Lucian Blaga şi Cornelia Brediceanu, refac 
după aproape cinci decenii, cu mai mult noroc însă, 
cuplul Eminescu - Veronica Miele. În acelaşi capi
tol liminar, care dă şi titlul volumului, o parte din 
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prietenii poetului, ca şi întâmplări din refugiul la 
Sibiu al Universităţii clujene din timpul războiului, 
sunt fixate de memoria autoarei cu savoarea 
discursivă dintre real şi plăsmuire. 

Al doilea capitol al acestei prime părţi, 

Întunecarea. Ultimii ani de viaţă. Revenirea la 
lumină, după 1961, capătă accente dramatice şi 

surprinde cel din urmă deceniu şi jumătate din viaţa 
lui Blaga (1947-1961), precum şi câţiva ani de după 
moartea sa. Avem în faţă un Blaga înlăturat din 
învăţământul superior, umilit şi reangajat în chip 
degradant pe post de alcătuitor de fişe la un institut 
academic şi, pe deasupra, interzis ca scriitor. 
Singurul sprijin real era Cornelia Blaga care, în ciuda 
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···e·s·eu·· 

interdicţiei de a publica, continua să-i pregătească 
manuscrisele pentru tipar, îi făcea acasă munca de 
la Institut, îl ajuta în alcătuirea şi traducerea unei 
antologii din lirica engleză. Făcându-i Cornelia 
munca de fişe, Blaga putea lucra aproape 
nestingherit la traducerea din Faust. Sunt anii în care 
până şi propunerea la Premiul Nobel, venită din 
Occident, i-a fost zădărnicită de autorităţile 

comuniste din ţară: "Atunci a fost şi Zaharia Stancu 
prin ţările nordice, probabil pentru a lansa ideea că 
Tatăl meu ar fi colaborat cu regimul de dreapta de 
la noi." (p.43). După pensionarea în ianuarie 1959, 
Blaga ajunge să trăiască doar dintr-o pensie a 
Uniunii Scriitorilor, ce putea oricând fi suspendată 
de Beniuc, care-l atacă violent într-un fragment de 
roman publicat în "Gazeta literară". Presimţindu-şi 
sfârşitul, Blaga îşi redactează, tot în 1959, 
Testamentul editorial, ce se referă numai la opera 
filosofică (cea mai periclitată de ideologia 
comunistă!); la care adaugă o listă a lucrărilor din 
celelalte genuri, pregătite pentru tipar. Pe baza 
acestor două documente testamentare va construi 
Dorli "Ediţia de autor" de la Editura Minerva din anii 
'70, în 12 volume, în care nu vor intra - din motive 
de cenzură - Aforismele şi Luntrea lui Caron. 

Cel mai scurt capitol al primei părţi şi, totodată, 

al întregii cărţi se intitulează Muzele ... Tatălui meu. 
În puţinele pagini se strecoară o undă de maliţie, 

• 

indirect, fiind apărată poziţia mamei. Femeile din 
viaţa lui Blaga, altele decât Cornelia, sunt 
tipologizate aici după o schemă a poetului din 
Luntrea lui Caron: "muza" - Elena Daniello şi Coca 
Rădulescu (amestecate în proporţii diferite în aliajul 
personajului Ana Rareş din roman) ; "prietena 
poeziei" - Domniţa Gherghinescu-V ani a şi, în sfârşit, 

Octavia, alias Eugenia Mureşan. 
Capitolele care compun în continuare prima parte 

a cărţii nu-l mai au pe Blaga drept referent absolut, 
ci îl contextualizează în familie şi în epocă . Astfel, 
Prieteniile statornice, Regăsirea, precum şi cele care 
îi succed sunt mai apăsat autobiografice. Aflăm 
despre Dorli că e născută la Berna, că prima ei limbă 
a fost germana, iar româneşte a învăţat mai târziu şi 

nu fără dificultate. Prietenul din prima copilărie, 
elveţianul Rolf Marti, îi rămâne apropiat pentru 
totdeauna şi îi va prilejui călătorii în ţara sa, 
împreună cu propriii ei copii, într-un timp când 
românii nu puteau nici visa să călătorească într-o 
ţară ca Elveţia. O mărturisire cardinală: atunci când 
i se propune să rămână împreună cu copiii în Elveţia, 
Dorii obiectează imperios că nu poate abandona 
moştenirea şi editarea operei lui Blaga! La plecare, 
ca orice gospodină grijulie, face cumpărături cu ceea 
ce nu se găsea în România. Imaginea este de-a 
dreptul terifiantă: "Am început să ne pregătim de 
plecare, făceam chiar cumpărături . Evident numai 
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lucruri de strictă necesitate, care nu se mai găseau 
în ţară . Dau câteva exemple: săpun de toaletă, ace 
de cusut, ace cu gămălie colorată, ace pentru maşina 
mea de cusut, elastic, nasturi, alte mărunţişuri pentru 
menaj, fără de care viaţa e foarte incomodă. Un 
minim de obiecte de îmbrăcăminte, de la «Solduri»." 
(p.107). Cărţile copilăriei sunt, la rândul lor, un reper 
recurent al atâtor pagini. Ba chiar mai mult, în carte 
e şi destulă istorie a literaturii universale, mai ales 
cancanuri, şi nu puţină naraţiune politică. 

Ultimile 30 de pagini ale primei părţi cuprind 
Fragmente de jurnal. .. unde Dorli notează mai ales 
date referitoare la "reconsiderarea", editarea şi 

studiul operei lui Blaga. Unele notiţe par astăzi de-a 
dreptul şocante: "după 20 apr. 1962: la Uniunea 
scriitorilor. .. mă întâlnesc întâmplător cu A. Rău. Îl 
întreb când mai publică restul de poezii inedite pe 
care i le-am dat. Aproape mă repede: Ce, nu ştiu 

care e linia , nu se publică nimic ... " (p.152). Altele 
sunt răscolitoare: "25 dec. 1962: Am în mână 
semnalul Poezii 1962. O zi care nu se uită ... E doar 
primul volllm din ultimii 15 ani!" (p.153), sau: 
"Prima recenzie, foarte frumoasă (am plâns când am 
citit-o), a fost a lui Matei Călinescu, Gazeta literară, 
07.03 1963" (ibd.). Nu lipsesc nici notiţele 

sarcastice: "11 ian. 1964. (despre o audienţă la 
Beniuc): Mă primeşte imediat. Are un ton scârbos 
de prietenesc ... (Notă 2004: Îmi amintesc cum îl 
trăgeam de cravată la Cluj, când aveam nouă ani şi 

venea la noi în casă ... nu ştiu ce mă stimula să fiu 
obraznică cu el...presentimente?)"(p.155). Dintre 
anii Jurnalului, 1965 este unul de hotar: se împlinesc 
şapte decenii de la naştere, încă din primăvară începe 
reabilitarea substanţială a lui Blaga. Editări, 

traduceri, simpozioane, periodice consacrate 
aniversării. Unele, estompate de grija neadormită a 
" părinţilor " ideologici ai epocii. Revelatoare sunt 
rândurile de la sfârşitul Jurnalului pentru felul în 
care Dorli şi-a asumat, aproape tragic, privilegiul de 
fiică a lui Lucian Blaga: "Constat că am lucrat la 
salvarea de la dispariţie sau de la utilizarea 
întâmplătoare a operei Tatălui meu, timp de vreo 44 
de ani; pot să spun că a fost a doua normă întreagă 
de lucru. A fost o bătălie. Şi-o datorie."(p.178) 

Următoarele două părţi ale volumului, 
Oprimarea şi Corespondenţă de familie comentată 
preiau subiectul altor două cărţi ale autoarei: Blaga 
supravegheat de Securitate şi Lucian Blaga, 
Corespondenţă de familie, cu noi lămuriri ale unor 
evenimente, cu nuanţări în plus ce s-au impus în 
urma lecturii noilor volume apărute. Oprimarea 
conţine două capitole Tatăl meu supravegheat de 
Securitate şi Tudor Bugnariu sau trădarea 
prieteniilor în sistemele totalitare. Primul capitol a 
devenit posibil atunci când, după 1989, s-a trecut la 
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restituirea timidă a documentelor confiscate de 
securitate unor scriitori şi la accesul la dosare. Dorli 
a văzut patru dintre dosarele întocmite de securitate 
lui Lucian Blaga, dându-şi seama că s-a umblat la 
ele, au fost descompletate, s-au provocat confuzii. 
Urmărirea începe în 1946 şi va dura cât va mai dura 
şi viaţa poetului, iar denigrarea sa de către aceeaşi 
odioasă instituţie se va prelungi târziu în postumitate. 
Printre numeroşii delatori identificaţi, întâmplător 
sau după mici scăpări ale unora dintre ofiţeri, se afla 
Lucreţiu Pătrăşcanu, Nestor Ignat, Rodica Clopoţel, 
iar de la Universitate, Alexandru Roşca şi mai ales 
Pavel Apostol, probabil şi principalul "autor" al 
scoaterii lui Blaga din învăţământul superior. Notele 
informative îl acuză pe Blaga, printre altele, de 
colaborare cu guvernele de dreapta în timpul 
misiunilor sale diplomatice, de favorizarea si 
practicarea ideologiei fasciste, de sprijinirea luptei 
anticomuniste, dar mai cu seamă de orientarea 
metafizică a creaţiei proprii. Prigoana se intensifică 
făţiş prin contribuţia lui Mihai Beniuc, care publică 
în anii '60, cu puţin înainte de moartea lui Blaga, 
pagini otrăvite din romanul său Pe muchie de cuţit. 

Aşa încât, soarta lui Lucian Blaga se afla într-un grav 
pericol, într-un timp când închisorile comuniste şi 

centrele de exterminare gemeau de floarea 
intelectualităţii române. 

Cealaltă parte a "oprimării" îl are în centru pe 
ginerele lui Lucian Blaga, pofesorul Tudor Bugnariu. 
Figură de comunist onest, devenit decan al Facultăţii 
de Filosofie din Universitatea Bucureşti, Tudor 
Bugnariu era supravegheat atât la Cluj, cât şi în Capi
tală . Încriminările i se trăgeau în principal din relaţii 
apropiate cu intelectualii maghiari din Transilvania, 
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din atitudinea lucid - critică, însă considerată 

"duşmănoasă", faţă de linia politică a partidului, ce 
putea fi uşor propagată în rândul studenţilor şi, evi
dent din conexitatea de rudenie cu Lucian Blaga. 
În a~est caz, principalii "agenţi" sunt, după numele 
conspirative, "Şerban", "Dragomir" şi "Vasile". 
Intelectuali din mediul universitar, aceştia îl 
"provocau" pe cel urmărit, fie cu ocazia unor vizite 
în familie, fie în discuţii socotite drept "prieteneşti". 
Dorli îi deconspiră pe primii doi, cel mai "activ" fiind 
"Serban" - acelasi Pavel Apostol, a cărui principală 
c~acteristică era 'r ă u ta te a , şi "Dragomir" Raul 
Şorban, care nu punea zel în delaţiune, fiind probabil 
obligat s-o facă. Agentului "Vasile", Dorli nu-i trage 
vălul de· pe faţă, deşi a fost primul pe care l-a descifrat 
ca fost universitar clujean. Capitolul e o radiografie 
sumbră a vieţii universitare în deceniile 
de comunism. 

Corespondenţa de familie comentată cuprinde 
scrisori dintre anii 1920-1961, adresate de Lucian 
Blaga soţiei şi fiicei sale . Sunt lăsate pe dinafară 
scrisorile dintre 1916-1920, trimise Corneliei înainte 
de căsătorie, publicate cu altă ocazie în revista 
"Manuscriptum" şi în volum. Acestea nu se încadrau 
tematic în volumul de faţă. Tonul scrisorilor este 
foarte tandru, cum remarcă în primul rând Dorii 
Blaga. Primul deceniu de corespondenţă (1920 -
1930) cuprinde scrisori către Cornelia, trimise în 
general din "vilegiatură", cu un cuvânt drag lui 
Blaga. Cel mai consistent deceniu de corespondenţă 
este însă următorul (1930 - 1940), când evenimente 
decisive au loc în viaţa lui Blaga: naşterea şi botezul 
fiicei, perioada diplomatică, intrarea în academie, 
inaugurarea catedrei universitare de la Cluj. 
Comentariile autoarei pe marginea unor scrisori 
cuprind date esenţiale pentru înţelegerea operei 
blagiene. : "Tatălui meu îi plăcea foarte mult pictorul 
van Gogh, aşa încât în Elveţia şi-a procurat două
trei reproduceri, înrămate (în mărimea originalelor), 
cu care şi-a decorat casa . "(p.267); "Când m-am 
născut eu, Tata a spus că trebuie să . devină om serios 
şi a început să lucreze la Eonul dogmatic, primul 
volum din sistemul lui . Desigur era frământat de 
creaţia lui şi avea îndoieli. "(p.269); "Piesa Daria i-a 
fost inspirată chiar dintr-un episod din viaţa sorei 
lui, Letiţia . " (p .271); Scrisorile ultimului interval 
(1951 - 1961) sunt îndreptate, în cea mai mare parte, 
spre Dorii, plecată prin căsătorie la Bucureşti. Este 
perioada nefastă din existenţa poetului, înlăturat din 
viaţa publică, urmărit de securitate, atins de boală . 

Sub raportul creaţiei poetice însă, un timp fastuos, 
luminat de apropierea de Elena Daniello. Finalul 
capitolului conţine câteva tandre însemnări ale lui 
Blaga în calitatea nouă, de bunic, făcute în 1959 în 

preajma nepotului său Tudorei, în vârstă de un an. 
Addenda include un prim capitol cu date, parţial, 

noi despre cele două familii, Brediceanu, cu 
prioritate, şi Blaga. Despre prima aflăm că este de 
origine din Oltenia, fiind adusă în Banat de 
împărăteasa Maria Thereza. Tatăl Corneliei, Coriolan 
Brediceanu, a avut o prestaţie impresionantă pe plan 
politic, juridic, filantropic. Un frate al Corneliei, 
Tiberiu Brediceanu, muzicolog, ajuns ministru al 
culturii, a înfiinţat Teatrul Naţional şi Opera Română 
din Cluj, al cărei director a şi fost. Cornelia 
Brediceanu (căsătorită cu Blaga în 1920) a făcut 
parte din delegaţia României la Conferinţa de Pace 
de la Paris ( 1919), fiind şi secretară a secţiunii de 
tineret pentru Transilvania. Despre cealaltă familie , 
Blaga, s-a scris mult, începând cu acel autobiografic 
Hronic şi cântec al vârstelor, încât autoarea nu in
sistă. Trei interviuri cu Dorli Blaga, ultimul din 2004, 
doar un fragment, având-o ca subiect pe Cornelia 
Blaga, încheie apoteotic o carte ce se aşează simetric 
lângă cea de proză autoreferenţială (numită mai sus) 
scrisă de Blaga însuşi . 

Viorel MUREŞAN 
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• 
Argintul dacic sălăjean 

Descoperirile din secolele III-II î.Chr. 
de pe teritoriul judeţului Sălaj 

În a doua jumătate a sec. IV a. Chr. în interiorul 
arcului carpatic pătrund celţii. Fenomenul în sine 
aruncă o nouă lumină asupra situaţiei din aceste 
teritorii, unele integrate în lumea celticii central
europene, dar lasă loc şi multor necunoscute (Szab9 
2005). 

Nici un izvor antic nu face referi asupra celţilor 
din bazinul carpatic. Geograful antic Ptolemeu 
(Geografia, III, 8, 3) îi menţionează pe anarţi şi 

taurisci ca locuind în partea de miazănoapte a Daciei. 
Situaţia consemnată de el este ulterioară acţiunilor lui 
Burebista, care, prin campaniile sale vestice, a 
modificat graniţele etnice din zonă. Descoperirile 
arheologice consistente compensează într-o oarecare 
măsură lacunele literare (Istoria, 2001, 512, n. 2) 

Privind o hartă a răspândirii celtice în regiunea 
intracarpatică se poate observa ocuparea cu predilecţie 
a două zone geografice: bazinul Mureş - Târnave şi 

bazinul Superior al Someşului. Cele mai timpurii 
materiale celtice au fost descoperite în ambele zone. 
Ultimul orizont al prezenţei celtice poate fi fixat 
undeva în a doua jumătate a sec. II a. Chr. 
Descoperirile neceltice din cadrul necropolelor sau 
al aşezărilor precum şi identificarea unor situri diferite 
de cele celtice atestă existenţa unei populaţii 

autohtone în zonă (Pop, Pupeză 2006). Folosirea 
etnonimului daci pentru a desemna această populaţie 
trebuie făcută cu precauţie Trebuie notat că, în 
izvoarele antice, generalizarea denumirii de daci, 
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pentru un teritoriu mai mare, a fost un fenomen care 
aparţine epocii post Burebista şi care a pus în umbră 
celălalt etnonim, de geţi. În atare condiţii, folosirea 
unor termeni precum daci sau daco-geţi, pentru 
teritoriul intracarpatic cel puţin, nu este foarte indicată 
pentru perioada sec. III - II a. Chr. 

Someşul şi afluenţii lui, Sălajul, Agrijul sau 
Almaşul, alcătuiesc principalul bazin hidrografic al 
zonei estice a Sălajului. În partea vestică principalele 
văi sunt Barcăul şi Crasna, valea Zalăului fiind cel 
mai important afluent al ultimei. Dintre toate, doar 
Someşul a reuşit să creeze o luncă de dimensiuni 
apreciabile, în restul teritoriului dealurile, de înălţimi 
mai mici sau mai mari, precum şi munţii domină 

peisajul. Descoperirile arheologice au fost realizate 
chiar de-a lungul acestor văi. În ceea ce priveşte 
perioada care ne interesează este vorba de descoperiri 
întâmplătoare, din periegheze sau ca urmare a unor 
campanii de săpături sistematice. 

În doar 9 localităţi de pe teritoriul judeţului (Anexa 
1) au fost descoperite 21 monede din argint (aprox. 
300 g) şi 5 din aur (aprox. 45 g) emise în intervalul 
cronologic al sec. III-II î.Chr. Pentru majoritatea nu 
se cunosc condiţiile de descoperire şi nici chiar tipul 
monetar. Dintre toate aceste monede, 5 aparţin 

singurului tezaur descoperit în acest orizont 
cronologic. Numărul descoperirilor monetare 
contrastează cu descoperirile de aşezări şi necropole 
datate în această perioadă, care s-au înmulţit în ultimii 
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apariµieditoriale 
ani (Pop, Pupeză 2006). Nici una dintre emisiunile 
monetare nu pare să fi fost o creaţie locală, centrele 
de difuziune ale acestora fiind amplasate fie în 
Maramureş fie în bazinul Someşurilor, spaţiul nostru 
apărând mai mult ca o periferie a acestora sau, mai 
precis, o zonă de interferenţe între lumile celtice nord
vestice si transilvănene si cele neceltice. 

' ' 
Majoritatea covârşitoare a descoperirilor monetare 

din sec. III-II î.Chr. se amplasează în jumătatea 
răsăriteană a judeţului, gravitând spre descoperirile 
clujene, cunoscând mai apoi, în etapa cronologică 
următoare, o deplasare evidentă spre jumătatea vestică 
a Sălajului (Florea 1985-1986). 

Prezenta materialelor celtice mai timpurii încă din 
zona de i~sire a Muresului din Transilvania precum si 

' ' ' 
lipsa lor din bazinul central al Someşului, sugerează 
că acelaşi grup de populaţie a pătruns dinspre Câmpia 
Tisei ocupând zona centrală a Transilvaniei şi apoi mai 
departe spre nord-est, ajungând până în depresiunea 
Bistritei. Dar, venind de pe Tisa Superioară, fie că este 
vorba' de anarţi sau de o cu totul altă populaţie celtică, 
cea mai rapidă cale de pătrundere în Transilvania este 
pe valea Someşului şi nu cea a Mureşului. 

Numeroasele morminte de luptători celţi, inclusiv 
cele de la Derşida sau Zăuan, sunt o dovadă a faptului 
că pătrunderea lor n-a fost paşnică. Este posibil să fi 
fost înfrânţi în încercarea de a pătrunde pe valea 
Someşului? N-ar fi fost un caz izolat în tabloul general 
al expansiunii celtice. Se pare că celţii au fost blocaţi 
nu departe, mai spre nord, în Ucraina Transcarpatică, 
în zona Maramureşului istoric. Un asemenea scenariu 
are şi câteva rn!ajunsuri. Mai întâi, pentru această 
perioadă, din. Depresiunea şimleului lipsesc fortificaţiile 
(ceea ce nu este cazul în Ucraina Transcarpatică). 

.: .... , - - . / - ~ .„,,, ..... 

Ag.61 

. Majoritatea descoperirilor aparţin fazei clasice 
dacice, cele mai timpurii elemente de fortificare apar 
abia spre sfârşitul sec. II a. Chr. Apoi, lipsesc dovezile 
care să probeze o stăpânire unitară asupra teritoriului, 
de felul unei organizaţii tribale. Presupunând că, în lipsa 
unor fortificaţii, confruntarea ar fi fost posibilă doar în 
mod direct, deschis, rară îndoială ar fi fost necesar un 
anumit grad de organizare şi conducere. Dar, cel mai 
important indiciu în acest sens, o monedă specifică, 
lipseşte fiind descoperite doar emisiuni monetare din 
alte zone (situaţie din nou diferită faţă de Maramureş). 

În ceea ce priveşte a doua posibilitate, dezinteresul 
celţilor pentru acest teritoriu, există de asemenea 
argumente pro şi contra. Geografia specifică zonei este 
probabil cel mai bun argument în favoarea acestei 
ipoteze. Celţii au căutat cu predilecţie terenuri fertile 
pentru agricultură şi păşuni bogate pentru creşterea 
animalelor. Zona la care ne referim era mai degrabă 
acoperită cu păduri, lunca râurilor fiind insuficientă 
pentru activităţi agricole de anvergură. Apoi, celţii au 
avut în vedere şi resursele subsolului, mai ales sarea. 
Ori, sarea, ca şi fierul, lipseşte cu desăvârşire din zonă 
(Pop, Pupeză 2006, 192). 

Punctul slab al acestui ultim scenariu rezidă în 
importanţa strategică a zonei: poartă de intrare spre 
Transilvania. Este motivul principal pentru care în 
perioada clasică zona cunoaşte o dezvoltare deosebită, 
fără a exista schimbări majore de climă sau în relief. 
Nicăieri în lumea dacică, evident cu excepţia capitalei, 
nu s-a descoperit o atât de mare densitate de tezaure. 
În lipsa agriculturii sau a exploatărilor de fier, o 
asemenea bogăţie nu se poate explica decât prin 
controlul politico-militar efectiv şi prin vămuirea 
culoarului de pătrundere în Transilvania. Apariţia a 
cel puţin 15 puncte fortificate este o consecinţă 
firească a acestui fapt. 

Horea POP 
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Primele "iesiri'' 
Dragă arnice, 

mai ştiu eu dacă aş putea să precizez când mi s-a inoculat 
microbul călătoriilor? Probabil încă din primii ani ai copilăriei. 
Atunci când românii refugiaţi oficial din nordul Ardealului în 
"teritorii româneşti" s-au întors acasă. Părinţii mei fuseseră trimişi 
în Banat; tata, subofiţer de jandarmi, primise din partea 
Comandamentului Deva pentru refugiaţi ordin de repartiţie în 
Bănia, Caraş-Severin, unde mama a născut o fetiţă. A pierdut-o 
după şase săptămâni, lăsând-o sub o cruce fragilă din scândură 
de brad în cimitirul comunei. De-aici au fost transferaţi în Bocşa 
Română, unde aş fi fost adus pe lume la 1 mai 1943, dar m-au 
înscris în registrul stării civile cu data de 30 aprilie. Peste ani, 
într-unul din puţinele momente de armonie farnilială, mamei 
i-a scăpat amănuntul. Se pare că, ironizat de colegi pentru că 
am venit pe lume într-o zi de sărbătoare socialistă, tata a declarat 
naşterea mea cu o zi mai devreme. Iar în vara anului 1945 
călătoream spre Jibou îmbarcaţi pe un vagon platformă, 
împreună cu alte familii ale subofiţerilor de jandarmi. La fel 
călătoriseră în sens invers înainte cu aproximativ cinci ani. Au 
prins zile însorite, şi la dus şi la întors, altfel le-ar fi fost dificil 
să protejeze de ploaie tot ce aveau (mobilier, saltele, perne, 
îmbrăcăminte). Spunea mama cât de mult îmi plăcuse călătoria 
şi, pentru că eram singurul "k:inder" pe acea platformă, fusesem 
protejatul tuturor celorlalţi. Desprinsă parcă dintr-un suportabil 
coşmar - arnintirea: Nu voiam să stau pe oliţă decât dacă eram 
"camuflat" în dosul unor paravane încropite din pături sau 
veşminte ale mamei.* 

Păstrez însă nealterată în memorie imaginea traseului , la 
fiecare sfârşit de săptămână, între Jibou şi Năpradea, satul 
obârşiei mamei mele, pe malul drept al Someşului. Aici eram 
aşteptaţi de bunici, de unchi şi mătuşi . Dar mai ales de prieteni, 
verişori şi verişoare. Aceştia îmi lăsau cu generozitate, pe care 
abia după trecerea anilor am înţeles-o, iniţiativa încropirii a fel 
de fel de jocuri, în funcţie de anotimp sau vreme.** 

Călătoream când în trăsura finilor noştri, Iani şi Florica, 
trasă de un cal bine îngrijit, când cu birja Sfatului Raional la 
care erau înhămaţi doi cai la fel de frumoşi (în perioada în care 
tata era angajat aici contabil), când cu trenul până la halta Inău, 
de unde mergeam pe jos doi kilometri până în sat. Înspre toamnă, 
trebuia să străbatem "jungla" şirurilor de porumb. Atunci tata 
mă lua în cârcă sau pe umeri protejându-mi astfel părţile 
descoperite ale trupului firav de agresiunea scailor şi a 
buruienilor. Părinţii mei le duceau alimente de la "oraş" îndesate 
într-o raniţă care făcuse parte din dotarea cazonă a tatălui meu. 
Pâine, zahăr, orez, halva, bomboane, griş, ulei rafinat etc. Iar la 
întoarcere, bunicii îi răsplăteau cu lapte, brânză, smântână şi 
raină de grâu sau de porumb. De fiecare dată treceam Someşul 
cu podul plutitor ("umblător", îi ziceau localnicii) agăţat de un 
cablu gros prin intermediul unor scripeţi şi pus în mişcare de 
forţa apei (miraculos, mi se părea atunci, ingenios, constatai 
mai târziu). Când apa se umfla ieşindu-şi binişor din albie, ori 
Someşul era pe jumătate îngheţat, treceam cu "satelitul" , o 
scândură groasă prinsă între frânghiile fixate de scripeţi, iar 
când era mai mic, treceam fie prin vad, fie cu o luntre destul de 
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' 
fragilă. Odată, apa râului fiind îngheţată bocnă, am traversat 
peste podul de gheaţă. Localnicii navetişti o făceau frecvent, 
unii chiar zilnic, bucuroşi să ajungă mai devreme acasă. 

*Nu, n-am rămas cu obsesia "protecţiei de fuste". Doar că, 
de câteva ori, în ultimii treizeci de ani, un vis ciudat îşi 
derulează scenariul provocându-mi revigorante satisfacţii 
atunci când mă trezesc brusc. Se face că sunt într-un oraş mare 
şi necunoscut, sau pe care îl recunosc vag şi nu mă dumiresc 
de unde. Colind străzile printre cetăţenii care parcă nu mă 

observă. Deodată, mă pomenesc îmbrăcat fie în pijama, fie în 
"hainele cele noi ale împăratului". Sau, şi mai şi, trebuind să 
folosesc o toaletă, găsesc una ecologică (încă înainte de a fi 
văzut o asemenea cabină), intru ş i , taman când sunt prins de 
satisfacţie , "liftul" ac~sta dispare lăsându-mă expus. 

** Bunicii mei, Ioan şi Floarea (refăcând, iată, perechea, 
de data asta împlinită, din romanul rebrerian), de statură mai 
degrabă scundă, avuseseră şapte copii - patru fete şi trei băieţi. 
Doi dintre aceştia erau gemeni, iar preotul şi notarul le-au 
sugerat să le pună prenumele legendarilor fii ai Reaei Silvia: 
Romulus şi Remus. Ajunşi la maturitate, cei doi nu semănau 
unul cu celălalt nici fizic, nici temperamental. Pe Romulus îl 
înzestrase Domnul cu robusteţe şi forţă fizică; cu braţele-i 
scurte şi disproporţionat de groase ridica sacul de optzeci de 
kilograme rară să icnească. Remus în schimb era mai firav, 
deşi se spunea că e numai fibră şi nu ţi-ai fi dorit să se înfurie. 
Cel dintâi se căsătorise cu Klara, o femeie minusculă dintr-un 
sat cu populaţie maghiară. Au primit să locuiască la început 
cu părinţii , apoi li s-a repartizat căsuţa de lângă fântâna din 
capătul satului dinspre Cheud, (uliţa principală). Aici fusese, 
până în 1940, sediul Postului de jandarmi. Au adus pe lume 
cinci copii, trei băieţi şi două fete, în ordinea următoare: Ion, 
Maria, Mihai, Gheorghe ş i Rozalia. Remus a plecat din sat la 
o şcoală de meserii. S-a căsătorit, la insistenţele părinţilor, cu 
Letiţia (Ce combinaţie latinească : Remus şi Laetitia!), care 
i-a născut un băiat şi o fată, Mihai şi Eugenia. Mai aveam trei 
verişoare. Viorica şi Ana au rămas orfane de ambii părinţi 
imediat după terminarea celui de-al doilea război mondial . 
Erau fiicele Mariei, prima născută a bunicilor mei. Aceasta se 
căsătorise cu Mihai Groza, un flăcău înalt şi chipeş. Luat la 
oaste, a participat la război de la început până la sfârşit. A 
sosit de pe front bolnav de tuberculoză. I-a transmis boala şi 
nevestei sale. Au murit amândoi la interval de circa un an. 
Cealaltă Viorică era fiica lui Mihai, fratele mai învârstă al 
marnei mele, om harnic şi cerebral. A fost mobilizat bucătar în 
armata maghiară. Când s-a rupt frontul, a pornit din Galiţia 
spre casă pe jos, dimpreună cu alţi vreo trei sau patru consăteni. 
L-au prins ostaşii ruşi la nici şase kilometri de sat, în strâmtorile 
Ţicăului şi, pentru că purta uniforma armatei inamice, l-au 
arestat. Se apropia toamna. Atunci când au auzit apropiindu-se 
vorbă rusească, tovarăşii săi de drum s-au ascuns în porumb. 
El n-a acceptat. "Ce-or să-mi facă? Noi, românii, am trecut de 
partea ruşilor", ar fi zis la îndemnul celorlalţi . De-atunci nu 
s-a mai ştiut de el nimic. Nevasta sa, Valeria, l-a aşteptat toată 
viaţa (se mai întorceau unii din prizonierat); şi-a crescut fiica, 
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i-a făcut nunta şi, la nevoie, îi sărea în ajutor. O respectau toţi 
consătenii pentru fidelitatea faţă de soţul pe care spera să-l 
revadă într-o bună zi revenit dintr-un ipotetic prizonierat. Cea 
mai tânără dintre surorile mamei, şi cea mai capricioasă, 
Rozalia, locuia cu noi în Jibou; de-aici "a fugit", modalitate 
de împotrivire la interdicţiile familiei, cu Lajos, un tânăr 
mecanic maghiar dintr-o familie respectabilă . I-a dăruit 
acestuia un fiu, Ludovic-Remus, ajuns şi el în timp un foarte 
cunoscut mecanic (maistru) agricol. 

Iată, am reuşi să alcătuim o parte a arborelui meu genealogic, 
după "dezvăluirile" pe care ai putea să le dezavuezi, după cât am 
reuşit să te cunosc, dacă nu aş conta pe tactul tău amical, sau 
poate condescendenţă uşor ironică, dacă-mi dai voie. 

1. Primul traseu mai lung l-am "suportat" pe la vârsta de 12 
ani, când mi-am însoţit părinţii pentru întâia oară pe litoralul 
Mării Negre, la dorinţa mamei de-a vedea marea. Pentru ei a 
fost şi ultima oară. Obositoare călătorie! Chiar şi pentrU copilul 
care eram. Vagonul clasa a doua, compartimentat, cu bănci de 
le·mn având tapiţerie doar pe axa centrală şi o fâşie la spate. 
Aveam hrana de drum pregătită de mama. Copane şi piept de 
găini, dintre cele crescute în ograda noastră, roşii, ardei, 
castraveţi, ouă fierte, pâine de casă frământată de mama şi dusă 
pentru copt la brutărie. Luaseră ai mei şi pentru sejur în staţiune 
borcane cu carrie de porc şi cârnaţi în untură. Şi dulciuri, prăjituri 
uscate, fără creme prin urmare, căci era vară. 

Bănuiesc un zâmbet pe buzele unora, cum că, la ce-ai mai 
scris tot inventarul ăsta, pe cine crezi că interesează? Ce vrei să 
demonstrezi? Ei, asta e! Chiar intenţionam să dezvălui felul 
cum trăiam şi cât efort din partea multor amploaiaţi ai orăşelului 
pentru a-şi asigura traiul cel de toate zilele. Dar mai târziu, sau 
în altă parte. 

Ne-am cazat o noapte într-o odaie oferită de-un gospodar 
din Vasile Roaită, cum fusese denumită de către oficialii 
comunişti staţiunea Eforie. Îmi amintesc că am dormit cu 
lumina aprinsă, pentru că tata descoperise alarmat ploşniţe sub 
tocurile ferestrelor. Asta când, la cinci minute după ce stinsese 
lumina, a sărit din pat strigând, a aprins-o, eu şi mama apucând 
să vedem vreo câteva gângănii glisând cu repeziciune în dosul 
cercevelei. 

În apa mării n-am intrat decât cu picioarele până pe la 
jumătatea pulpelor, iar la soare nu ne-am expus decât partial, 
pentru că ai mei nu se pregătiseră de-acasă pentru plajă. 'îmi 
amintesc ce jenă îmi era îmbrăcat astfel, chiar dacă purtam 
pantaloni scurţi. A doua zi, de altfel, ne-am mutat la o altă 
gazdă; în odaia primită, ceva mai spaţioasă, am reuşit să dormim 
două nopţi cu lumina stinsă. Am perceput totul ca pe un vis 
frumos ş i , dacă mă gândesc bine, marcat de tristeţe. Făcuseră 
ceva efort să economisească banii pentru această distracţie, pe 
care ei n-au mai reuşit s-o repete. Vorba maică-mi: "Avem 
Someşul la nici un kilometru de casă, nisip fin, umbră sub sălcii. 
Ce să căutăm la mare? Să stricăm bani ca să ne mănânce 
ploşniţele?" Abia azi îi dau dreptate. Pe vremea aceea apa 
Someşului era curată, încât puteai să vezi pietrele de pe fund şi 
peştişorii zbenguindu-se; încă nu fusese construit Combinatul 
de prelucrare a lemnului de la Dej, şi nici crescătoriei de porci 
de la Bonţida nu i se deversau aici mizeriile. Vara, femeile din 
satele apropiate legau de ţăruşi înfipţi în albia râului, sub apă, 
nu departe de mal, pentru topit, halduri de cânepă. Vremea 
călduroasă ţinea parcă mai mult: Până şi ploile erau mai curate. 
Ori poate aşa le percepeam noi, copiii. 

Viorel TĂUTAN 
(Fragment din cartea "Impresiile unui turist tomnatec" I 

memorii şi jurnal de călătorie.) 
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Prima comemorare a lui Simion Bărnutiu 
' 

la 25 de ani de la moartea sa si dezvelirea monumentului 
' 

de la Bocşa, 14 iulie 1889 
Referitor la modul cum urmaşii au ştiut să cinstească 

memoria lui Simion Bărnuţiu am mai publicat articole despre 
comemorările din prima parte a secolului XX. Dar, prima 
comemorare a lui Simion Bămuţiu a avut Joc pe data de 14 
iulie 1889, la Bocşa, în momentul când se ·Împlineau 25 de 
ani de la trecerea sa în eternitate. Cu această ocazie a fost 
inaugurat şi monumentul din Bocşa, care era gata încă din 
anul 1878, dar datorită vitregiilor vremurilor1 nu a putut fi 
dezvelit. Referitor la acest important eveniment pentru 
istoria Sălajului ne vom opri în studiul de faţă. 

Personalitatea lui Simion Bărnuţiu a intrat în conştiinţa 
românilor, în special al sălăjenilor, imediat după trecerea lui 
la cele veşnice . După cum se ştie, el a fost înmormântat la 
Bocşa, pe data de 3 iunie 1864. Un sobor de 30 de preoţi, în 
frunte cu vicarul Silvaniei Alimpiu Barboloviciu, numerosul 
popor adunat şi clopotele din întregul Sălaj l-au condus pe 
ultimul drum2

• 

De asemenea, în numeroase oraşe din Transilvania s-au 
organizat parastase pentru pomenirea marelui dispărut, 
aceste evenimente transformându-se în adunări cu un 
pronunţat caracter naţional-românesc3 . 

Şi în oraşul Satu-Mare, fruntaşii români au organizat un 
astfel de parastas, tot în anul 1864, în biserica românească 
greco-catolică. Cu această ocazie, protopopul Petru Bran, 
un alt luptător de seamă pentru drepturile românilor, a rostit 
un discurs memorabil, pe care îl redăm în continuare, cu 
scrierea ortografică de atunci: "Interdum lacrimae pondera 
vocis nabent. Sunt unele semţiri plantate în inima omului 
de mâna atotputernicului Creator, pentru a le cărora 
espresiune n 'are limba potere de ajuns, n 'are vorbari ul 
cuvinte destul de corespundetore; astfel de semţire adenca 
dorere sternesce în noi fraţilor! m6rtea conaţionalului 
nostru prestimat Clarisimului Domn Simeone Bărnuţiu 
Doctor de Drepturi şi Profesor! 

El, care a resărit din senul Silvaniei mân6se, ca şi un 
lucefer în tenebre, pe orisonul naţiunei române, şi a împlinit 
cariera, a apus eră spre nespusa întristare a nostră! El care 
a aretat în decursul vieţei sale ce-i pline de activitate dar' 
plină totodată şi de grele suferinţe, ce însemneză a sacrifica 
interesele private celor publice, şi a consemna comodităţile 
vieţei pentru binele naţi unei, s 'a depărtat dintre noi 
luându-şi diua bună pentru totdeuna, a coborît în 
mormentul întunecos! 

Grădinarul bun se plânge în contra nenorocirei, când 
un ram a arborelui roditor apăsat de greutatea fruptului se 
rumpe, se uscă; şi are drept, căci: câte veri şi primăveri au 
se frecă până la restaurarea lui prin altul?! Naţiunea 
română a perdut în persana lui Bărnuţiu nu un ram, ci un 
pom, care era fala grădinei naţionale, a cărui frupte 
scientifice le-au gustat şi le cun6sce Transilvania şi Ungaria, 
Moldova şi România, - cun6scele, căci s 'a îndulcit de ele tot 
românul iniţiat în societatea Muselor. Se-I plângem dară 
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cu lacrimele iubire! şi se-I gelim cu inima cufundată în 
dureri! 

Câţi trântori ai omenimei petrec în desfătări şi gustă 
plăcerile lumei fără ca se facă ceva bine pentru umanitate. 
Şi etă vieţa activă cât de curend se ciuntă! 

Asta se fie resplata fatigiilor crunte puse pentru binele 
comun? - asta se fie recunoscinţa pentru nenumăratele 
sacrificii pe altariul naţiunei, a patriei şi a umanitaţiei: 
morte a pretempurie? ! Ah! aşa cine se va mai afla care se 
priveghieze pentru folosul altora? cine se va espune 
periculului pentru binele strănepoţilor ? cine va sparge 
ghiaţa, - cine va netezi cărarea ca se umble pre ea alţii mai 
cu îndemâna? cine va semena, pentru ca se secere altul ?! 

Păşiţi numai nainte voi suflete nobile pe calea umblată 
de scumpul nostru repasat pentru-ca vertutea nici-când pate 
se devină jucărea sorţei, tempul nu pate strica unui genial 
ca Bărnuţiu, ci memoria lui va dura în etern, numele lui va 
resuna cu pietate pănă cându va mai esista unu român pe 
:>uprafaţa pamentului. 

Asta ne mângaie că el va petrece între noi cu spiritul 
seu cel îndemnător spre tot ce e mare şi frumos „. din nem şi 
pănă în nem, - aceia îngrigire a providenţei: că lui i s 'a dat 
(rara norocire pentru omenii mari) de a repausa în patria 
sa, în locul nascerei sale, - pentru ca grata posteritate se-şi 
pată depune tributul de iubire sinceră şi adencă 

recunoscinţă, o lacrimă ferbinte, pe mormentul lui. 
Fie-i ţerâna uş6ră şi memoria eternă!"4 . 

Într-un alt număr al prestigiosului ziar maramureşean, 
"Gutinul ", se aducea la cunoştinţă cititorilor faptul că pe 
data de 14 iulie 1889, la Bocşa va avea loc un parastas, 
organizat de către românii sălăjeni, care doreau să arate '.'că 

ei nu au dat uitării faptele unui bărbat şi fiu al naţiunei 
atât de meritat ca Bărnuţiu". Autorul articolului nutrea 
speranţa "că la această soleminitate importantă pentru întreg 
neamul românesc, vor asista românii devotaţi neamului lor 
şi din celea mai depărtate ţinuturi ale românimei". Se mai 
aducea la cunoştinţă faptul că tot în acea zi va fi inaugurat şi 
monumentul de la Bocşa, dedicat memoriei lui Simion 
Bărnuţiu, care era gata încă din anul 1878. Pentru cei care 
doreau să participe la acest important eveniment erau 
anunţate rutele pe care se pot deplasa până la Bocşa. Astfel, 
pe calea ferată dinspre Ciucea-Oradea ş i Carei, trebuiau să 
se oprească în staţia Curileu (Curitău, astăzi localitatea 
Sălăjeni, comuna Bocşa), la depărtare de 20 de minute de 
Bocşa. Aici sosea trenul în fiecare zi la orele două. Aşadar, 
cei care urmau să participe la eveniment trebuiau să vină cu 
o zi mai devreme. O altă variantă de traseu era tot pe calea 
ferată, cu oprire la Şimleu, "unde ar putea a se informa despre 
starea românilor din Selagiu", şi apoi, în dimineaţa zilei de 
14 iulie să se deplaseze cu trăsurile până la Bocşa. 

Autorul acestui articol încheia cu următoarele previziuni: 
"Putem afirma, că această sărbătoare naţională va fi 

https://biblioteca-digitala.ro / https://www.caiete-silvane.ro



imposant cercetată, căci îndată după consultările ţinute de 
fruntaşii noştri în acest obiect s-au insinuat un număr 
însemnat de participanţi"5 • 

Deşi o mare parte a preoţimii române participase la 
procesul lui Vasile Lucaciu de la Satu-Mare şi oamenii erau 
ocupaţi cu secerişul, la parastasul de la Bocşa, "a concurs 
atâta lume cum nu s-a mai văzut"6• 

În ziua sărbătorii, de dimineaţa de la orele 8, "vedeai din 
toate părţile mulţime de trăsuri cu inteligenţi şi popor 
înaintând spre Bocşa". La intrarea în localitate trăsurile s-au 
oprit pentru a lăsa să treacă mulţimea care venea pe jos, din 
comunele învecinate, cu prapori în frunte, formând cu toţii 

un adevărat convoi de procesiune şi care se îndreaptă spre 
biserică, în sunetul clopotelor7• Toţi veneau sub prapori 
bisericeşti, cântând şi rostind rugăciuni , precum era datina 
poporului atunci când mergea la hramurile bisericilor. 
Impresionantă era, în special, mulţimea care venea de pe 
valea Crasnei, aproximativ 400 de bărbaţi şi femei, urmaţi 
de 35 de căruţe. La această procesiune s-au alăturat românii 
veniţi din Sătmar şi Bihor, care sosiseră la Supur, unde au 
fost primiţi de către fruntaşul naţional-român, Andrei Cosma, 
de către ţărani şi de către corul plugarilor din Su pur, cu ovaţii. 

Aşadar, în dimineaţa zilei de 14 iulie erau adunaţi la 
Bocşa toţi protopopii, înafară de 2 care absentau din cauza 
bolii, 100 de preoţi sălăjeni, aproape toţi intelectualii 
sălăjeni, femeile române sălăjene şi aproximativ 3.000 de 

. ţărani. La aceştia se adăugau oaspeţii sosiţi din Sătmar, Bihor, 
Ardeal şi Banat, printre care îi amintim pe Vasile Lucaciu, 
A. Berinde, G. Szabo, redactorul ziarului "Gutinul" din Baia 
Mare, Francisc Hossu-Longin cu soţia sa Elena Pop de 
Băseşti, Al. Hossu-Longin, avocat în Deva, I. Selegian, 
protopop din Vezend, Gavril Lazăr de Purcăreţi, protopop în 
Sanislău, I. Pop, avocat şi proprietar în Vezend, V. Munteanu 
din Timişoara şi pe A. Coşiolţian din Sibiu8. 

La ora 9 a început liturghia; care a fost oficiată de către 
24 de preoţi, în frunte cu vicarul Silvaniei, Alimpiu 
Barbulovici. În timpul acesteia au cântat, pe rând, corurile 
instrumentale ale ţăranilor din Crai-Dorolţ şi corurile 
poporale din Supur şi din Hotoan, care, împreună cu 
conducătorii lor meritau "toată lauda şi recunoştinţa pentru 
zelul şi progresul arîtat şi pot servi spre îndemn şi altor 
comune la înfiinţarea astorfel de coruri"9

• 

La finalul liturghiei, vicarul Alimpiu Barbulovici a ţinut 
o predică "plină de idei măreţe şi predată cu o elocinţă 
pătrunzătoare" . Toată adunarea la ascultat cu atenţie şi cu 
bucurie sufletească, "căci tot cuvântul ieşea din suflet şi 
inimă românească şi se putu observa de pe faţa venerandului 
orator că vorbeşte din convingere şi iubire către biserică şi 
neamul său" . 

După discursul lui Barbulovici, la amvon a urcat 
"bărbatul iubit al Selagiului mecenatele şi părtinitoriul 
mărinimos a tuturor causelor româneşti"10 , George Pop de 
Băseşti, care rosteşte, la rândul lui, un discurs memorabil. El 
vorbeşte despre însemnătatea acelei zile şi despre viaţa şi 
opera lui Simion Bărnuţiu. Efectul acestui discurs, se spunea 
într-un articol din cunoscutul ziar românesc "Gazeta 
Transilvaniei'', nu se putea descrie în cuvinte, "totu ce pot 
esprima e că lacrimile curgeau nu numai pe faţa oratorului, 
ci şi a ascultotorilor fără deosebire se secsu" 11

• George Pop 
de Băseşti rosteşte cuvinte care pătrund adânc în sufletul 

celor prezenţi, cerând poporului să continue lupta lui 
Bărnuţiu cu "Dispreţ pentru tirani, ură pentru asupritori, 
blestem pentru împilatorii popoarelor". Încheie acest 
impresionant discurs cu următoarele cuvinte, adresate 
marelui înaintaş Bărnuţiu, dincolo de mormânt: "Iacă 
mărturisim, că numai aşa suntem vrednici de răsuflare, dacă 
fie-care dintre noi va trăi în viaţa ta, şi scimu că numai aşa 
te vei odihni liniştit în mormânt, dacă vei vedea, că în 
fiescecare din noi ai reînviat. Nu rămas bun deci, ci sfântă 
şi vrednică făgăduinţă, că pururea vom fi uniţi cu tine în 
cugete şi simţiri! Numele tău este tesaurul Românilor, vieţa 
ta este mărirea neamului tău, nemurirea" ta este vieaţa 
naţiunei tale; acest parastas să fie graniţă, că trăieşti etern 
în inimile noastre. Odihneşte deci în pace, că bine ne-ai 
învăţat, şi caută cu mândrie la noi, toţi voim să fim învăţăceii 
tăi bravi şi resaluţi. Dormi în pace, - noi ne vom lupta!" 12

• 

După aceste discursuri s-a ridicat un parastas în memoria 
marelui înaintaş Simion Bărnuţiu, urmat de recitarea poeziei 
compusă special pentru această ocazie de către fruntaşul 
naţional-român din Bihor, Iosif Vulcan, în prestigiosa lui 
revistă "Familia". Poezia a fost recitată de către fiica lui 
Andrei Cosma, Amelia Cosma, "cu o inspiraţiune plină de 
foc ce numai din inima şi de pe buzele unei adevărate jună 
de român pot să răsune". Ochii tuturor străluceau de lacrimi 
când Amelia Cosma, "cu versul ei melodios" rostea ultima 
stofă a poeziei, care începe aşa: "Tu vânt duios, ce plângi pe 
cruce/ Să iai din glie când te-i duce, !Şi-omprăştie nouă 
tuturor ... "13. 

După aceste momente de înălţare sufletească şi simţire 
românească, cei adunaţi s-au deplasat la monumentul dedicat 
lui Simion Bărnuţiu, care a fost inaugurat acum. 

Când mulţimea a ajuns la monument, reporterul ziarului 
"Gazeta Transilvaniei" constată faptul că acesta aproape că 
nu se vedea de mulţimea de coroane care au fost depuse. 

În ziarele citate se amintea şi cine a depus coroane. Astfel, 
era depusă o coroană din partea "Poporului român selăgian" 
cu inscripţia "1848 celui mai mare fiu al său", Femeile române 
sălăjene, cu inscripţia "ale tale dintru ale tale", clerul român 
sălăjean, cu inscripţia "Marelui Simeon Bărnuţiu", Banca 
"Silvania", cu inscripţia "Celui mai mare Român selăgean", 
avocaţii români sălăjeni, cu inscripţia "Juris Consules", 
românii din Eriu-Sălaj, cu inscripţia "În memoria lui Simion 
Bărnuţiu", o altă coroană cu inscripţia "Nom omnis moriar 
Jul 1889". Au mai depus coroane familia Ioan Ma!1iu din 
Bădăcin, nepotul lui Simion Bărnuţiu, familia Hossu-Longin 
din Deva şi alţii. Din Dej, bătrânul avocat, Gavril Man a 
trimis şi el o telegramă. 

Dintre femeile române sălăjene este amintită prezenţa 
Mariei Barbulovici n. Bocşa, Domina Cosma cu fiica sa 
Amelia, Clara Maniu n. Coroianu, Ludovica Aciu, n. Orosz, 
Ana Aciu, Teofania Meseşan, Laura Stanciu n. Pop, d-şoara 
Mariţi Lăpuşnean şi altele. 

Monumentul ridicat atunci la Bocşa se găseşte la ora 
actuală în curtea noii biserici din localitate. În primă fază, 
era înconjurat de un gard de lemn, iar acum de unul de fier. 

Pe monument au fost inscripţionate următoarele: pe 
latura frontală a obeliscului stă scris cu litere aurii următoarea 
inscripţie: "În memoria lui Simeon Bărnuţiu n. 1808 - 21 
iulie m. 1864 -16 mai. Fiii Selagiului"; pe latura răsăriteană: 
"Blasiu, 1848 - 15 mai"; pe latura sudică: "Libertate! 
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Frătietate! Egalitate! Naţionalitate!", iar pe latura vestică: 
"Po~orul român ţine minte de binefaceri şi de nedreptate!". 

Astfel se încheia această mare serbare naţională de la 
Bocsa în cadrul căreia a fost cinstită memoria lui Simion 
Băr~u,ţiu, acest eveniment constituind un model pentru 
creneratia noastră . Ceea ce ne dă, însă, de gândit este 
"' ' îndemnul pe care autorul articolului publicat, cu această 
ocazie, în prestigiosul ziar românesc din Braşov , "Gazeta 
Transilvaniei", îl dă generaţiilor următoare, ca ei să cinstească 
memoria lui Bărnuţiu şi să nu-l uite. Iată ce spunea acesta: 

stăpânire austro-ungară şi cum am mai spus la început era 
vremea secerişului , iar la Satu-Mare se desfăşura procesul 
lui Vasile Lucaciu, au reuşit să se adune la Bocşa peste 3.000 
de români, cu toate că întrunirea a avut loc între baionetele 
jandarmilor, acum când trăim în libertate câţi am participat 
la cinstirea memoriei lui Bărnuţiu, la Bocşa şi la Gorgana 
(lângă Sânmihaiul Almaşului), locul morţii lui, pentru a-i 
cinsti memoria? Doar câteva persoane pe care le puteai 
număra pe degetele de la mâini. 

Note bibliografice: "Dea ceriul ca Românii Selagieni să nu uite în veci memoria 
lui Bărnuţiu, ci din generaţiune în generaţiune să se serbeze 
ca un "memento" vecinicu al redeşteptărei noastre naţionale 
urzite prin spiritul lui Bărnuţiu" 14 • 

I. Gelu Neamţu, Acfiunea sălăjenilor de ridicare a unui monu
ment la Bocşa în memoria lui Simion Bărnufiu (1864-1878), în Acta 
Musei Porolissensis , XIV-XV , Zalău , 1990-1991 

2. Coriolan Suciu, Corespondenţa lui Ioan Maniu cu Simion 

În acest an s-au împlinit 200 de ani de la naşterea marelui 
nostru înaintaş născut şi înmormântat la Bocşa. Câţi dintre 
noi, românji sălăjeni şi nu numai, ne-am adus arillnte de acest 
eveniment şi am făcut ceva pentru a-i cinsti aşa cum se cuvine 
memoria ? Suntem noi demni de a ne numi urmaşii lui Simion 
Bărnuţiu şi a altor mari înaintaşi sălăjeni, care şi-au sacrificat 
viaţa pentru ca noi azi să putem trăi liber ? Am uitat oare cu 
totul de datoria morală pe care o avem faţă de înaintaşii 
noştri de a le cinsti memoria ? Unde este cultul pe care 
poporul român ar trebui să-l aibă faţă de marii înaintaşi, cult 
devenit la alte popoare aproape o religie ? Este un mare 
semn de întrebare şi o problemă care ar trebui, credem noi, să 
ne dea serios de gândit. Dacă în 1889, când ne găseam sub 

Bărnufiu . 1851-1864, pp . 185-186 

Anexă: Poezia lui Iosif Vulcan, 
publicată în revista "Farilllia", preluată şi 
de ziarul "Gutinul": 

Bărnuţiu 

- La a 25-a aniversare a morţii sale. -

Era'n ajun de primăvară, 
Toţi aşteptau să vină iară, 

Cel timp senin de mult dorit; 
Dar'iată'n loc de vremea bună, 
De-odată muge, vue, tună 
Şi-un vifor groasnic s-a pornit. 

Se ' ntunecă tot firmamentul, 
Se sguduie din fund pământul 
Şi-un răcnet urlă din apus; 
Popoarele prind arma'n mână 
Şi Europa cea bătrână 
Stă'n flăcări toată, jos şi sus. 

Şi vijelia sdrobitoare 
Dărâmă uşa de'nchisoare, 
Toţi sclavii ies, tiranii pier; 
Sosit-a ziua judecăţii 
Şi curcubeul Libertăţij 
Se'nalţă mândru sus pe cer. 

În lumea ce vioi tresaltă, 
Românul singur mai stă baltă „. 
Dar'iac'un glas de prin Sălagiu, 
Din văi, la munţi şi'n culmi răsună 

3. Gelu Neamţu , articolul citat, p. 496 
4. Gutinul, nr. 9:29 mai 1889 
5. Idem, nr. 13, 26 iunie J 889 
6. Familia, nr. 29, 16 iulie, stil vechi/28 iulie stil nou 1889, p. 344 
7. Gutinul nr. 17, 24 iulie 1889 
8. Familia, nr. 29 „. 
9. Gutinul , nr. J 7 „. 
10. Ibidem 
1 J. Gazeta Transilvaniei , nr. 174, 4116 august 1889 
12. Idem, nr. 170, 30 iulie/I I august 1889 
13. Gutinul, nr. J7 „.; vezi şi anexa unde am redat în întregime 

această poezie 
14. Gazeta Transilvaniei, nr. 174 „. 

Şi patruzeci de mii s' adună 
Pe câmpul libertăţij'n Blaj. 

Ce mândră zi de veselie! 
Un neam strivit acum învie 
Şi-şi cere dreptul, locul său! 
Bărnuţ se urcă la tribună, 
Vorbeşte, fulgeră şi tună, 

Ca şi-un profet şi semizeu. 

Cum Moise scoase prin minune 
Siciul legilor, el spune 
Credeul pentru neamul său, 
Şi -l face steag şi ni-l împlântă 
Să-l ştie toţi ca legea sfântă, 
Să-l vadă lumea, Dumnezeu. 

Pe steag a scris cuvinte sfinte: 
Că nu mai vrem de-acum nainte 
Să fim tot sclavi p'acest pământ: 
Deci facă-se'n sfârşit dreptate, 
Sîavem şi noi din libertate, 
Că ne-a creat tot Domnul sfânt. 

Şi vorbele-i izbesc şi taie 
Fac sângele prin vâni văpaie, 
Din minţi gândiri înnalte scot; 
Pe toţi un foc ceresc ridică, 
Devin titani ce nu sciu frică 
Şi vreu se ia pământul tot. 

De-atunci începe lupta mare, 
Ce vrea lumină deşteptare 

Marin POP 

Şi-un loc mai nalt şi mai cinstit; 
Iar steagul cel cu vorbe sfinte 
Ne fâlfăe pe drum nainte 
şi noi urcăm necontenit. 

Stegarul cel de-odinioară 
Un dor mai are, ca să moară 
În satul de-unde s'a ivit; 
Şi pleacă frânt şi'n drum zăreşte 
Sătuţul, casa şi soseşte 
Sărută pragul şi-a murit „. 

Eşti mică Bocşă dar la tine 
Românii vin să se'nchine 
Căci ai un farmec nalt şi sfânt; 
O stea conduse regii-odată, 
Pe tine două ni te-arată: 
Bărnuţ în leagăn şi ' n mormânt. 

Mormânt! Tu Meccă românească, 
Isvor cu darul să 'ntărească, 
Altar cu farmecul ceresc; 
Să fie binecuvântate: 
Movilă, iarbă, flori uscate 
Şi toate cari din tine cresc! 

Tu vânt duios, ce plângi pe cruce, 
Să iai din glie când te-i duce 
Şi-o 'mprăştie nouă tuturor; 
Fă foc tot firul de ţărână, 
S 'aprindă minţi şi braţ şi vână, 

Credinţe tari în viitor!" . 
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Actualitatea lui Simion Bărnutiu (li) 
' 

Să încercăm acum să reconstituim din portretele timpului 
şi din descrierile şi caracterizările contemporane, figura şi 

însusirile lui Simion Bărnutiu. 
Talie înaltă, aspect scheietic, mers apăsat, chip zbârcit, 

ca scoarţa unui gorun secular, cu ochii mari , melancolici, 
întunecaţi, ,împlântaţi adânc într-o faţă brăzdată de cute 
adânci, grăpate nu numai de zbuciumul marilor căutări, dar 
şi de toate câte i-au fost date să pătimească. 

Era nepot de preot şi fiu de diac cu modestă stare mate
rială. S-a născut înainte cu 171 de ani (la data scrierii acestui 
studiu, n.r.) într-un cadru sătesc care atesta cea mai 
desăvârşită mizerie umană; a copilărit printre ţărani români 
striviţi de sărăcie şi servituţi şi a învăţat de mic să urască 
sărăcia şi servitutea. A trăit într-o ţară devastată, prădată, 
încălcată şi jefuită de sus şi dinafară, cu istorie ţesută din 
catastrofă şi oprimare, pe care nenorocirile şi flagelele nu 
au reuşit să o înfrângă între acei "parva romu li nepos", pe 
care nici sabia duşmană, nici înecul, răzmeriţele interne, 
seceta şi cutremurele nu i-au stârpit. Oroarea de constrângeri, 
care pare a fi amprenta de căpetenie a existenţei lui Bărnuţiu, 
a moştenit-o de la strămoşi. 

În tinereţea lui a plantat brazi şi stejari şi s-a jucat cu 
veveriţele, în dealul ţarinei. A stat de vorbă cu sătenii, pe 
limba lor, tălmăcindu-le - deodată cu lectura cronicei lui 
Şincai , lumina învăţăturii, originea lor nobilă, - şi măreţul 

lor viitor. Conţinutul de emotivitate care apare în expresiile 
din cuvântările şi scrierile lui despre ţăranul român sunt 
generate de experienţa lui din tinereţe. 

Resemnarea fatalistă a ţăranilor oropsiţi, pe care i-a 
cunoscut atât de bine, au determinat reflexii amare, pe care 
Bărnuţiu le-a formulat încă din perioada de şcolarizare : 

"Cantitatea de mulţumire şi nefericire - constata el - este 
constantă, numai repartiţia ei diferă. Răsturnările aduc 
mutaţii, dar nu afectează proporţiile. Datoria conducătorilor 
de obşti este de se a apropia de colectivitatea pe care o conduc 
şi de a-i asigura cât mai multe motive de fericire". 

Dezbinările religioase dintre români, provocate de 
sectarismul căpeteniilor de confesiuni, pe care le-a trăit cu 
inima strânsă, l-au transformat în adversar redutabil al 
disputelor confesionale. Istoria originii şi a începuturilor de 
viaţă românească, temeinic studiată, l-au făcut să îmbrăţişeze 
cauza regnicolară a românilor şi viziunea unui spaţiu 
geografic românesc unificat. 

Nedreptatea naţională şi socială pe care a sesizat-o la 
fiecare pas l-a împins la luptă pentru răsturnarea 
aşezămintelor opresoare şi crearea unei societăţi libere, 
omogene şi democrate , fără de limitări de categorii 
sociale. 

Acest om al scriptelor, al studiilor pasionate şi al tăcerii 
meditative, incitat necontenit de avalanşele nedreptăţii, se 
va transforma la un moment dat într-un neînduplecat apostol 
al revoluţiei, pentru a reveni, după erodarea instituţiilor 
autocratice, la cărţile sale. 

Bărnuţiu a fost un om onest, de o rară corectitudine, 

deschis, luminat de concepţii, refractar exaltării şi 

sectarismului. 
Tendinţele lui evolutive erau împletite cu o matură 

cuminţenie revoluţionară, care exclude excesele, precipitarea 
şi uşurinţa în chibzuială şi în acelaşi timp înfierează laşitatea 
şi oportunismul. 

A fost înzestrat cu toate virtuţile înaltelor resorturi care 
formează oameni mari. 

Aria lui largă de preocupări certifică universalitatea 
inteligenţei cu care a fost înzestrat. Înţelegea totul , în 
toate domeniile, cu o uşurinţă uimitoare şi avea o intuiţie 
miraculoasă. În amintirile lui Gh. Panu se arată că, la 
Iaşi, "Bărnuţiu conta în anul 1855 ca cel mai învăţat om 
al vremii, care cunoştea toate tainele lumii". Profesorul 
Miele îl numeşte "Cato al Românilor" (1863). La acea 
epocă, Bărnuţiu cunoştea temeinic filosofia antică greacă, 
romană, creştină şi arabă, precum şi tot ce publicase' în 
Occidentul european, în resortul filosofiei Orientului 
îndepărtat. Studiase scolasticismul, nominalismul, 
realismul. 

Bărnuţiu cunoştea la perfecţie limba română, germană, 
italiană, maghiară şi latină, fiind în măsură să redacteze elabo
rate în oricare din aceste limbi. 

Avea, de asemenea, cunoştinţe avansate de elină şi vechea 
slavă. 

Pe lângă cunoştinţele temeinice de drept, era erudit 
pedagog, cu ample lecturi în domeniul pedagogiei şi în toate 
disciplinele metafizicei. 

Valoarea personalităţii lui s-a putut cântări din superbia 
cu care şi - a purtat povara nenorocirii. 

Gh. Bariţiu a scris despre Bărnuţiu că: "puritatea 
caracterului său este curată, ca diamantul, iar iubirea lui de 
patrie şi naţiune, asemănătoare celor ale martirilor care au 
căzut victime credinţei lor". 

Sentimentele profund umane care l-au caracterizat pe 
Bărnuţiu sunt etalate în proclamaţia revoluţionară către 
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români, în care, în interesul luptelor crâncene desfăşurate în 
1848 preşedintele comitetului porunceşte: 

"Moarte şi prăpădenie vrăşmaşului, iertare şi milă celor 
nearmaţi , prinşilor, biruiţilor, muierilor, copiilor, bătrânilor". 

"Să nu îndrăznească nimeni a se atinge nici de persoana, 
nici de averea altuia, fie acela de orice neam va fi, român, 
ungur, evreu sau alt neam, pentru ··că toţi oamenii au 
deopotrivă dreptul la viaţă şi la averea lor şi tuturor cu aceiaşi 
cinste suntem datori". 

* 

Pentru a nu fragmenta prezentarea tezelor lui Bărnuţiu 
cu trimiteri , menţionăm că ideile enumerate în prezenta 
comunicare sunt extrase din scrierile lui Bărnuţiu "Dreptul 
Ginţilor'', "Psihologia empirică", "Logica", "Discursul din 
catedrala de la Blaj", "Metafizica", articolul intitulat "O lege 
nedreaptă" , "Despre constituţiune" şi din corespondenţă . 

Textele fundamentale pe care este axată politica externă 
a României, cunoscute în lumea întreagă şi acceptate de marea 
ei majoritate, sunt: egalitatea absolută a tuturor statelor, 
independenţa şi suveranitatea ţărilor, libertatea naţională şi 
dreptul neîngrădit al fiecărui popor de a-şi conduce destinul, 
eliminarea forţei şi a ameninţării cu forţa în raporturile dintre 
state, neamestecul în treburile interne ale altor state, 
soluţionarea tuturor litigiilor pe cale politică. 

Charta Naţiunilor Unite stabileşte ca principii de bază în 
raporturile internaţionale egalitatea deplină a tuturor statelor 
şi popoarelor şi dreptul lor de a dispune de ele însele şi de a-şi 
determina libere statutul politic şi libera dezvoltare, dreptul 
tuturor popoarelor la independenţă şi suveranitate naţională, 
la respectarea integrităţii teritoriului şi inviolabilitatea 
frontierelor; de asemenea, proclamă principiul obligatoriu 
al reglementării paşnice a tuturor diferendelor, nerecurgerea 
la forţă şi la ameninţarea cu forţa, neamestecul în treburile 
interne ale altor state. Acordul de la Helsinki din 1 august 
1945 menţine aceleaşi principii. 

Să căutăm aceste principii în tezele lui Bărnuţiu , 

proclamate cu 13 decenii în urmă în "Dreptul Ginţilor" : 

'Toate naţiunile sunt egale, în relaţiile dintre ele, inde
pendent de mărimea lor, şi toate au drept la viaţa naţională 
proprie." 

"Suveranitatea naţiunilor se întinde asupra întregului 
teritoriu populat de aceeaşi naţiune. Această suveranitate este 
cel mai de preţ bun al popoarelor." 

"Dezvoltarea reală a popoarelor se poate asigura numai 
în cadru naţional independent. Independenţa juridică şi eco
nomică este indispensabilă pentru istoria unui popor." 

"Protecţia străină asupra unui teritoriu naţional nu se poate 
admite". 

"Nici o intervenţie din afară pentru reglementarea vieţii 
interne nu poate fi acceptată." 

"Ideea naţională se întemeiază pe jus subsistentiae jus 
lebertatis personalis şi jus aequitatis." 

"Libertatea popoarelor nu poate fi decât naţională." 
"Libertatea colectivă este instrumentul de bază al 

civilizaţiei." 

"Orice dominaţiune străină asupra unui teritoriu sau a 
unei naţii se exclude!" 
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"Rezbelul nu poate fi temei de aşezăminte statele şi nici 
presiunea armată a statelor nu poate fi izvor de drept, căci 
rezbelul nu este instrument legal." 

"Puterile mari şi-au aranjat întotdeauna dreptul de a se 
amesteca în treburile puterilor mici fără nici un temei. Această 
practică trebuie să înceteze. Apelul la ajutorul unei ţări străine 
pentru soluţionarea neînţelegerilor interne poate arunca patria 
în pericol." 

"Forţa coercitivă nu are ce căuta în relaţiile dintre 
popoare." 

"Toate schimbările trebuie să se facă pe cale paşnică." 
"Dreptul de existenţă, egalitatea absolută şi libertatea unei 

naţii derivă din dreptul natural." 
"Toate naţiunile au drept să-şi asigure, după chibzuinţa 

lor, organizarea." 

* 
Acordul de la Helsinki din LVIII. 1975, întemeiat pe 

Pactul Internaţional din 16 decembrie 1966 cu privire la 
drepturile omului (ratificat şi de România la 31 octombrie 
1971), stabileşte că toţi oamenii sunt egali şi au dreptul la 
demnitatea umană, la eliberarea de teamă şi de mizerie. 
Asigură pentru fiecare individ dreptul la viaţă, la libertate, 
la securitatea personală, la un tratament uman. Se interzice 
tortura, sclavia, servituţile, munca forţată, se garantează 
egalitatea absolută a tuturor oamenilor, libertatea totală de 
gândire, conştiinţă, opinie politică. Se asigură dreptul de 
manifestare liberă şi întrunire ş i se garantează familia, 
domiciliul, corespondenţa şi desfăşurarea nestingherită a vieţii 
particulare. 

Bărnuţiu proclamă , în temeiul dreptului natural, dreptul 
tuturor oamenilor la existenţă, la libertate organică, la 
libertatea lor de gândire nelimitată şi de manifestare 
neîngrădită, dreptul de desfăşurare a culturii, a limbii 
naţionale, a credinţei religioase şi a opiniilor. Bărnuţiu 
lansează axioma: nu e cu putinţă valoare fără cultură, cultură 
fără libertate, libertate fără existenţă naţională. Libertatea 
individuală este valoarea constantă pentru dobândirea 
puterii, demnităţii, fericirii şi bunei stări. 

"Omul este o valoare care există prin sine şi în sine." 
Problema populaţiei numeric minoritară inclusă geografic 

în spaţiul unei naţiuni a constituit preocuparea de căpetenie 
a cercetătorilor şi a forurilor internaţionale . Mai cu seamă 
în ultimele două secole, zguduite de frământări şi de 
conflagraţii. 

Bărnuţiu se ridică împotriva hegemoniei şi împotriva 
şovinismului, preconizează raporturi bazate pe echitate şi 

justiţie şi condiţii de egalitate perfectă, între populaţia nu
meric majoritară şi celelalte populaţii. 

"Nu poate exista o dreptate pentru o colectivitate 
naţională, care să însemneze în acelaşi timp o nedreptate 
pentru alta." 

"Acelaşi drept natural trebuie să fie recunoscut pentru 
toate populaţiile, indiferent de mărimea lor." 

"Naţiunea română nu are cuget duşman împotriva altor 
naţiuni, nici nu voieşte a domni peste alte popoare, dar nici 
că va suferi a fi supusă altora." 

În ce priveşte problema populaţiilor numeric minoritare 
din România, Bămuţiu precizează că: "Afară de o mână de 

https://biblioteca-digitala.ro / https://www.caiete-silvane.ro



saşi şi de unguri, amestecaţi printre români, Ardealul e 
proprietate adevărată a naţiunii române, care o a câştigat 
înainte cu vreo 1.700 de ani". (Discursul de la Blaj) 

În textul jurământului elaborat de Bămuţiu se precizează: 
"Jur că voi susţine totdeauna naţiunea noastră română pe 
calea dreaptă şi legiuită şi o voi apăra, din toate puterile 
mele , împotriva oricărui atac şi asuprire"; "voi apăra 
libertatea, egalitatea şi frăţietatea, voi respecta toate naţiunile, 
poftind egală respectare de la dânsele. Nu voi încerca să 
asupresc pe nimeni, dar nici nu voi suferi să ne asuprească 
nimeni" . 

În proclamaţia de la 19 octombrie 1848, Bărnuţiu scrie: 
"Cu tărie şi curaj să mai îmbiem o dată cu pacea pe 
concetăţenii noştri unguri şi secui". 

"Vă poftim pe ce aveţi mai scump şi mai frumos nu lăsaţi 
să treacă acest mare moment de împăcare, de frăţească 
întrunire, căci cine ştie când se va mai întoarce" continuă 
Bărnuţiu, în proclamaţia către naţiunea maghiară din 28 
octombrie 1848. 

Punctăm, în continuare, câteva aspecte, nesesizate, care 
demonstrează permanenta actualitate a gândirii lui Bărnuţiu: 

La mijlocul secolului trecut (1851), ocupându-se de 
necesitatea emancipării economice a societăţii, Simion 
Bărnuţiu lansează ideea uimitoare - pe care, în mod nepermis, 
biografii şi analiştii lui o lasă neevidenţiată -, că "sâmburele 
crizei economice rezidă în supravieţuirea anacronică a 
concepţiilor retrograde, depăşite. În anul curent, celebrul 
profesor de drept fiscal de la Universitatea din Copenhaga, 
Mogens Glistrup, lansează teza, care stârneşte senzaţionale 
dispute şi controverse în sferele economice occidentale, 
sfârşind prin a fi considerată valabilă: "Blocajul şi falimentul 
economic mondial se datoresc exclusiv supravieţuirii 
anacronice a concepţiilor retrograde". Exact ceea ce anunţase 
Bărnuţiu înainte cu 127 de ani. 

În anul 1857 Bărnuţiu scrie că procesul îndelungat de 
evoluţie pentru formarea conştiinţei istorice a unui popor 
trebuie să treacă prin trei faze: instinctul continuităţii şi 

coordonarea lui cu tradiţia naţională şi teritoriul ancestral, 
sentimentul istoric de ataşament la naţiune şi integrarea 
naţiunii în destinul omenirii. Concepţia modernă privind 
formarea conştiinţei istorice, pe care o aflăm, după 13 decenii, 
în istoria civilizaţiilor, stabileşte riguros etapele ei, tot trei 
la număr, precum le fixase Bămuţiu: instinctul continuităţii 
şi coordonarea lui în timp istoric şi spaţiu geografic, 
conştiinţa ataşamentului la colectivitate şi integrarea 
colectivităţii în umanitate. 

Ideea actuală despre sistemul optim de culturi agrare 
preconizează colectivitatea loturilor. Bărnuţiu a lansat în 
1848, într-o epocă dominată de acerbe instincte de 
proprietate, ideea asocierii ţăranilor cultivatori de pământ, 
pentru a-şi cultiva, cu puteri unite şi cu destoinicie sporită, 
terenurile. 

Într-o vreme când existenţa unei armate puternice justifica 
orice război de cucerire, Bărnuţiu a elaborat o definiţie 
valabilă şi astăzi a războiului just şi a războiului injust (1855). 

În al său "Drept natural public", Bărnuţiu scrie, în 
anul 1856, dezavuând cinica înţelepciune a lui 
Machiaveli , că "defectul cel universal al politicii este 
lipsa unui drept raţional bine determinat şi recunoscut". 

Se mai poate adăuga, astăzi , ceva acestei teze? 
Discutând în "Dreptul ginţilor" despre intervenţia străină, 

Bărnuţiu conchide că "nici un stat nu are, sub nici o 
motivaţiune, dreptul de intervenţiune în treburile altui stat. 
Raporturile dintre state sunt a se face rară forţă şi sunt permise 
numai sub forma unor comunicaţiuni amicale, ca o ambiare 
de intermediaţiune, care nu mic şorează egalitatea şi 
interdependenţa statului şi nici nu însemnează o amestecare 
în lucrurile străine". Ne întrebăm dacă conflagraţiunile şi 
răsturnările nenumărate, înregistrate de omenire de Ia 
mijlocul secolului trecut încoace, au modificat cu vreo iotă 
valabilitatea tezei lui Bărnuţiu? 

În Capitolul X din "Dreptul Ginţilor" , analizând 
proiectele avansate de Rousseau ş i Kant, care vizau 
întemeierea şi consolidarea unei autorităţi suprastatale, care 
să asigure pacea eternă dintre naţiuni, Bărnuţiu , 

declarându-se în principiu de acord cu acest luminos 
obiectiv , face rezerve în ce priveşte sacrificarea sau 
atingerea suveranităţii naţionale, pe care o aşează deasupra 
oricăror tentative de încorsetare. 

Vorbind despre teritoriul naţiunii române, într-o epocă 
în care spaţiul nostru geografic era însumat sub jurisdicţia 
statelor învecinate, Bărnuţiu stabileşte că "indiferent în 
posesiunea cui se află" acest teritoriu este proprietatea 
universităţii româneşti şi nu poate fi despărţit decât faptic 
de teritoriul statului român, iar suveranitatea naţiunii 
române se extinde asupra lui, în etern". 

Tot Bărnuţiu spune, în 1859, că "Românii trebuie să 
solidarizeze şi să se unească cu toate naţiunile care recunosc 
şi respectă libertatea, suveranitatea şi independenţa 

naţiunilor". 

* 

Datorită spiritului său sintetic, clar văzător, Bărnuţiu 

s-a dovedit meşter în explicarea lapidară a esenţialului , din 
doctrinele complexe. 

Din numărul mare al definiţiilor originale elaborate de 
Bărnuţiu , vom însera câteva care impresionează prin 
plasticitatea lor: 

"Naţionalismul este iubirea de naţiune". 
"Patriotismul este dragostea de Patrie". 
"Cosmopolitismul este iubirea de oameni şi corolarul 

de bunăvoinţe faţă de genul omenesc". 
"Naţionalitatea este bunul nostru cel mai de preţ; 

într-însa ne-am născut, într-însa viiem, ea ne-a crescut, 
într-însa ne mişcăm, cântecele ei ne întăresc bucuriile şi ne 
alină durerile; prin naţionalitate vorbim cu strămoşii care 
ne-au precedat cu mii de ani şi prin ea ne vor cunoaşte, 

peste mii de ani, strănepoţii". 
"Principiul suprem al dreptului: tot ce nu tulbură ordinea 

raţională între oameni". 

* 

Într-o epocă în care lumea mare medita destul de puţin, 
neostenitul gânditor, care a fost Simion Bărnuţiu , a iubit 
cu pasiune cugetarea şi a fost obsedat de preocupările 
cunoaşterii. Convingerile lui, dobândite pe cale raţională, 

Serie nouă, Anul IV, Nr. 9 (44), septembrie 2008 

https://biblioteca-digitala.ro / https://www.caiete-silvane.ro



i-au devenit organice. A crezut cu tărie în puterea raţiunii 
si în triumful ei viitor. 
' Maniera lui de exteriorizare a fost, prin excelenţă, axi-

omatică. 
Desprindem din noianul cugetărilor lui câteva sentinţe, 

frapante prin adâncimea şi actualitatea lor: 
* "Libertatea este bunul cel mai de preţ al omului. 

Libertatea este mai veche decât servitutea. Libertatea fără 
drept de stăpânire nu este cu putinţă. Libertatea este arma 
ideologică contra opresiunilor. Cantitatea de libertăţi 
individuale pe care le poate câştiga şi conserva societatea 
este în funcţie de gradul ei de maturitate politică. 
* Individualitatea este caracterul fundamental al tuturor 
fiinţelor. * Dreptul la existenţă egală, viaţă şi cultură 

naţională, manifestat prin toate libertăţile naturale, derivă 
din însăşi existenţa comunităţii. Universalitatea rezidă din 
individualitate. * Toţi oamenii de pe pământ sunt egali, 
conform demnităţii umane, independent de inegalitatea 
poziţiei lor sociale, a puterii şi averii lor, a culturii lor sau 
a dregătoriilor pe care le ocupă. * Nici un popor nu poate 
fi conceput rară naţionalitatea proprie. * Suveranitatea unui 
popor şi drepturile lui nu se revendică , ci se proclamă. 
* Dreptul natural stă deasupra oricărui drept pozitiv. 
* Societatea nu poate limita sau uzurpa drepturile 
fundamentale. * Legile restrictive nu pot împiedica 
comunicaţia cugetelor. * Un drept pozitiv, care nu este 
fondat pe dreptul natural şi raţional, rămâne doar un in·
strument opresor hibrid al puterii autarhice şi încetează de 
a fi drept. * Legile care nedreptăţesc şi asupresc nu merită 
respectate. * Adevărul se propagă şi se întăreşte cu arma 
învăţăturii şi a convingerii, nu cu puterea fizică şi cu tunul. 
* Adevăratul patriot nu trebuie să lupte doar pentru fericirea 
naţiei lui, ci şi pentru binele omenirii întregi. * Datoria 
tuturor cetăţenilor este de a sacrifica totul , pentru 
conservarea independenţei naţionale. * Fundamentul 
existenţei unui stat este contractul social liber consimţit. 
* Societatea civilizată are nevoie de libertate nezăgăzuită. 
* Nici un sistem social nu poate dăinui fără ideologie. 
* Ideologia se transformă în acţiune, în măsura în care 
oamenii îşi stabilesc revendicări îndreptăţite şi motivate. 
* Fiecare individ reprezintă o valoare unică şi fără egal. 
Aceasta este caracteristica originală a umanităţii. 
* Polimorfismul cultural este atributul major al omenirii. 

* 

Din portretul de gânditor politic al lui Simion Bărnuţiu, 
nu pot să lipsească celebrele lui postulate de la 1848, stabilite 
în conformitate cu dreptul natural şi menite să asigure 
fericirea naţiei şi binele umanităţii . Iată-le: 

- egalitatea deplină între toate naţiunile 
- independenţa şi suveranitatea naţională a tuturor 

popoarelor 
- libertatea individuală şi colectivă 
- libertatea limbii şi a culturii 
- libertatea de cugetare şi manifestare 
- libertatea de independenţă religioasă 
- libertatea presei şi desfiinţarea cenzurii 
- libertatea comerţului şi a industriilor 
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- constituţie şi norme de drept adoptate 
- participare reprezentativă în conducerea societăţii în 

legiferare şi împărţirea dreptăţii şi exercitarea puterii de 
către popor 

- desfiinţarea privilegiilor, a iobăgiei, a dijmelor şi 
zeciuielii 

- educaţia naţiunii prin institute de învăţământ 
- înfiinţarea şi înarmarea armatei naţionale. 

* 

Apărut într-un univers social dramatic, răscolit de toate 
vânturile aspre ale istoriei, Bărnuţiu s-a lăsat antrenat de 
superbul avânt al iluminaţilor, care caută pârghia de 
răsturnare a opresiunii . 

A ajuns la concluzia, prematură pentru epoca sa, că 
pentru dezvoltarea modernă a societăţii contemporane 
trebuie să se ţină seamă de transformările impuse de evoluţia 
vremii. 

A urmărit schimbarea orânduielilor printr-o luptă 
disperată de eliberare naţională şi socială, pentru salvarea 
existenţei ameninţate a neamului său. A îmbrăţişat ideea 
majoră a unităţii tuturor românilor, peste fruntariile absurde 
care îi despărţeau , şi a militat, cu energie rară, pentru acel 
ţel, care părea încă irealizabil. Numele lui este indestructibil 
legat de descătuşarea conştiinţei naţionale. 

A meditat ani în şir, între cronici şi hrisoave, de dragul 
poporului său. Dar gânditorul erudit, fiind dublat de un 
mare fanatic al dreptăţii naţionale, nu a pregetat să se aşeze 
purtător de steag şi dătător de porunci în fruntea poporului, 
conducându-l la luptă armată pentru sfărâmarea cătuşelor 
care-l înrobeau. 

A oglindit , în opera şi activitatea sa de valoare 
incontestabilă , interesele vitale naţionale şi sociale ale 
poporului român şi şi-a onorat, ca nimeni altul, apartenenţa 
la idealurile vremii . 

A exprimat cu vigoare dorinţele arzătoare ale unui neam 
care, de-a lungul secolelor de istorie, nu a cunoscut decât 
suferinţa. 

Şi- a marcat prezenţa activă acolo unde s-a plămădit 
istoria. 

Apoi, atârnând în cui armele revoluţiei , s-a aşternut din 
nou pe meditaţie, devansând cu un pas apreciabil stadiul 
idealist şi raţionalist al concepţiei filosofice contemporane 
şi pătrunzând la un loc de frunte în galeria celor mai de 
seamă gânditori români ai veacului trecut. 

S-a dovedit, în acelaşi timp, mare novator în pedagogie, 
în estetică, în antropologia filosofică şi în estetică, domenii 
de cercetare până atunci neexploatate, în care a deschis, cu 
modestie şi migală, drumuri noi, ce-i vor înscrie numele 
în istoria inteligenţei . 

Prin prisma anilor trecuţi, care au aşternut o semi-uitare 
nemeritată peste numele lui, permanent actualul Simion 
Bărnuţiu ne apare ca omul cu cea mai profundă înţelegere 
a dimensiunii spirituale şi morale a poporului român. 

Bucureşti, mai 1979 

Corneliu COPOSU 
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apari#icditorialc 
Un templier la Sarmizegetusa 

Prolog 

Cortegiul înaintează tăcut, ocolind ca o 
vietate albă zidurile teraselor de jos. Călugării 
străbat cărarea ce se depărtează către hăţi şul 
tulbure al lizierei din vale. Calcă toţi mecanic 
pe urmele paralele lăsate de roţile carelor de 
povară. Între ei, aproape de mijloc, un bărbat 
înveşmântat în rasă cenuşie de tort aspru se 
mişcă aproape la fel de mecanic. Poartă de-a 
latul pieptului legătoarea unei traiste ţesute 
simplu în pătrate albe şi negre. 

După mai bine de două ceasuri de mers, 
paşii călugărilor se afundă în prundişul albiei 
pe care, până nu demult, îşi învolbura apele 
străvechea Sargeţia1 . 

La un semn, bărbatul cu traista tărcată 
rămâne pe loc şi cortegiul călugărilor se 
depărtează la nouă paşi, aprinzându-şi din 
mers făcliile. La al doilea semn, de lângă malul 
aproape ghicit sub albeaţa stâncilor, un călăreţ 
porneşte către cortegiu purtând în mâna 
dreaptă flamura cu capul de lup zbătându-se 
în adierea de primăvară. La al treilea semn, 
torţele îşi împletesc flăcările alcătuind o boltă 
de lumină vie, trosnind sub freamătul 
vântului. 

Când purtătorul stindardului dacic ajunge 
la capătul şirului de călugări, bărbatul rămas 

dincoace de el străbate cu paşi egali printre 
şirul de făclieri. Ajuns lângă statura 
încremenită a călăreţului, bărbatul îşi pleacă 
fruntea aşteptând. 

- Ridică-ţi ochii spre semnul puterii pe 
care o cinsteşti . Dacia liberă a hotărât ca tu să 
fii alesul! 

Bărbatul îşi înalţă privirile însoţite de un 
surâs fugar. 

- În numele Marii Dacii, te chem să-ţi 
împlineşti destinul. Nici un ochi nu va sta în 
preajmă la taina ta. Zalmoxis fie cu tine! 

Pe ultimele cuvinte călăreţul pleacă 
stindardul în semn de onor şi bărbatul se 
depărtează cu paşi din ce în ce mai repezi ... 

La poala stâncilor începe să urce bucăţile 
de piatră fasonate grosolan în formă de trepte, 
puţin la dreapta intrării ce se cască în pântecul 
stâncilor. Oştenii care păzesc intrarea se 
depărtează dincolo de şirul călugărilor. .. 

În dreptul plăcii de marmură vineţie, caută 
în traistă ş i scoate o jumătate de inel de bronz 
pe care o potriveşte în tăietura din mijloc. 
Aude cum metalul lunecă până izbeşte 
resortul cuvenit. Placa se lasă peste aparenţa 
zidului, glisând încet. În locul dezvelit, la 
înălţimea ochilor, se arată un alt locaş. 
Bărbatul caută din nou şi scoate din traistă 
cheia destinată declanşării mecanismului gen
eral de închidere. La prima vedere pare un 
triunghi alungit cu o codiţă de bronz lipită de 

baza lui. Simbolul bradului veşnic, gândeşte, 
potrivind cheia în locaş . Zidul vibrează, la 
început surd, apoi din ce în ce mai tare, până 
decuparea de andezit astupă galeria. 

Bărbatul urmăreşte etapele şi aşteaptă. 

Parcă nici n-ar fi fost vreo urmă de intrare ... 
apucă de constată, în timp ce mâinile prind 
triunghiul-cheie expulzat de mecanismul care 
şi-a încheiat ciclul. Ochii i se îndreaptă spre 
placa de marmură, care, ajunsă la locul iniţial, 
eliberează Ia rându-i semi-inelul declanşator. 
Le aşează în traistă şi coboară treptele, 
aruncând o ultimă uitătură asupra zidului. 
Stânca pare hotărâtă să ferească pentru vecie 
taina ascunzătorii. 

Cu paşi grăbiţi, se întoarce între călugării 
gata de plecare. Cortegiul se mi şcă, de astă 
dată mai vioi, ajungând destul de repede pe · 
platoul de deasupra vechii albii. În urma lor, 
călăreţul mai cuprinde o dată imaginea malului 
în ansamblu, apoi înalţă brusc stindardul dacic 
în bătaia vântului. 

Stâncile încep a prinde vuiet surd şi pe 
neaşteptate valurile eliberate de zăgazuri 
cuprind întinderea albiei. Cortegiul, ajuns 
aproape de baza pădurii, urmăreşte sticlirea 
amplă a Sargeţiei, care curge impasibilă ca şi 
când nimic nu i-ar fi tulburat destinul. 

*** 
După sfatul cu Marii Magi, vrerea sacer

dotală se face cunoscută prin glasul Marelui 
Preot Deceneu: 

- Să fie jertfă măritului Zalmoxis ! 
După ritualul de veacuri, tradiţia impune 

ca cel ales dintre cei aleşi să fie aruncat în 
suliţi. Supremă jertfă, chemată să închidă taina 
unui neam ... 

Pe platoul înalt al muntelui , terasa a 
unsprezecea se întinde netedă până Ia 
marginea zidului abrupt. Sub razele călduţe, 
cele două şiruri de călugări înveşmântate în 
alb îşi reaprind torţele , alcătuind o nouă boltă 
de lumină. Slujitori ai Domnului - cel nevăzut 
- capnobataii albi conferă momentului 
solemnitatea cuvenită. Aproape de soarele de 
andezit, cei ·trei Mari Magi aşteaptă 
încremeniţi . În faţa lor, pe o măsuţă rotundă, 
doi ucenici aşează cu grijă pâine, apă 
proaspătă şi faguri de miere. 

Doi călugări se îndreaptă spre capătul 
terasei aducând între ei bărbatul cu traista 
tărcată. 

- În numele Marelui Zalmoxis fii 
binevenit la cina aleşilor! 

Bărbatul le urmează exemplul mestecând 
un colţ de pâine muiată în miere. Bea tăcut 
din apa răcoroasă. Magul din dreapta se 
apropie de bărbatul care îngenunchează tăcut. 
Îşi apropie barba de urechea lui, în timp ce 
adunarea asistă încremenită. Înalţă mâinile 

deasupra celui în genunchi, rostind egal: 
- Eu, păstrătorul Tainei, anunţ către Marele 

Zalmoxis că te găsesc vrednic spre a i te 
înfăţişa! Pregătiţi-l pentru purificare ... 

Dincolo de şirul călugărilor cei doi ucenici 
aştern ramuri de brad. Alcătuie din 
întreţeserea crengilor o boltă ceva mai înaltă 
decât un stat de om. Bărbatul e condus în 
dreptul ei şi e dezgolit de haina aspră de tort. 
Înfăşurat doar cu o pânză udă în dreptul 
şoldurilor îşi încrucişează mâinile pe piept şi 

aşteaptă. Ucenicii dau foc bolţii de cetină, 
îndemnându-l să cuteze. Trece cu fruntea sus 
printre limbile de foc. Aşteaptă până crengile 
arse sunt adunate şi cei doi călugări îi aduc 
mantia albă din in subţire. Lângă marginea 
zidului, făclierii înalţă o nouă boltă de lumină. 
Aşteaptă ... 

Înveşmântat în albul pur, bărbatul trece 
pe sub bolta de torţe şi îngenunchează la 
marginea zidului. 

- Părinte, fii alături de mine. Din clipa 
asta, doar ţie îţi aparţin! 

Apoi se aşează pe targa de lână întinsă 
între cele două braţe de lemn. Magii înalţă 
mâinile spre soarele ce stă să apună. 
Semnul!. .. Targa eliberează trupul şi suliţele 
îl primesc flămânde în ascuţişurile de oţel. 

- Slavă ţie, Zalmoxis ! răsună vocile celor 
trei Mari Magi ... 

Linişte adâncă. Fără veste, către vatra 
amurgului, un hulub alb săgetează cerul. 

- Cel jertfit s-a înălţat! anunţă călugării 
într-un glas, lăsând ecoul să vuiască prelung 
deasupra văilor tulburate din amorţire ... 

Florin HORV ATH 

I 
Vechea denumire a apei Grădiştea 
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Poeme de 
Adriana Lisandru 

dispersie 

suntem copiii nisipului 
spuse ea într-o zi 
despletindu-şi cuvintele peste rănile lui 
curgeau fluturi scrum 
păsări scrum 
aerul foşnea pârjolit era una din acele secunde 
când şarpele îşi înghite coada 
în somn 

apoi s-a prelins dintr-o tăcere în alta 
alcătuind cercuri largi 
tot mai largi 

crepuscul asincron. partitură pentru 
singurătate şi orchestră 

se face seară întunericul creşte puhav precum 
un edem 
şi iată nu mai ştim ce să facem cu noi 
ni se împleticesc orele mâinile ne devin 
prelungiri inutile 
le târâm dupa noi istoviţi -
fâşii oarbe de came ş~sânge 
pipăind după zboruri. 

* 
Bogdan avea treisprezece ani de când se ştia 
din mâinile lui 
creşteau periodic 
tuburi lungi de perfuzii 
ca nişte vene imperfecte de înger 
ca nişte liane 
să te legeni de ele cu picioarele-n gol 
cu picioarele-n gol 
ţipând încet de frică încet să nu te audă 
nimeni 
nimeni 
nimeni 
încă două flacoane şi astăzi ajunge spunea alb 
asistenta cea albă 
doar două 
Bogdan sorbea urma de soare din geam 
îşi umezea buzele găsea mereu acelaşi gust de 
frunză uscată 

şi îmi povestea că la vară va merge-n Italia 
va înota în Mediterana îi va fi cald si albastru 
va aduna scoici le va tine mult la ur~che 
şi fireşte îşi va pune ~ dorintă 
despre care nu va vorbi nimănui 
închidea ochii 

apoi adormea 
cu palmele deschise spre cer. 

* 
mâinile bunei 
mâinile bunei -
cum luminau ele cuminţi 
peste cruce 

* 
curăţ cartofi ş i zâmbesc dacă m-aş tăia la un 
deget 
ar curge tăcere 
dacă mi-aş tăia pielea mai sus de încheietură 
ai curge tu 
dacă aş înfige cuţitul adânc s-ar închega aici 
toate nopţile 
în care n-am mai îndrăznit să iubesc 
mă dor mâinile 
ca nişte gingii din care acum dau să iasă 
dinţi numai buni de sf'arâmat timpul. 

* 
se face noapte se face noapte 
se face noapte 
şi mâinile noastre ne strigă desperecheate 
în somn. 

Eşafod 

cu limbi despicate noaptea mă biciuie voi 
sângera fireşte 
puţin 

întuneric 
să fie genunchilor cuib 
când mi se va prăbuşi iama prin măduvă 
cum o stea 
în fântâni părăsite . 

e pur si muove, doamnă, 

îi râd cu lumina-ntre dinţi 
e pur si muove 

şi clipa se lărgeşte tăcerii 
verde flămândă -
iris de linx. 

incongruenţe 

iar în ceasul proscris ni s-au îmbrăţişat 
nălucile 

(clipa a ţipat preţ de câteva vieţi) 
care năluci ? 
nu întreba! 
ele dorm încă într-un ochi de zăpadă 
cu mâna sub tâmplă ş i genunchii 
neconturaţi 

unde pleci, omule? 
nu întreba! 
în istoria pe care o vom scrie 
împrumutându-ne unuia altuia degetele -
vom pipăi zimţii lumii, ne vom lăsa amprenta 
în primordii de litere 
ş i va povesti pielea noastră 
cărnii 

şi buzelor de acum 
că totuşi am fost 
curgători 

cum neînceputele ape. 

Serie nouă, Anul IV, Nr. 9 (44), septembrie 2008 

în jur e ;.are prăvălită-n cruci 

fereastra asta, ca o tăietură 
din vintrele cuvintelor, spre gură: 

de ce să ningi? 
n-ai unde să te duci, 
în jur e zare prăvălită-n cruci. 

tu nu auzi? 
mă fluieră a vânt 
o buză tălmăcindu-mă pământ, 
mă strigă un sobor de maci spre vară 
sa-mi creasca cer în tălpi a doua oară, 

să-mi înflorească ochiu-n miez de pâini 
ş i ciocârlii să-mi cuibărească-a mâini, 
să cern a ger cu limbi prelungi de crini, 
să-mi clocotească luna-n rădăcini. 

unde să cerni? 
te frângi în val de gând 
cioplită-n piatră aspră de 
nicicând, 
te-ai logodit în zodie de bozii 
şi te-au lăsat 
niciunde lui 
irozii. 

vinde-mă nopţii, 

vreau să-mi crească-a păr 
seninul îngheţat în flori de măr. 

cenuşă, să ning ... 

se făcea că e galben 
îşi despleteau gutuile părul 
fântânile dormeau cu luna încrucişată la piept 
creşteam într-un ochi stâng, 
mă rotunjean1 
bulgăre 

şi mă topeam câte puţin 
în ochi ul drept 

- apoi o tăcere cu ciocul prelung 
cât o noapte polară 
o nelini şte verde absint năştea prunci lângă 
noi 
ne împătţisem la muguri, la păsări, 
la îngeri 
călcam peste fracţii de ceruri impare 
ş i ploi 

se dizlocă negrul i ată secunda 
îş i cască sternul cânepiu şi gura 
o să-i curg plumburiu în rărunchi -
adună-mă-n cioburi, mănunchi! 

dar nesfârşeşte căderea aceasta, gemeam 
atârnându-mă de numele lui 
ca de-un fir de paing, 
abia învăţasem îngheţu l , măsura, 

abia îndrăznisem, cenuşă, să ning. 

se sf'arâma minutul , 
se rupea, 
moartea-mi cocea ca un spin în călcâi. 

şi râdea. 
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Porolissumul roman în istoriografie şi literatură 
Motto: 
"Istoria nu este o religie. Istoricul n-acceptă nici o dogmă, nu 

respectă nici o interdicţie, nu cunoaşte tabuuri. El poate să fie 
deranjant. Istoria nu este morala. Istoricul n-are drept rol să exalte 
sau să condamne; el explică. Istoria nu este sclava actualităţii. 
Istoricul nu plachează asupra trecutului scheme ideologice 
contemporane şi nu introduce în evenimentele de altădată 
sensibilitatea de astăzi. Istoria nu este memoria. Istoricul, într-un 
demers ştiinţific, culege amintirile oamenilor, le compară între 
ele, le confruntă cu documente, obiecte, urme şi stabileşte faptele. 
Istoria ţine seama de memorie; ea nu i se substituie. Istoria nu este 
un obiect juridic. Într-un stat liber, nici Parlamentului1 nici 
autorităţii judiciare nu-i aparţine (dreptul) de a defini adevărul 
istoric. Politica de stat, chiar animată de cele mai bune intenţii, 
nu este politica istoriei." 

(2006, Apelul celor 19 istorici francezi: Pierre Nora, Jean-Pierre 
Vemant, Paul Veyne, Pierre Vidal-Naquet, Michel Winock etc.) 

Faptul că, având o altă specialitate, atacăm, totuşi, această temă 
- de altfel, <<repartizată», nouă, pentru acest simpozion* - este 
departe de noi gândul de a mânca, cum s-ar crede, la prima vedere 
- pîinea arheologilor, şi aşa, amară şi puţină cum e, iar de o vreme 
încoace mâncată cu mult circ - asta o spunem, dacă ne permiteţi, 
doar ca să ducem gândul latin până la capăt: "panem et circenses". 

Aşadar, să vedem, de ce nu este cazul? 
A. După opinia noastră, se impune, de la început, să facem o 

distincţie clară între sintagmele "istoriografia Porolissumului", pe 
de o parte, şi "Porolissumul în istoriografie", pe de alta; aceasta 
întrucât cele două expresii au semnificaţii diferite: prin prima se 
înţelege (absolut) "tot ce s-a scris" despre aşezarea Porolissum, 
indiferent de natura problemelor tratate (cu alte cuvinte, avem de
a face cu bibliografia subiectului, die Literatur, cum spune 
neamţul); pe când, cea de-a dpua sintagmă vrea să zică 
"Porolissumul în istoria scrisă" (adică, reconstituirea istoriei sale 
sociale şi politice: sinteza) - "reprezentarea istorică" a Porolissumul 
roman, în sensul epistemologic al cuvântului. De aceea, în 
intervenţia noastră, ne vom limita, justificat, la prezentarea sau 
amintirea doar a acelor scrieri (texte), de altfel, extrem de puţine la 
număr, care ţin de istoria propriu-zisă a oraşului Porolissum, adică 
de evocarea sa istorică sau literară. 

Asta nu înseamnă că, din ac~tă perspectivă privind lucrurile, 
am nega întreaga literatură arheologică, epigrafică, numismatică 
etc. (istoria arheologică) consacrată aşezării noastre. Dimpotrivă. 
Cum am putea să nu apreciem - la modul superlativ chiar - masiva 
şi erudita monografie arheologică a dlui prof. Nicolae Gudea: 
"Porolissum - un complex arheologic daco-roman la marginea de 
nord a Imperiului Roman" (2 vol.), dar aceasta operă este, în primul 
rând, o sinteză arheologică, nu o sinteză istorică propriu-zisă, de 
genul Istoriei romane a lui Theodor Mommsen, ca să dăm un 
exemplu arhicunoscut. 

Deci, nu un slogan de genul: "Ne-am săturat de arheologie"! Ci 
o pledoarie sinceră pentru cealaltă istorie: poate chiar una a 
mentalităţilor, în ultima instanţă, legată de Porolissum. 

Nimeni, până acum, dintre contemporani, n-a încercat să scrie 
o "Viaţa cotidiană la Porolissum" - după modelul unor cărţi clasice 
cu această sintagmă în titlu. Un singur sălăjean s-a încumetat , 
totuşi, acum peste 100 de ani, şi acesta a fost Victor Russu (1843-

1910); dar el n-a reuşit să reînvie - oricum, strălucitor, pentru acea 
vreme, spunem noi - decât o singură zi din viaţa tumultoasă a 
municipiului roman, prin acea extraordinară evocare "epigrafică" 
(deci, pe imagini/basoreliefuri şi personaje atestate), intitulată: 
"Porolisul înfioare". Acest fragment, de câteva pagini, din opera 
sa fundamentală, intitulată Silvania antică, primul volum (1889-
1890): Dacia porolisens cu distinctă privire la Silvania. Tratat 
geografic-istoric-epigrafie, (Tomulu I, Bucureşci, Stabilimentul 
grafic I. V. Socecu, 1890) ar merita să figureze pe panourile de la 
Porolissum (vezi fragmentul însoţitor). Sau, poate că, acum, cu 
această potrivită ocazie de azi şi la împlinirea a peste 115 ani de la 
scrierea lor, aceste memorabile pagini despre capitala noastră antică, 
ar merita să fie "restituite" în coloanele vreunei reviste sălăjene de 
cultură. Contează mai puţin "romantismul" scrierii, ci cu mult mai 
mult forţa sa educativă (Acum, ne aflăm într-o şcoală!). 

B. În istoriografie se vorbeşte extrem de rar despre literatura de 
evocare istorică, ca formă de "apropriaţie" , de cunoaştere 
"cvasificţională" . Dar, retoric vorbind, ce pedeapsă intelectuală 
poate fi mai mare decât aceea de a avea un aşa trecut istoric şi a nu 
fi în stare să-l evoci?. Încercări au fost. La 1872, în Germania, la 
Karlsruhe, apăreaSuspinele silvelor, de V. Russu, cuprinzând pagini 
dedicate Porolissumului. 

La 1901, năsăudeanul Tit Chitul (1867-1901) publica "O fată 
de tarabostes", subintitulat "Roman de pe tâmpul dacilor" (tom. I
II, Gherla, .Edit. Tip. Diecesane). Nu ştim, deocamdată, în ce măsură, 

autorul îşi plimbă personajele şi pe la Porolissurn, dar, ca temă de 
cercetare, credem că n-ar fi fără folos o paralelă V. Russu - Tit 
Chitul. În această ordine de idei, trebuie să recunoastem că, 
actualmente, există o remarcabilă forţă de creaţie romanescă 
sălăjeană, ilustrată de venerabilii Viorel Ştirbu ("Marele sigiliu") 
şi Ştefan Goanţă, şi reprezentată, la fel de talentat, de Florin Horvath 
şi Cristian Contraş sau, mai nou, şi de Ioan Piţoiu-Dragomir (lista 
nu este completă). 

Ca cititor de o viaţă, nu credem că îndrăznim prea mult, în 
propriul nostru orizont de aşteptare (oricât de orgolios ar fi acesta, 
însă cu îndreptăţită dragoste panlocală), dacă sperăm cu ardoare 
într-un Porolissum evocat istoric pe măsura splendorii sale de altă 
dată, cea de acum 18-19 veacuri, de pe timpul lui Lucius Septimius 
Severus. 

În sprijinul materializării acestei idei am putea argumenta şi cu 
faptul că, la Porolissum s-au descoperit însemnate urme creştine, 

chiar fundamentale pentru atestarea prezenţei creştinismului aici 
încă din secolele IV-VI d. H. Iar, în acest sens, am putea crede, noi, 
că nu vor fi fost şi persecuţii anticreştine (sau invers, antipăgâne)? 
Aşa cum, de exemplu, prin pana romancierului danez Nis Petersen, 
Roma îşi are evocată o "Stradă a săndălarilor", din perioada domniei 
lui Marcus Aurelius, după care s-a tăcut şi un film. aşteptăm şi noi, 
nădăjduim încă, să citim, mai întâi - şi nu doar să vedem (metaforic 
vorbind)! - un tulburător "Quo vadis, Porolissum?". 

Ioan Maria OROS 

* Notă: Intervenţie rostită de autor în cadrul simpozionului 
"1900 de ani de la întemeierea Provinciei Dacia Romană", 
manifestare organizată la Şcoala Gimnazială "Porolissum", Zalău, 
11 aprilie 2006. 
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VICTOR RUSSU 

CAPITALA DACIEI POROLISENSE CIS -
SITRANSVALANE 
' 

a) Porolisul în floare 
(II . Breviarium rerum gestarum populi romani Daciae 

porolissensis) 

"Însă să intrăm spiritualmente şi în cetate, în Porolis însuşi, 
în cuibul vechiu al vulturilor romani şi se vedem, că ce viaţă şi 
ce lume a fost întrânsa în antichitatea acea obscură a 
romanismului , ce azi abia ne murgesce prin atâţi seculi viforoşi, 
ce au trecut preste Dacia de atunci . 

Iată deloc ici câtiva sclavi în straie modeste de servi, adusi 
din Siria, din Tracia ori din Panonia de undeva, cu câti;a 
libertini (26), ce se grăbesc şi ei pre stradele principale a u~bei 
în sus, pre drumul ţărei, pre «Citeră» (ce şi azi se numesce aşa); 
iar colo pre strada cea laterală şi îngustă: câţiva Daci veritabili 
(îmbrăcaţi ca ţăranii noştri actuali de pre Târnave şi valea 
Mureşului=Marişiul, ori a Streiului=Sargetiul), cu ceva Sarmaţi 
din nord, cu căciule frigice cucuiate, însoţiţi de frăţâni de ai lor, 
de Iasâgi de preste «Val», din Silvania, veniţi aici desigur în 
cauze licite comerciali. Mai colo se văd Piroşti , de pre la Abrud, 
Roşia montană (Alburn, vicul Piruştilor, aduşi aici din Dalmaţia) 
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şi din părţile Aurarielor (Slatna, Cavieretiu, Deusara, Imenosul 
Mare, Cart ş i Cernem ( v. Mommsen C. I. L. III. Tab. cer. I. II. V. 
VIII. IX. XII. XVII. XXI.), cu vecinii lor albocensii montani 
(strămoşii Mocanilor şi ai Albăcenilor? v. Laurian, Charta Daciei 
antice), printre cari apare şi o ceată de legiunari robuşti, staţionaţi 
precum se vede aici, ce trec în paşi regulaţi în sus, veniţi de 
departe, din Palrnira, Africa, Spania, Britania şi Batavia, Ia.când 
parte din ala (aripa) Contarilor, Vangionilor, ori din cea siliană, 
/p.258 breucă pedestră, porolisensă etc., amestecaţi cu câţiva 
daciscani şi civi porolisensi, înbrăcaţi în togă serbătorească, cu 
câţiva decurioni, ce se cunosc de pre toga lor pretestă, urmaţi 

cu toţii de libertini şi de sclavi numeroşi , ce-i servesc. 
Iară colo vin nisce dame de elită, ceva frumuseţi porolisense, 

înbrăcate şi ele în stală şi pală strămoşească, purtate de lecticarii 
şi salutate cu respect de toţi trecătorii. Dar iată ici vin ş i duumvirii 
cetăţii (36. 28.188), urmaţi de lictori, spre basilica urbei, la 
sesiune, dinaintea căror se retrag, Ia.când loc toţi din toate părţile. 

Colo, în mijlocul urbei încă se vede trecând un alaiu întreg, 
un conduct solemn de popor, cu bucinători şi tibicinii în frunte. 
Sunt mulţi şi duc un taur mare înfrumuseţat, un porc şi o oaie 
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spre ardere la cutare ară (atriu), unde, 
desigur, îi asceaptă deja popa 
mactante, cu flaminele divinităţii 
adorânde. Iar mai la vale apare un 
convoiu asemene serbătoresc, însă 
funebra!, ce trece cu trompete, cu 
bucine şi cu bocitoare (prefice) în 
frunte, cari deplâng în nenie pre 
defunct. Acestora le urmează câţiva 
călăreţi svelţi, ducând imaginele de 
ceară, ale celor mutaţi de aici la valea 

. Letei din familia decedatului, cu 
lictori şi cu cosciugul repausatului, 
decorat încă-odată cu emblemele-i 
din viaţă şi cu orfanii şi cu soţia-i 
obidată, ce îl petrec. Acum se opresc 
cu toţii în forul public, înaintea 
«Rostrului», unde i se va ţinea 
elogiul ultim, ca să-l ducă în fine la 
«Via strata>> seau la cutare-va !ucul 
sacru, unde după «Vale in 
aetemum!» să-l combureze şi cenuşia 
se i-o aşeze în urnă, cu un epitafiu 
îndătinat, bunăoară ca 26 (V. Russ, 
Suspinele Silvelor, p. 112, aflat in Porolis). «D. M. Victoriai 
Afrae. Vix. An. XX. P. Aigula patronus, liber, liberte, B. M.» de 
era defunctul păgân; iar de era creştin, ca la 26a (Gruter, p. 
429). «Rogo te per Deum omnipotentem et /p.259 Jesum 
Nasarenum, ne me tangas, nec sepulchrum meum violes; nam 
ante tribunal aetemi Judicis mecum causam dices!» rară să-i 
ardă cadavrul cestui din urmă. 

Iar pre stradele mărginaşie, mai tăcute, colo, de cătră câmp, 
parcă grăbesc spre centru câţiva poroliseni mai de frunte, ce vin 
de la vilele lor de desfătare din apropriere. Vin însă pre jos, ca 
se facă, cum se zice, o mişcare până în urbe, sus la promenadă, 
sub arcadele forului, ca să discureze, seu se citească şi ei ceva 
noutăţi mai proaspete «din lume şi ţeară>>, ori cel puţin despre 
solemnităţile curţii imperiale din Roma, ori variele desfătări 
ale poporului de acolo, seu din Sarmisegetusa capitala 
principală a Daciei, în «Acta populi romani diurna» ce se 
ajungea şi pre aici; seu spre a-şi procura şi ei cutare product 
literar mai recent; ori poate numai spre a se delecta şi amusa şi 
ei în enararea cronicelor scandaloase ale urbei, ce se întâmplă 
de comun aici. 

Dar iată şi civii docti, savanţii porolisensi; încă ies spre a 
cerceta în urbe pre cutari arnici de-ai lor, cu cari n-au convenit 
poate de mult, seu poate spre a confecţiona atari fasiuni perenali, 
bunăoară ca tabula cerată 26b. (C. I. L. m C. X.) datată în 
Imenosul Mare (între munţii aurari): 

<<Maximo et Celso Cos. XIII Kal. Junias. Flavius Secundinus 
scripsi, rogatus a Memmio Asclepi (filio ), quia se litteras scire 
negavit, it _quod dixit se locasse et locavit operas suas opere 
aurario Aurelio Adiutori, ex hac die in /dus Novembres proximas: 
denarios septuaginta liberisque. Mercedem per tempora accipere 
debebit. Suas operas sanas valentes edere debebit conductori 
suprascripto. Quod si invito conductore recedere, aut cessare 
voluerit, dare debebit in dies singulos H. S. V. ( sestertios quinque) 
numeratos ... Quod si fluor impedierit, pro rata computare debebit. 
Conductor, si tempore peracto mercedem solvendi moram /p.260 
fecerit, eadem poena tenebitur, exceptis cessatis tribus. Titus 

Beusantis, qui et Bradua. Actum Immenoso maiori . Socratio 
Socrationis. Memmius Asclepi.» 

Colo jos încă aleargă toţi din toate părţile, dar mai vârtos 
speranţa naţiunei, junimea, jos la vale, la «Cârnpul-Martiu» al 
legiunarilor, spre a se deprinde şi ei în mănu~ea armelor, ca în 
Roma, spre a se exercita în luptă, sărite şi fugă, ori numai spre a 
se joca de-a mincea, cum ne spune Horaţiu în cartea ID, oda 6, 
zicând 26c: «Sed rusticorum mascula militum proles, Sabellis 
docta ligonibus versare glebas et severae matris ad arbitrium 
recisos portare fusteis ... » Mai mulţi se grăbesc însă spre a lua 
parte la conviviă, la petreceri sociale, publice ori private: să se 
restaureze şi ei, şi să se delecteze în musică, în producţiunea 
pantomimilor, comedianţilor, divinisatorilor, acrobaţilor, 

piticilor şi a săltătoarelor, etc. ori să se joace poate în tessere şi 
tali, seu în alte jocuri hasardice, îndătinate. 

De cătră seară însă începe şi poporul în masă a se strecora 
spre amfiteatru în sus, să admire, cum se zice, luptele esacerbate 
ale gladiatorilor «unul contra altuia, pre viaţă, pre moarte!» ori 
în contra animalelor selbatice, aduse de prin silvele abia 
penetrabile ale Daciei boreali, cari (luptători) de se portau 
voinicesce, erau şi aplaudaţi frenetice, iar de erau laşi şi culca~ 
la pământ, erau ucişi fără cruţiare şi misericordiă, numai pentru 
ca se se dedea est-mod fiii lui Romul, a privi oricând şi orişiunde 
inpavizi în faţia morţii! 

Iar deacă întunecă, se reîntorc pe drumul ţărei şi agronomii 
comuni ai Porolisului, cu toţi sclavii şi familiţiul lor, de la 
agendele lor multifarie din ţărină, printre cari se vâră şi ici şi 

colea lumea petulantă: surculii coloniştilor urbani, cari aleargă 
de la şcoală (141) cătră casă cu capsarii şi pe- /p.261 disecvii 
lor după dânşii, ce le duc cărţile, tăbliţele şi toate utensiliele de 
scris. 

De pre Măgură încă, iată, descind de la acropolea Porolisului 
şi din vigiliele (propugnaculele) de lângă valul meziesin cu 
paşi măsuraţi: legiunarii bravi, postaţi pre-aici, pre cari tocmai 
acum poate i-au schimbat cu alţii, de-a lungul prin toate forturile 
şi speculele traianide etc. Însă se trecem iar la cele istorice." 
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Procedee tradiţionale de pescuit cu unelte din plasă 
pe cursul sălăjean al Someşului 

Pescuitul pe teritoriul actual al jude~ui Săalj este atestat de 
cercetările arheologice din neolitic . Judeţul are o reţea 
hidrografică a cărei principală caracteristică este relativa 
uniformizare a repartiţiei râurilor pe întreţ teritoriul, cu o foarte 
slabă prezenţă a reţelei lacustre naturale . Râurile aparţin celor 
trei bazine hidrografice: Someş, Crasna şi Barcăul. Someşul este 
principala arteră hidrografică. El străbate partea de nord-est a 
judeţului pe o lungime de 80 km. Someşul primeşte, ·după intrarea 
în judeţul Sălaj (la Căpâlna), o serie de afluenţi: Poiana, Şimişna, 
Gârboul, Almaşul, Agrijul, iar pe teritoriul judeţului Maramureş, 
Sălajul. Afluenţii săi cei mai însemnaţi sunt Almaşul şi Agrijul, 
singurii cu un debit mai mare de apă. 

Pe cursul său sălăjean, Someşul formează culoarul ce-i poartă 
numele, caracterizat printr-o luncă bine dezvoltată, o albie cu 
meandre şi terase întinse, pe care s-au constituit de-a lungul 
secolelor aşezări stabile. Ocupaţia de bază a locuitorilor a fost 
agricultura. Pescuitul a fost ocupaţie secundară, prin care 
populaţia şi-a completat rezervele de hrană. Uneori, peştele a 
constituit şi obiectul unui schimb local în produse sau bani. 

Inventarul gospodăriilor din aceste sate era completat şi cu 
unelte de pescuit. Semnalăm aici uneltele descoperite pe teren, 
respectând clasificarea generală adoptată în cadrul literaturii de 
specialitate: unelte de metal, unelte de nuiele, unelte din plasă. 

În cadrul faunei ihtiologice a Someşului deosebim: somnul, 
mreana ("breana, "umbreana"), scobarul ("poduţ"), cleanul, ştiuca, 
salăul fusarul "mihalul" "suleul" "suiul"

3 
albisoara babusca 

t ' ) I I ' I ' I ' 

sporadic cega 
Comunicarea de faţă doreşte să-şi aducă contribuţia la 

clarificarea, măcar parţială, a unor aspecte privitoare la pescuitul 
în zonă cu unelte din plasă, în cursul secolului trecut: descrierea 
uneltelor, tehnica de confecţionare şi modalităţifor de folosire. 

Dintre uneltele din plasă, des folosite de pescarii satelor 
someşene, amintim, în terminologie locală, următoarele: 
crâşnicul, halăul, cominherul, tradia (traga sau sacul), tiortiuzul, 
praşca sau prostovolul. 

Plasele acestor unelte se confectionau din ată de cânepă răsucită 
' ' 4 

şi uneori trecută prin ceară, pentru a nu se îmbiba cu apă . Aţa era 
obţinută în gospodărie de către femei . Plasa era lucrată frecvent 
de pescarii cu experientă si mai rar de femei. Ochiurile plasei se 

' ' 5 
confecţionau cu ajutorul unui instrument numit suveică , lung 
de 24 cm, lat de 2 cm, şi a unui "sul", lung de cca. 30 cm, cu 
diametrul variabil între 2-5 cm. Suveica, dreptunghiulară, avea 
capătul anterior în formă de arc frânt, prevăzut cu un cui în 
scobitură , iar cel posterior drept, prelungit cu două aripioare 
paralele. Se confecţiona cu ajutorul cuţitului, iar ca materie primă 
era preferat lemnul de soc. Cuiul în scobitură se realiza prin 
conturarea prealabilă a formei lui cu un cărbune, apoi, cu un cui 
de fier înroşit în foc se scobea scândura prin perforarea ei către 
margini. Suveica se fătuia cu un ciob de sticlă si se lustruia cu o 
bucată de piele sau po~tav . Pe ea se înf'aşura futl de aţă, introdus 
prin scobitură după un cui şi trecut apoi printre aripi. Sulul 
cilindric era confecţionat dintr-un băţ de alun decojit, a cărui 
grosime da lărgimea ochiurilor. Tehnica înnodării ochiurilor 
plasei cu suveica se aseamănă descrierii făcute de Grigore Antipa 

6
• 
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7 
Crâsnicul se compunea dintr-o plasă trapezoidală, întinsă 

pe două prăjini încrucişate, care se închideau şi se deschideau ca 
foarfecele. Plasa pentru crâsnic se confecţiona în plan orizontal, 
începându-se cu baza mică. Primul rând se compunea din 80 de 
ochiuri. Pe măsură ce se continua confecţionarea, fiecare rând se 
înmulţea cu câte 2-3 ochiuri. Ultimul rând de pe latura bazei 
mari se termina cu 120 de ochiuri. În funcţie de mărimea ochiului, 
se confecţionau mai multe feluri de plase: cu ochiuri mici (2/2 
cm), cu ochiuri mari ( 4/4 cm), cu ochiuri combinate. La plasele 
combinate, ochiurile mici erau dispuse către baza mică, cele mari 
spre baza mare. Prăjinile, numite rude, rudiţe, lemne, bote, aveau 
o lungime de cca. 5 cm, un diametru de 5 cm, şi erau confecţionate 
din tulpini de tei tânăr. Se foloseau şi alte esenţe lemnoase, dar 
cel mai bun material era considerat teiul, deorece se imbiba greu 

. cu apă, fiind şi mai uşor. Se alegeau tulpini drepte, tăiate la nivelul 
solului. Aduse acasă, se lăsau să se usuce la umbră, se decojeau, 
se ascuţeau la vârf şi se crestau de jur împrejur. La cca. 30-40 cm 
dinspre capătul inferior al rudelor, se efectua fiecăreia o gaură cu 
sfredelul sau cu un cui înroşit în foc şi se prindeau laolaltă cu un 
cui de lemn sau cu şurub. Pentru menţinerea prăjinilor depărtate 
se confecţiona, dintr-o scândură cioplită în patru feţe, furca sau 
lemnul de la furcă. Capetele scândurii erau scobite în formă de 
semicerc, în aşa fel încât în scobitură să poată pătrunde rudele 
dar să nu aibă joc. Alunecarea furcii era împiedicată de câte un 
cui bătut superficial în fiecare rudă. Plasa se monta pe braţele 
superioare ale rudelor, deasupra punctului de încrucişare, astfel 
încât să formeze un "sân". Prin ochiurile marginale ale fiecărei 
laturi se introducea câte o sfoară de cânepă împletită în două foi. 
Sfoara trecută prin ochiurile marginale ale bazei mari se numea 
"şparga din faţă" . Ea se lega cu capetele de vârfurile rudelor prin 
câte un belciug dispus în crestătură, pentru a nu aluneca. Sfoara 
de pe latura bazei mici se numea "şparga de furcă" sau "brăcinarul" . 

Capetele "şpărgii de furcă" erau legate prin câte un belciug de 
cele două rude la distanţa de cca 15 cm sub lemnul de la furcă. 
Sforile de pe laturile plasei, numite "şpărgi de inimă" se legau 
fiecare cu un capăt de vârful rudei, cu celălalt de rudă, sub 
belciugul spărgii de la furcă. Cu excepţia ochiurilor trecute prin 
"şparga de la furcă" , toate celelalte ochiuri se fixau pe şpărgi cu o 
aţă ce înnoda tot al treilea ochi. În plus, laturile cu "şpărgile de 
inimă" se legau şi de rude cu o aţă trecută prin ochiuri şi înfăşurată 
pe rudă. O astfel de montare nu permitea alunecarea ochiurilor 
plasei pe şpărgi. În caz contrar, plasa, pe anumite porţiuni, s-ar fi 
strâns în pliuri, agâţându-se în momentul întrebuinţării de 
rădăcini, pietre, crengi, etc. Pe de altă parte, o astfel de montare 
nu lăsa spaţii libere între plasă şi rude, pe unde s-ar fi putut 
strecura peştele . 

La crâsnic s-au constatat trei modalităţi de folosire la pescuit: 
pescuitul "cu statul", pescuitul cu luntrea, pescuitul cu valul. 

Pescuitul "cu statul" se practica vara, momentele din zi cele 
mai favorabile fiind dimineaţa şi seara, în condiţii naturale de 
ploaie sau după, când apa se tulbura. Locurile considerate a fi 
cele mai bune pentru pescuit se aflau la coturi, la vaduri cu pietriş, 
pe lângă ţărm. "Cu statul" se pescuia în apă puţin adâncă. Pescarul 
intra în apă cu crâsnicul desfăcut, ţinându-l cu o mână de furcă, 
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cu cealaltă de o rudă . .El ţinea picioarele depărtate în aşa fel încât 
sânul plasei să se scurgă printre ele, pentru a şti dacă în plasă 
intra vreun peşte. Uneori se ajuta de un băţ lung cu ajutorul 
căruia scormonea pietrele de la mal pentru a speria peştii să intre 
în crâsnic. 

Cu luntrea se pescuia toamna, când apa se răcea, şi primăvara 
pe mersul ghieţii: "că peştii îs slabi atunci, bătuţi de năcaz şi de 
frig şi d~ gheaţă şi somnul poate fi cât de mare, îl poţi scoate cât 
de uşor" . Mai rar, se pescuia şi vara pe apă tulbure. La pescuit 
mergeau doi oameni: luntraşul, aşezat în partea din spate a luntrei 
("curul luntrii"), conducea ambarcaţiunea cu lopata; celălalt, 
crâsnicarul, aşezat spre vârful ei ("gurgoiul luntrii"), ţinea 
crâsnicul cu mâinile de furcă, proptit cu genunchiul de peretele 
luntrei. Luntrea era manevrată, făcându-se ocoale spre mal. În 
momentul în care "gurgoiul" tindea să se apropie de uscat, 
conducătorul luntrei se ţinea de o ramură, rădăcină etc. Înainte ca 
vârful crâsnicului să atingă malul, era scos din apă. Se aşeza o 
rudă în luntre apoi se tragea sânul cu peşti spre aceasta. Peştele 
prins era golit şi operaţia reîncepea, printr-un nou ocol, în josul 
apei. 

Cu valul se pescuia vara. Un astfel de pescuit era organizat de 
cel ce arenda Someşul pe o porţiune mai mare. Erau mobilizaţi 
pescari şi săteni din două sau trei localităţi. Valul se confecţiona 
din "pădure", crengi lungi de copac, mlajă. Tulpinile lor erau 
introduse prin ochiurile ("verigile") unui lanţ gros, alcătuit din 
mai multe bucăţi prinse cap la cap. Se foloseau lanţurile de 

împiedicat carul, adunate de la gospodari. Dată fiind dispunerea 
neregulată a verigilor lanţului, crengile erau aşezate de jur 
împrejurul lui. Valul astfel alcătuit avea forma unui tăvălug care, 
pus în mişcare, mătura albia şi peştii întfilnjţi în cale. Două echipe 
alcătuite fiecare din 20-30 bărbaţi, amplasate pe câte un mal, 
trăgeau valul de funii în direcţia de curgere a apei . O parte a 
sătenilor, de regulă cei care ştiau să înnoate, dispuşi pe val sau în 
spatele lui, precum şi alţii cu luntrile, făceau gălăgie pentru a 
speria peştii. Pescarii înşiraţi de-a latul Someşului în rânduri de 
câte 3, aşteptau la vaduri, cu crâsnicele desfăcute, apariţia peştilor. 

Această aşezare permitea culegerea întregii cantităţi de peşte şi 

întrajutorarea, în cazul în care vreun peşte mai mare ar fi rupt una 
din plase. La un astfel de pescuit se· făceau 2-3 staţii , numai Ia 
vaduri , pe o distanţă de câte 10 km. Când în calea valului se 
interpuneau iazuri de moară, se ridica roata morii şi valul se 
scurgea prin spaţiul liber între iaz şi mal. Pescuitul prin acest 
procedeu era foarte păgubitor, deoarece sărăcea sistematic fauna 
piscicolă a Someşului. Crâsnicul ca unealtă de pescuit, se folosea 
frecvent în satele: Gâlgău, Glod, Fodora, Chizeni, Rus, Buzaş, 

Rogna, Somes Odorhei. 
Comiherul 

9 
se compunea dintr-o plasă, două corzi sau cercuri 

şi coada numită "furcoi de corniher". Plasa de formă pătrată se 
confecţiona din ochiuri de aceeaşi mărime dar care nu depăşeau 
4 cmp. Corzile, lungi de 1,50 m, curbate, se confecţionau din 
două beţe. Lemnul cel mai bun pentru corzi era considerat 
sângerul, datorită rezistenţei mai mari ş i elasticităţi i adecvate. 
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Corzile se întretăiau în formă de cruce. La punctul de încrucişare 
se legau cu sfoară de cânepă împletită în 2 foi. Furcoiul de comiher 
era confecţionat dintr-un băţ lung de 4-5 m, terminat cu bifurcaţie. 
Plasa se monta pe cele 2 corzi cu ajutorul unei şpărgi , groase de 
5 mm, lungă de 6 m, confecţionată din cânepă răsucită şi împletită 
din 2 foi. Ea se introducea prin ochiurile marginale ale plasei de 
la un colţ la altul, legându-se printr-un căluş de capetele corzii 
"Furcoiul de comiher" era legat cu bifurcaţia de coarda superioară, 

la punctul de intersecţie al celor două corzi. 
Cu comiherul se pescuia în lunile călduroase (mai, iunie, 

iulie, august), dimineaţa sau seara, când peştii umblau după 
mâncare. Se pescuia cu el atât pe apă limpede cât şi pe apă tulbure, 
la vaduri, iazuri, coturi. Peştii cei mai căutaţi au fost mreana ş i 

somnul: "mreana, vara umblă pe vad, după mâncare, suie să treacă 
vadul în sus, acolo o vedeam cum vine - da n-o văd tăţi - face un 
holm (valuri în V). După asta cunoaştem şi ce fel de peşte este ş i 

cât de mare îi, şi cum vine de câtingan şi cum vine de repede. 
Breana mere ca dracu, somnu mere încet, mai mere în stânga, mai 
mere în dreapta îşi caută mâncare"

10
. Când se pescuia cu 

comiherul, pescarul apuca coada lui cu amândouă mâinile şi în 
momentul în care peştele se apropia, arunca plasa în apă peste el, 
apăsând apoi cu ruda asupra corzilor, în aşa fel ca vfufurile lor s~ 
ajungă pe fundul albiei:"când l-ai văzut i-ai putut vinde pielea"

1 
. 

Apăsând continuu de furcă, pescarul se deplasa pe lângă ea până 
la plasă. Cu piciorul căuta peştele şi-l împingea în sân. Sânul cu 
peştele era trecut peste şpargă, pe direcţia curentului apei . Se 
prindea plasa cu mâna, de sân şi şpargă, după care se scotea afară 
pe mal şi se golea

12
• Când mergeau doi cu un singur comiher, 

unul îl ţinea de rudă iar celălalt se ocupa de plasă. Aşa procedau 
la pescuitul cu comiherul pescarii satelor Ciocmani, Turbuţa, 

Rona, Someş-Odorhei, Năpradea, Cheud, Benesat. 
Pe Someş mai sus, la Rogna, Perii Vadului, Buzaş, Rus, Glod, 

Chizeni, Fodora, Dobrocina, Gâlgău, plasa avea dimensiuni mai 
mici (1 ,50/1,50 m). Comiherul se mânuia altfel: pescarul stând 
pe mal introducea plasa în apă. După un timp de aşteptare, plasa 
se scotea din apă, trăgându-se spre mal 

13
• Cu comiherul, aici se 

pescuia la apă tulbure, pe mersul ghieţii , la coturi unde se folosea 
şi momeală: un bulgăr de mămăligă aruncată în plasa comiherului 
sau un fir de lână roşie, legat de unul din ochiurile plasei, dispus 
central. 

O altă unealtă din plasă cu care se pescuia în Someş era 
cunoscută în satele Gâlgău, Fodora, Glod, Chizeni, Rus, Rogna, 
Somes Odorhei sub denumirea de mreie sau umbreie

14
, si sub 

' 15 J J ' 

denumirea de halău la Ciocmani, Turbuţa, Rona ş.a. Mreja era 
alcătuită dintr-o plasă dreptunghiulară, lungă de 30 m şi lată de 
6 m. Ochiurile plasei se confecţionau de aceeaşi dimensiune (4 
cmp), în plan orizontal. O lucrau 4 oameni, de regulă cei ce 
pescuiau în colectiv cu ea, fiecăruia revenindu-i de împletit un 
sfert din lungime (sferturile se coseau unul de celălalt). Şpărgile 
în număr de două, groase "cât degetul", se confecţionau tot din 
aţă de cânepă, împletită în două. Şparga de jos, introdusă prin 
ochiurile marginale inferioare, era prevăzută cu greutăţi (şuruburi, 
~ietre, bile de plumb). Cealaltă şpargă, numită şparga de sus, era 
rntrodusă prin ochiurile marginale superioare ale plasei, fiind 
prevăzută cu plute, confectionate din bucăti de lemn uscat sau 
d.e."mucegai" de copac. Atât greutăţile cât şi plutele erau găurite 
ş1 tntroduse pe şpărgi din 10 în 10 cm. Şpărgile depăşeau cu cca 
1 m lungimea plasei, la ambele capete. Capetele lor se înnodau şi 
aveau în prelungire câte o sfoară lungă de 2-3 m. 

Halăul avea aceeaşi formă şi se confecţiona la fel, numai 
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dimensiunile difereau: lungimea 13 m, lăţimea 5 m. Cu mreaja şi 
halăul se pescuia mai mult toamna "în lunile noiembrie, 
decembrie, când apa era rece şi peştii ameţiţi". 

Cu mreaja mergeau la pescuit 4 oameni cu două luntre fiecare 
echipaj fond format din 2 membrii, unul conducea luntrea, celălalt 
se ocupa de plasă. Plasa era împărţită în cele două ambarcaţiuni. 
Ele erau conduse la mijlocul albiei şi de aici fiecare spre câte un 
mal. Pe măsură ce se depărtau una de cealaltă, plasa se arunca în 
apă, astfel ca latura cu greutăţi să ajungă pe fundul albiei. Operaţia 
trebuia efectuată cu multă atenţie, pentru a nu se încurca plasa. În 
acest mod se pescuia în sensul de curgere a curentului, prin 
ocolirea unei porţiuni de apă pe o distanţă de 50 m. Plasa era 
legată cu sforile, fiecare capăt de câte o luntre, şi forma un sân. 
Pentru scoaterea plasei afară din apă, cele două luntre se apropiau 
iar cei doi mânuitori de plasă o ridicau din apă. 

O altă modalitate de întrebuinţare constatată era fixarea plasei 
de-a latul Someşului, cu doi bolovani la capete. În acest caz 
mrejele i se montau nişte sfori lungi de 40-50 cm, numite 
"brăcinare". Ele se leagu cu capetele de cele două şpărgi, din 5 în 
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5 m pe lăţime, cu scopul de a menţine sânul plasei uniform. Din 
luntre se bătea apa cu vâslele, în susul apei, pentru a scoate peştii 
din apa adâncă şi a-i trece peste vad; apoi îşi dădeau drumul la 
vale, bătând apa din nou. Peştii speriaţi intrau în sânul ei. Pescarii 
soseau cu luntrile, fiecare la un capăt de plasă, trăgeau de şparga 
cu greutăţi, închizând sânul, după care plasa se ridica în luntre. 
În ziua când se pescuia prin procedeul descris mai sus, mreaja se 
lăsa şi peste noapte urmând să fie scoasă din apă dimineaţa. Locul 
era însemnat pe mal cu "ciuhe" (tulpini de floarea-soarelui, înfipte 
în pământ cu vârfurile legate mănunchi). 

Tradia (sacul, traga, traglat, era compusă dintr-o plasă în 
formă de sac, cu gura întinsă pe o coardă de lemn, de care se lega 
o rudă de lemn. Se confecţionau plase pătrate, conice sau 
tronconice, cu ochiuri de aceeaşi mărime (212 cm). Plasa pătrată, 
3/3 m, se lucra în plan orizontal, cu rândurile paralele. După 
aceea se împătura pe diagonală, în formă de triunghi. Păturile 
unei laturi se coseau laolaltă iar păturile celeilalte laturi rămâneau 
desfăcute, formând o gură. Prin fiecare ochi al rândului marginal, 
al gurii se trecea de jur împrejur o şpargă. O jumătate a gurii se 
întindea pe coardă. Coarda era confecţionată din lemn de sânger 
sau gorun, călit la foc, pentru a se curba mai uşor. Cealaltă jumătate 
a gurii se fixa cu şparga de cele două capete ale corzii. Astfel 
montată, plasa forma o deschidere semicirculară, lungă de 1,50 
m, cu deschiderea maximă de cca 70 cm. 

Plasa de formă conică era confecţionată circular, pornindu-se 
de la un ochi, apoi fiecare rând al circumferinţei se înmulţea cu 
câte trei ochiuri. 

Plasa de formă tronconică se începea cu 10-20 ochiuri, apoi 
confecţionarea continua întocmai ca la cea conică. Atât plasa 
conică cât şi cea tronconică se montau pe coardă după descrierea 
făcută la montarea plasei pătrate. Ruda sau furca, cum se numea, 
era confecţionată ca la corniher şi se lega cu vârful deasupra şi la 
mijlocul corzii. Capetele corzii se prindeau de furcă prin 
intermediul a două sfori, numite scoarde, lungi de 1,50 m. 
Scoardele aveau scopul de-a menţine gura tradiei în poziţie 
verticală . Tradia era folosită la pescuit primăvara pe mersul ghieţii, 
vara şi toamna, când veneau apele tulburi şi Someşul îşi mărea 
debitul. Cu ea se pescuia la coturi numite şi cobâltauă, unde 
peştii se retrăgeau din calea bucăţilor de gheaţă sau a curentului 
apei, prea puternic. Tradia ţinută de coardă, se arunca în apă de 
pe mal şi se trăgeau apoi spre aceasti;, atingând fundul albiei. 

Se pescuia cu !radia şi fără coardă
1 

• Pescarul intra în apă şi o 
purta spre mal apucând-o de o bară subţire de lemn legată 
transversal cu capetele de coardă. Traga a fost cunoscută în toate 
satele c~rce9~e, dar cu termeni diferiţi: sac, tradie, traglă, tragă. 

Tortmzul , era o plasă dreptunghiulară, lungă de 6-7 m, lată 
de 3 m, cu ochiuri confecţionate pe aceeaşi mărime (3/3 cm). 
Laturile plasei erau mărginite de două şpărgi, trecute prin ochiuri. 
La capete, şpărgile se legau de câte un băţ lung de 1,50 m. 

Cu tortiuzul se pescuia la coturi sau în bălţi, pe apă tulbure. 
Pescuiau doi oameni, fiecare aşezat la un capăt de plasă. Ei 
închideau gura cotului cu plasa, apoi se deplasau spre mal, târând 
plasa cu la.tura inferioară pe fundul albiei. Peştii erau prinşi în 
sânul tiortiuzului. Această unealtă s-a folosit în satele Dobrocina, 
Gâlgău, Fodora, Chizeni, Rus, Buzas, Rona, Ciocmani Somes-
Odorhei s.a. ' ' ' 

• 19 
Prostovolul , a fost întâlnit în zona cercetată, sub denumirea 

de praşcă. El avea, când era deschis, un diametru de cca. 4 m. 
Tehnicile de confectionare si folosire au fost identice cu 

• • 20 

descrierea făcută de Grigore Antipa . Era răspândit în aproape 

toate satele sălăjene de pe Valea Someşului. 
În concluzie, putem afirma că pescuitul cu unelte din plasă 

pe cursul sălăjean al Someşului are, în general, trăsături comune 
cu cel din zonele având cursuri de apă asemănătoare. Diferenţele 
se evidenţiază prin felul în care tehnica şi procedeele de 
întrebuinţare au fost adaptate la condiţiile locale. 
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···e·s·e·ll·· 
Originea răului - între mândrie şi abisul 

ontologic al libertăţii 
Mi s-a întâmplat de multe ori să pun întrebări sau să fac afirmaţii 

de 0 îndrăzneală aproape nebunească. Într-o vreme, bunăoară, mă 
tot lăudam cu descoperirea unei întrebări (n-o auzisem şi n-o citisem 
nicăieri), pe care o numeam cu emfază "Întrebarea întrebărilor": 
cum a fost ispitit Ispititorul? Omul, îmi spuneam pe-atunci, nu e de 
mirare că a căzut: cum să reziste o făptură atât de fragilă, tăcută 
"din tărână", unei fiinte atât de redutabile ca Satan? Inacceptabilă, 

ori ~ai degrabă de ni'mţeles, mi se părea căderea acestei făpturi 
spirituale, care iniţial, sub numele de Lucifer, era situată în vârful 
ierarhiei angelice, deci imediat "după" Sfânta Treime. Nu puteam 
accepta explicaţia teologică "oficială", anume că mândria l-a 
transformat pe Lucifer din înger de lumină în diavol, aşa că îi 
întrebam cu obstinaţie, de câte ori aveam ocazia, pe cei ce-şi ziceau 
creştini: cine l-a ispitit pe Ispititor, că doar nu s-a auto-ispitit? 
Poate Binele să dea naştere răului? Nu, nu poate, dar nici eu nu 
puteam scăpa de supărătoarea întrebare, care m-a aruncat, în scurtă 
vreme, în vârtejul unei curiozităţi orientate aproape exclusiv spre 
taina răului. 

Mai târziu aveam să mă Liniştesc puţin, când am înţeles, de fapt 
am simţit mai mult, că aşa-numitele adevăruri de credinţă sunt 
inaccesibile în totalitate raţiunii (Revelaţia fiind, după una din 
fmmulările teologice consacrate, supra-raţională) sau că, altfel spus, 
credinţa începe de unde sfârşeşte puterea noastră de înţelegere 
ra~onală. 

Prin urmare, acest gen de întrebări (care mi se par acum smintite 
şi smintitoare) şi-au mai pierdut în cazul meu, slăvit fie Domnul, 
frecvenţa şi virulenţa. Totuşi, paradoxal, m-au ajutat foarte mult: 
în contact cu ele, raţiunea (care, după o sugestie a lui Luther, poate 
fi comparată cu o "doamnă" de moravuri uşoare, pentru că "se 
culcă" cu toate ideile!) şi-a mai lepădat din orgoliu, constrânsă 
fiind de propria-i neputinţă să accepte posibilitatea existenţei unei 
realită~ ce o depăşeşte. 

Şi-acum, revenind la problema apariţiei răului, merită să citez 
"răspunsurile" câtorva autori de excepţie. Voi începe cu Sf. Vasile 
cel Mare: "De unde este rău omul? Din propria lui libertate. De 
unde este rău diavolul? Din aceeaşi cauză, având şi el viaţă liberă 
şi prin libertatea lui având putinţa să rămână lângă Dumnezeu sau 
să se înstrăineze de El. ( ... ) Astfel diavolul are răutatea prin liberă 
alegere, dar firea lui nu e opusă binelui" (din Omilia "Dumnezeu 
nu e autorul răului") . 

Nu e greu de înţeles că răul trebuie legat de libertate, altfel, 
într-adevăr, am fi nevoiţi să i-l atribuim lui Dumnezeu. Mai greu 
este în schimb să înţelegi cum de a fost posibilă "libera alegere", 
când, înainte ca Lucifer să devină diavol, nu se putea pune problema 
răului! Ce fel de "liberă alegere" e aceea în care "termenul" ce se 
presupune că a fost ales, respectiv răul, lipsea înainte de momentul 
alegerii? Pentru a se putea vorbi într-adevăr de alegere sunt necesare 
două condiţii: să existe cel ce urmează să aleagă şi cel puţin doi 
"termeni" între care să poată alege, în cazul nostru "Lucifer" şi 
respectiv "binele şi răul". Prin urmare, ori răul a preexistat creaţiei 
îngerilor - şi atunci se poate vorbi de alegere şi în cazul lor, ori, 
dacă a început să se manifeste o dată cu căderea lui Lucifer, asa 
cum se acceptă îndeobşte, răul e o crea~e a ex-îngerului de lumină, 
în deplinul înţeles al cuvântului creaţie, adică acela de apariţie a 
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unei realităţi absolut inedite. 
Oricum, taina răului rămâne de nedezlegat în ambele alterna

tive: în prima, deoarece suntem constrânşi să presupunem că răul 
exista anterior creaţiei lui Lucifer şi, la rigoare, să i-l atribuim lui 
Dumnezeu, variantă inadmisibilă din motive lesne de înţeles; în a 
doua, pentru că este greu să accepţi ideea unui Dumnezeu care să 
fi creat, în persoana primului şi celui mai înzestrat dintre îngerii 
Săi , o fiinţă într-atât de coruptibilă, încât să-i devină duşman şi să 

dezlănţuie mai apoi o dramă terifiantă şi de proporţii universale în 
sânul creaţiei Sale. Apoi, tot în a doua variantă, admiţând că mândria 
a fost cauza căderii lui Lucifer, te poţi întreba totuşi cum de a 
apărut ea (Sfinţii Părinţi o considerau "căpetenia" celor opt duhuri 
ale răutăţii) într-o fiinţă de un asemenea rang şi de o atât de elevată 
calitate spirituală? Dacă acceptăm ca valabilă această presupoziţie, 

"clasică" de altfel în teologie, putem cădea ori în extrema unui 
optimism găunos (gata, am rezolvat problema, ştim cum stau 
lucrurile în privinţa cauzei răului) , ori în extrema neliniştitoare a 
unui pesimism rară ieşire vizavi de calitatea creaţiei lui Dumnezeu 
(dacă un înger de lumină a fost atât de vulnerabil, atunci ce să mai 
zicem de celelalte făpturi?). 

Lucrurile sunt destul de clare, dacă pot spune aşa: nu există 
soluţie raţională a tainei răului. Dar cum în teologie, mai precis în 
teologia mistică, nu este valabil "principiul terţului exclus", mai 
avem o scăpare: calea apofatică. Acceptăm, adică, neputinţa noastră 

funciară de a dezlega tainele ultime ale Divinităţii, rezistăm ispitei 
de a pretinde că le-am găsit o soluţie definitivă şi, renunţând la 
distincţiile neputincioase ale raţiunii, ne smerim cugetul în faţa 
Nenumibilului, până când întreaga noastră făptură se va transforma 
în ... rugăciune. 

Mai există o încercare de rezolvare a teribilei probleme, propusă 
de teologii perioadei patristice: răul nu există! Mai bine spus, 
existenţa lui nu trebuie considerată "în sine", ca fiind, deci, de 
ordinul Fiinţei; sau, într-o terminologie mai actualizată, s-ar putea 
spune că, din această perspectivă, răul nu poate fi "numenal", ci 
doar "fenomenal", ca să folosim celebra distincţie kantiană. El ar 
putea fi comparat, aşadar, cu un parazit ce şi-ar trage aparenţa de 
existenţă hrănlndu-se din seva arborelui Binelui. Fer. Augustin, 
de pildă, definea răul ca "lipsă a binelui" (privatio boni), formulă 
acceptată şi consacrată de întreaga literatură patristică. Sf. Vasile 
cel Mare scria în Omilia citată anterior: "Nu socoti nici pe Dumnezeu 
cauză a existenţei răului , nici nu închipui răul având o existenţă 
proprie. Căci nu este subzistentă răutatea, ca un animal oarecare, 
nici nu are vreo esenţă ipostaziată a ei. Căci răul este o lipsă a 
binelui ( .. . )". 

Recunosc că, din păcate, îmi este imposibil să accept, cel puţin 
deocamdată, soluţia acestor giganţi ai gândirii creştine. Dacă răul 
nu are nici un fundament ontologic, aşa cum sugerează sfinţiile 
lor, dacă el constă numai într-o "lipsă a binelui", cum se face că, 
totuşi, ma'nifestările lui sunt atât de spectaculoase şi virulente? Iar 
dacă, din perspectiva esenţei, răul poate fi denunţat ca fiind o 
iluzie, atunci la ce bun să ne mai străduim să-l combatem, prin 
iubire, smerenie, fapte bune etc.? Nu ar fi o nebunie să te lupţi cu o 
"lipsă" , cu o "inexistenţă", cu o fantomă? 

Ce pot accepta este faptul că problema răului nu poate fi tratată 
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···e·s-eu·· 
independent de problema libertăţii. Mai aproape de noi cronologic, 
dar mai ales prin modul în care atacă problema în discuţie, Nikolai 
Berdiaev propune o altă perspectivă hermeneutică. Gândind că 
Dumnezeu a înzestrat făptura cu libertate, nu reuşim încă să-l 
absolvim de răspunderea apariţiei răului, deoarece, spune el: "(.„) 
prin omniscienţa sa, Dumnezeu a prevăzut din eternitate 
consecinţele funeste ale acestei libertăţi pe care el însuşi i-a conferit-o 
omului. El a prevăzut totul: răul şi suferinţa lumii, („.) damnaţiunea 
şi chinurile veşnice, („.) şi cu toate acestea a consimţit să creeze 
lumea şi omul în aceste condiţii atroce" (în De la destination de 
l'homme, Ed. Je Sers, Paris 1935, p. 40; trad. n.). Dacă ne-am 
opri aici, nu ne-ar fi prea greu să ne pierdem credinţa. Dimpotrivă! 
Totuşi, cum reuşeşte Berdiaev să iasă din această situaţie aparent 
fără ieşire? Iată cum: avansând ideea "libertăţii increate", considerată 
eretică în mediile teologice oficiale. Pornind de la Gottheit-ul 
lui Meister Eckhart şi de Ungrund-ul lui Jakob Bohme - noţiuni 

identice în fond, din care, după părărea lui, se originează Trinitatea 
însăşi (!) - Berdiaev scria în lucrarea citată mai sus: "Neantul divin, 
Gottheit-ul, Ungrund-ul naşte Trinitatea, îl naşte pe Dumnezeul
Creator, creaţia lumii de către acesta fiind deja un act secundar. 
Plecând de la acest punct de vedere, se poate recunoaşte că libertatea 
nu este nici creată, nici determinată de Dumnezeul-Creator, că ea 
este înrădăcinată în neant, în Ungrund, din care Dumnezeu a scos 
lumea, că ea este originară şi fără început ( ... )"(op. cit„ pp. 41-42). 
În aceste condiţii: "(.„) Dumnezeul-Creator este absolvit în ceea ce 
priveşte libertatea care a provocat răul"(Ibid„ p. 42); mai mult, în 
viziunea lui Berdiaev nu numai omul trăieşte "tragedia libertăţii", 
ci şi Dumnezeu! 

Mai greu de împăcat este această perspectivă seducătoare cu 
atotputernicia lui Dumnezeu, pe care Berdiaev nu ezită, cu toate 
acestea, s-o pună sub semnul întrebării, fie şi parţial, afirmând că: 
"(.„) Dumnezeul-Creator este atoputernic asupra Fiinţei , asupra 
lumii create, el nefiind astfel asupra Nefiinţei, asupra libertăţii 
increate, aceasta rămânându-i impenetrabilă"(Ibid.). 

Exploziva neognoză concepută de Berdiaev se compune 
dintr-o dinamică şi subtilă întreţesere a misticii patristice, cu 
elemente gnostice, teo- şi antroposofice, filosofie şi mistică 

germană, Cabală, totul centrat în jurul Revelaţiei salvatoare a 
Întrupării lui Iisus Hristos, Fiul lui Dumnezeu. Nu ştiu să fi existat 
vreodată un alt gânditor care să se fi apropiat cu atâta seriozitate şi 
dramatică profunzime de problema răului şi a libertăţii, cu excepţia, 
desigur, a lui Dostoievski, sub a cărui influenţă spirituală s-a for
mat. Dar, cu toată admiraţia pe care o am faţă de marele gânditor 
rus (Noica îl considera, alături de Heidegger, printre cei mai 
importanţi filosofi ai secolului XX), nu-mi pot reţine, totuşi, câteva 
obiecţii faţă de premisele mult prea hazardate, cred eu, ale 
teologumenelor de genul celor expuse mai sus, care, în treacăt fie 
spus, nu sunt deloc inofensive. Mă întreb la modul cel mai serios: 
în cazul în care am admite, aşa cum o face el, că se poate pune 
problema "naşterii Trinităţii", am mai fi îndreptăţiţi să ne numim 
creştini? Eu unul, cel puţin, sunt convins că nu, dar mai sunt 
convins, pe de altă parte, că Berdiaev a fost un creştin sincer şi că 
a reuşit în- cele din urmă să se lepede de această rătăcire. 

În definitiv, intenţia lui Berdiaev a fost nobilă dintr-un anumit 
punct de vedere: numesc o realitate ce îi scapă lui Dumnezeu, 
libertatea, pentru a putea înţelege cauza răului rară s-o pun în legătură 
cu el. Bun, să zicem că renunţ pe moment la ideea atotputerniciei lui 
Dumnezeu (altfel, dacă n-o fac, sugerează Berdiaev în altă parte,' aş 
fi nevoit să-l consider crud şi chiar sadic şi să-i reproşez 
nonintervenţionismul faţă de suferinţa din lume), în schimbul ideii 

unei împreună pătimiri cu făptura a dramei libertăţii. 
Accept că Dumnezeu se sacrifică din iubire pentru creatură, 

luând asupra lui partea cea mai dificilă a luptei cu răul - care, în caz 
contrar, i-ar reduce la zero efortul creator - împărtăşindu-i şi ei, prin 
Hristos, mijloacele de apărare şi de luptă împotriva lui, până când, 
în cele din urmă, îl vor birui definitiv. Lucrurile, însă, încep să se 
complice de-abia acum! Într-adevăr, nu pot accepta nici ideea unui 
Dumnezeu nepăsător şi neputincios faţă de răul din lume, dar nici 
a unuia ce ar putea ţine sub control realitatea din care se naşte răul, 

rară s-o facă totuşi. Până aici suntem constrânşi să-i dăm dreptate 
lui Berdiaev. Dar cum să mai cred în biruinţa finală a Dumnezeului
Creator asupra răului, când şi unul şi altul purced, după filosoful 
nostru, din aceeaşi entitate misteriosofică, singura investită de el 
cu prestigiul originii absolute, încât, la limită, te poţi întreba dacă 
nu cumva se vor resorbi în ea amândoi! Ideea că răul provine din 
libertate, care la rândul ei provine din Neantul divin, n-ar deranja 
pe nimeni: să provină de unde-or proveni! Dar să presupui că 
Trinitatea însăşi are aceeaşi origine cu răul - sau chiar numai că 
poate avea o origine - asta, ca să nu folosesc o expresie prea tare, 
întrece orice închipuire. 

Ştiu că nu există o rezolvare raţională a dilemei propuse de 
Berdiaev, însă asta nu mă îndreptăţeşte să admit, dacă mai pun preţ 
pe calitatea mea de creştin, nici măcar un principiu co-etern cu 
Sfânta Treime, darămite unul care s-o şi preceadă (îţi poţi pierde 
minţile dacă te gândeşti mult la aşa ceva!). 

Nu ştiu cum poate exista răul în sânul creaţiei unui Dumnezeu 
Atotputernic şi Bun, şi sunt absolut convins că nu-i este dat omului 
să dezlege această taină. Ce, aşa cum ni se arată în Iov, a ţinut el sfat 
cu Dumnezeu înainte ca Acesta să fi creat toate lucrurile şi fiinţele 
"văzute şi nevăzute"? Să fim mulţumiţi că ne rabdă, deşi suntem 
aşa cum suntem, şi să-I aducem slavă pentru marea Lui iubire şi 

îndurare. 
În concluzie, Berdiaev nu face decât să transfere în mod ilegitim 

atributele esenţiale ale Dumnezeului creştin revelat în Sfânta 
Treime, asupra unei entităţi metafizice obscure cu iz cabalistico
vedantin, simbioză filosofică între Ain-ul evreiesc şi Brahman 
nirguna hindus. 

Şi acum, rezumând, mai poţi fi creştin dacă: 
- atribui Trinităţii un început, negându-I astfel atributul 

eternităţii; 

- accepţi existenţa unei entită~ impersonale, care transcende 
Dumnezeul Treirnic şi personal al Revelaţie creştine; 

- consideri că puterea lui Dumnezeu-Tatăl este limitată de 
Nefiinţă, punându-I astfel la îndoială atributul atotputerniciei? 

După părerea mea, dacă accepţi definitiv aceste presupozi~i 
nu mai eşti altceva decât un apostat. 

Încercarea aceasta de subversiune ontologică, ca să spun aşa, a 
Sfintei Treimi este un loc comun în sistemele de gândire esoterice 
anticreştine, aşa că nu m-ar fi mirat dacă afirmaţii de genul celor 
făcute de Berdiaev ar fi venit din partea cine ştie cărui reprezentant 
al lor. Însă nu pot decât să fiu uimit de faptul că, un autor de o 
asemenea forţă spirituală, nu a rezistat tentaţiei de a prelua premise 
atât de pernicioase pentru dreapta credinţă. Altfel, desigur, el rămâne 
un gânditor admirabil, care, repet, va fi reuşit să se lepede de aceste 
idei rătăcite, ce nu-i puteau fi inspirate, se-nţelege, decât de 
"subiectul" rândurilor de faţă. 

Daniel HOBLEA 

Fragment din volumul "Gâlceava himere/nr", în curs de apariţie 
la Editura "HeraUJ". 
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Fascinatia fictiunii 

O altă carte susţinută de Fundaţia 
Culturală Libra, ce vine în continuarea 
unor studii despre roman precum 
Poetica romanului românesc interbelic, 
Dimensiuni ale romanului 
contemporan, Incursiuni în literatura 
diasporei şi a disidenţei, completează 
tomul semnat Gheorghe Glodeanu, ce 
abordează în această investigaţie numită 
Fascinaţia ficţiunii. Incursiuni în 
literatura interbelică şi contemporană, 
nu numai specia de care criticul s-a 
arătat atât de preocupat în lucrările 
anterioare, şi anume romanul, ci atenţia 
se îndreaptă şi asupra prozei non.fictive 
situată la graniţa dintre ficţiune 

şi nonficţiune: proza scurtă, 

corespondenţa, memoriile, interviurile, 
jurnalele intime. 

Analistul urmăreşte traseul literar 
al unor autori precum: Mircea Eliade, 
Camil Petrescu, M. Sebastian, Vintilă 
Horea, Dumitru Ţepeneag, Augustin 
Buzura, Nicolae Breban , Matei 
Călinescu, Radu Albala, Marcel 
Avramescu şi Alexandru Vona, 
radiografiindu-le atât scrierile 
cunoscute cât şi pe cele mai puţin 
consacrate. 

Studiul se deschide cu capitolul 
despre Mircea Eliade ce vizează 

corespondenţa acestuia păstrată cu mare 
atenţie de Mircea Handoca, istoricul 
literar apropiat al lui Eliade, care a 
proiectat-o în sase volume reunite într-o 
serie intitulată Mircea Eliade şi 

corespondenţii săi. Din cele şase volume 
doar trei au văzut până în prezent lumina 
tiparului, iar volumul care marchează 
debutul publicării corespondenţei trimise 
de către Mircea Eliade a fost intitulat 
Europa, Asia, America... reunind nume 
de referinţă atât din cultura universală 
cât şi din cea autohtonă: Gaston 
Bachelard, Ernesto Buonaiuti, Rosa de! 
Conte, Georges Dumezil, Gilbert 
Durand, Haig Acterian, Lucian Blaga, 
Geo Bogza, Emil Cioran, Eugen Ionescu, 
Vintilă Horia, Mircea V ulcărescu etc. 

' ' 
Corespondenţa ne dezvăluie atât 

cosmopolitismul cât şi spiritul 
enciclopedic al unui erudit, dar oferă şi 
date preţioase despre geneza unora dintre 
lucrările scriitorului: Oceanografie, 
Isabel şi apele diavolului, Întoarcerea 
din Rai, Huliganii, Yoga etc. 

Epistolele adresate eminescologului 
Gheorghe Bulgăr au fost tipărite şi în 
volumul acestuia intitulat Mircea Eliade 
în actualitate 0?91), vizând perioada 
cuprinsă între 1968 şi 1980 în care Eliade 
îşi dezvăluie proiectele sale, arătându-şi 
nemulţumirea în ceea ce priveşte 

dificultatea cu care putea coresponda cu 
cei din ţară: "Am uneori impresia că ne 
despart nu un continent şi un ocean, ci o 
galaxie ... Dar m-am învăţat (de mult!) 
să trăiesc în orice situaţie, bună sau rea, 
pe care ne-o impune Istoria", adăugând 
că nu se va întoarce în ţară până nu i se 
va publica opera. 

Interesantă, dar şi dureroasă se 
dezvăluie a fi scrisoarea adresată 
profesorului Surendranath Dasgupta în 
septembrie 1930. Eliade îşi mărturiseşte 
criza prin care trece nu numai datorită 
faptului că o va pierde pe Maitreyi, ci 
este obligat să se îndepărteze şi de 
maestrul său spiritual care l-a 
familiarizat cu misticismul indian. 

Luxuriantul corpus epistolar îi este 
dedicat familiei, înregistrând o sută 
douăzeci şi două de scrisori, Eliade 
prezentându-şi etapele clivajului său 
spiritual şi experienţele dobândite în 
urma călătoriilor sale mundane. 

Fascinantă este şi corespondenţa 
destinată lui Mircea Handoca, 
principalul editor al operei eliadeşti, 
scrisorile concentrându-se asupra 
eforturilor depuse de către istoricul 
literar pentru a publica opera lui Eliade 
în ţară după o lungă perioadă de 
interdicţii. Aflat în dizgraţia regimului 
totalitar, Eliade nu reuşeşte să publice 
în ţară; dar situaţia se va schimba după 
momentul decembrist când Mircea 
Handoca finalizează proiectele, 

devenind "cel mai important editor al 
lui Eliade în ţară". 

Volumele II, m reunesc epistolele 
adresate lui Virgil Ierunca, Cezar 
Ivănescu căruia îi mulţumeşte pentru 
traducerea volumui De la Zamolxis la 
Genghis-Han, lui Carl Gustav Jung pe 
care Eliade îl consideră "un maestru 
spiritual de la care a învăţat extrem de 
mult şi care i-a influenţat profund 
maniera de a gândi". Tonul familiar din 
celelalte scrisori ia acum o formă 
ceremonioasă, plină de respect. 

Două nuvele mai puţin cunoscute 
(Întâlnire, Aventură) este titlul 
celui de-al patrulea subcapitol, 
centrându-se asupra celor "două creaţii 
de factură autenticistă." Criticul 
întâmpină pozitiv iniţiativa celor de la 
Editura Humanitas care în 2004 publică 
alături de romanul Şarpele şi cele două 
nuvele aproape necunoscute de către 
cititorii contemporani. 

O altă carte importantă asupra căreia 
se opreşte analistul băimărean este 
Jurnalul portughez al lui Mircea 
Eliade, o carte ce prezintă o imgine 

4lfi 
ălăjeanul 
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amplă privind activitatea susţinută de 
Mircea Eliade în perioada 1941-1945. 

Demersul analitic parcurge Noua 
estetică a romanului românesc 
interbelic, condeiul criticului 
glisând pe marginea scrierilor 
camilpetresciene a cărui operă 
reprezintă un etatism a romanului 
românesc modern considerat 
"vârsta maturităţii depline şi a 
europenizării." Autorul Patului lui 
Procust poate fi considerat un capugiu 
al romanului modem, el contribuind în 
rriod decisiv la înnoirea acestuia, 
impunând în context autohton conceptul 
de autenticitate care "a beneficiat rapid 
de numeroşi adepţi", criticul 
incluzându-i aici pe Anton Holban, 
Mihail Sebastian sau M. Blecher. 

Două romane semnate Mihail 
Sebastian şi anume Fragmente 
dintr-un carnet găsit şi Femei ocupă 
un spaţiu însemnat în economia 
volumului de faţă şi contribuie la 
Impunerea conceptului autenticităţii, 
surprizând prin elementele novatoare, 
prozatorul recurge la "formula narativă 
a manuscrisului găsit", metodă ce va fi 
folosită şi de George Călinescu în 
Scrinul negru. Fragmente dintr-un 
carnet găsit este mai curând "o culegere 
de meditaţii şi de eseuri pe teme diferite 
de factură existenţială". Ideile etice şi 
estetice transpar în lucrările lui Mihail 
Sebastian, asemenea celor din scrierile 
eliadeşti. 

Romanul Femei aduce în prim 
planul creaţiei un eu narativ 
heterodiegetic şi un autor ce recunoaşte 
că "marea voluptate a scrisului constă 
în permanenta întrepătrundere dintre 
viaţă şi imaginaţie, dintre vis şi 

realitate." 
O figură impunătoare a avangardei 

literare româneşti semnalată de 
Gheorghe Glodeanu este Marcel 
Avramescu, considerat unul dintre cei 
mai importanţi adepţi ai lui Rene 
Guenon în România. Scriitorul, a cărui 
operă a fost valorificată abia postum, 
rămâne celebru printr-un număr mare 
de pseudonime. O autentică "artă 

poetică prin procedeele specifice 
literaturii de avangardă" se dovedeşte a 
fi lucrarea Fragmente reziduale 
disparate din Calendarul incendiat al 
lui lerusalimus Unicornus în care 
scriitorul urmăreşte epurarea clişeelor 
de gândire şi limbaj, pentru a ajunge la 
cuvântul autentic. 

Un autor care nu scapă atenţiei 
critice este Vintilă Horia ale cărui 
scrieri înainte de a lua calea exilului sunt 
aduse în atenţia cititorilor de către 
istoricul literar Mircea Popa care se 
ocupă exclusiv de opera scriitorului. 
Moartea morţii mele - volum 
nuvelistic, Acolo şi stelele ard ... -
romanul de debut şi El fin del exilio. 
Cuentos de juventud - ediţia spaniolă 

a volumului Moartea morţii mele, 
alături de antologia Credinţă şi Creaţie, 

Abonamentul la revista SINGUR nu te lasă singur! 
Pentru detalii legate de abonament: www.revistasingur.ro 

sau 
Telefon: 072-444.35.87 

toate schiţează portretul autorului de 
tinereţe valorificând publicistica lui 
Vintilă Horia cu caracter literar. 

Alţi autori care fac obiectul studiului 
printre care Dumitru Ţepeneag , 

Alexandru Vona, Augustin Buzura, 
Nicolae Breban completează traseul 
experimental al literaturii române 
culminând cu postmodernul Mircea 
Cărtărescu a cărui evoluţie "a marcat 
viaţa literară contemporană prin câteva 
opere de referinţă". Analistul băimărean 
poposeşte asupra volumului ce are "o 
pronunţată tentă comercială'', De ce 
iubim femeile, dar şi asupra Jurnalului 
cărtărescian care cuprinde perioada 
1990-1996, primul volum, respectiv 
1997-2003 - volumul al doilea. 

Criticul abordeză în studiul său un 
prozator mai puţin cunoscut, Radu 
Albala, care "a rămas în memoria celor 
care l-au cunoscut asemenea unui 
personaj descins din paginile lui Mateiu 
Caragiale" şi este prezent în literatură 

prin ciclul său Desculţe , autorul 
rămânând un foarte bun povestitor ale 
cărui scrieri abordează realul împletit 
cu fabulosul şi "exprimă nostalgia după 
o lume apusă". 

Analiza se încheie cu Jurnalul lui 
Matei Călinescu care este şi autorul 
unui jurnal insolit, Un fel de jurnal, 
1973-1981, în care reputatul exeget ni 
se prezintă într-o nouă ipostază, cea de 
"martor al unui timp infernal" . 

Aşadar, studiul de faţă este, 
cum însuşi criticul mărturiseşte, o 
prelungire a investigaţiilor anterioare, 
o completare a unui peisaj ce cuprinde 
atât proza fictivă cât şi cea nonfictivă a 
unor figuri remarcabile care au marcat 
traseul, aflat uneori în derivă , 

al literaturii române interbelice şi 
contemporane. 

Un studiu dens ni se oferă spre 
analiză de un autor care, cu deferenţă, 

îşi întâmpină cititorul şi îl antrenează 
într-o lectură critică. 

Imelda CHINŢA 

Televiziunea Sălajului 
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Parfumul fictiunii 
Chiar dacă postmodernismul "nu 

se simte prea bine" , proza lui Mircea 
Cărtărescu mai poartă - nestingherită 
_ câteva din semnalmentele acestui 
curent (i nvazia cotidianului, lumea 
tehnicistă, industrializarea excesivă , 

biografismul, globalizarea etc.), 
semnalmente ce aparţin fie unei 
recuzite oarecum aleatorii, fie unor 
obsesii mai vechi ale autorului. Şi 
totuşi, în spatele unui surâs complice, 
menit să ia în răspăr mode, tehnici şi 
convenţii literare, se ascunde o 
v1Z1une parcă involuntar 
romantică, de vreme ce prozatorul e -
deseori - un vizionar înrobit de vise 
din cele mai bizare, iar fiecare gest -
în aparenţă, obişnuit - e învăluit de 
mister. 

Reunind trei povestiri ample, 
vo lumul "Mendebilul" (Editura 
Humanitas, Bucureşti, 2007) se înscrie 
în aceeaşi atmosferă onirică, uneori 
umbrită de peisajul unui Bucureşti 
monocrom şi revolut, alteori 
străfulgerată de amintirea copilăriei, 
dar populată cu personaje ce 
reprezintă - dramatic - tot atâtea 
ipostaze umane. Deseori, textele epice 
se constituie în reflecţii amare despre 
condiţia literaturii şi infidelitatea 
cititorului: "Literatura nu e mijlocul 
potrivit prin care poţi spune ceva cât 
de cât real despre tine( ... ). Scrisul nu 
prea se împacă , de obicei, cu belşugul 
şi fericirea ( ... ). Scrisul cere dramă şi 
drama se naşte din lupta chinuitoare 
între speranţă şi deznădejde , unde 
credi n ţa are un rol, îmi închipui, 
esenţial( ... ). Ai vrea să întorci pe dos 
inima cititorului, iar el ce face? La ora 
trei termină cartea ta, şi la patru se 
apucă de alta, oricât de bună ar fi 
cartea pe care i-ai pus-o în 
braţe . "Refuzând orice "automatism 
stilistic,"scriitorul manifestă repulsie 
faţă de "conţinutul idealist, gingaş" 
ş i dispreţuieşte "d 'annunzianismul 
greţos, "căci povestirea lui se vrea o 
cronică internă , sinceră şi frustă, 
dincolo de copia palidă ori 
înfrumusetată a realitătii 

Astfel: pierzându~s~ în trecut, 
naratorul coboară în subteranele vieţii 
pentru a reinventa, în prima povestire, 
un personaj halucinant, cum este 

' 
"Ruletistul. "Fără să aibă propriu-zis 
vreo slujbă, căci a fost recrutat din 
rândurile oamenilor fără căpătâi sau, 
mai exact, ale nenorociţilor aflaţi 
mereu "în căutare de pâine," 
Ruletistul îşi făcuse deopotrivă o 
tristă şi sinistră obişnuinţă, luându
se la trântă cu soarta. În tavernele 
oraşului, sub privirile curioşilor 
adunaţi ca să parieze pe moartea lui, 
haimanaua rotea butoiaşul gol al unui 
revolver cu şase gloanţe, introducea 
un cartuş, pentru a-l duce apoi la 
tâmple. Declicul sec al revoi verului 
atrăgea huiduielile mulţimii , în timp 
ce trupul nefericitului se prăbuşea, 
vlăguit, pe podea. Ruletistul se 
acoperi, treptat, de glorie, după ce 
repetase acest joc monstruos, prin cele 
mai întunecate hrube ori cârciumi 
sordide. Dorea să se autodepăşească 
şi ruleta continuă, rând pe rând, cu 
două, trei, patru, cinci cartuşe, pentru 
a se încheia cu o reprezentaţie 

fastuoasă, la care încărcă revolverul 
cu toate cele şase gloanţe. Şi 

Ruletistul scăpă ca prin minune .. . 
Glonţul găurise unul dintre pereţii 
sălii ... Cumplită ironie a sorţii, acest 
boem periferic sfârşi, curând, absurd 
şi stupid. Vrând să-l jefuiască, un 
adolescent îl ameninţă cu un revolver. 
Cuprins de o spaimă teribilă , 

Ruletistul se prăbuşi pentru ultima 
oară . Câteva ore mai târziu se dovedi 
că revolverul nu era încărcat. Moartea 
survenise în urma unui atac de 
cord .... Uşor senzaţională, dar plină de 
tâlc, povestea Ruletistului e una 
subtilă. Ghinionist impecabil şi 

grandios, personajul e un maestru al 
ratării, un fel de "looser" autohton. 
Ruleta e unica lui şansă de a 
transforma nenorocul într-un triumf 
răsunător. În fond, jocul cu moartea, 
e încercarea lui repetată de a se 
sinucide, însă dă greş şi aici. Până şi 
moartea lui stă sub semnul celui mai 
crunt ghinion: să mori de revolver şi 
nu de glonte ... 

Cea de-a doua povestire 
("Mendebilul") are o cu totul altă 
factură şi pare mai puţin 

spectaculoasă. Pretextul istorisirii 
este un vis asupra căruia naratorul 
insistă, de şi nutreşte - ironic -
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convingerea că fiecare vis povestit 
înseamnă un cititor pierdut. Fetiţa 
care îi apare în vis îl călăuzeşte pe 
drumeagurile copilăriei petrecute, în 
spatele blocului din şoseaua "Ştefan 
cel Mare'', împreună cu gaşca de 
.prieteni . Castanul bătrân şi curtea din 
faţa Scării Unu sunt principalele 
locuri de joacă ale copiilor, iar 
"Vrăjitroaca" e jocul lor ·preferat. 
Neastâmpărul şi poznele de tot felul 
sunt temperate de sosirea în cartier a 
unui copil ciudat, poreclit - misterios 
şi inexplicabil - Mendebilul. Scara 
Unu se preface, în sc urtă vreme, 
într-un sanctuar al poveştilor cu săbii 
şi cavaleri pe care le spunea 
Mendebilul, fascinându-şi auditorii 
inocenţi . Se întâmplă ca, printre 
basme şi legende, brusc întrerupte , 
Mendebilul să insereze o serie de 
"teorii,"aparent năstruşnice, precum 
acestea: "În capul meu , sub bolta 
ţestei, se află un omuleţ care seamănă 
perfect cu mine: are aceleaşi trăsături , 

se îmbracă la fel. Ce face el, fac şi eu. 
Când el mănâncă, eu mănânc. Când 
el doarme şi visează, eu dorm şi visez 
aceleaşi vise. Când el mişcă mâna 
dreaptă , o mişc şi eu pe a mea. Pentru 
că ele păpuşarul meu" . Sau: "Oamenii 
nu sunt toţi de un fel. Ei sunt de patru 
feluri: cei care nu s-au născut, cei care 
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trăiesc, cei care au murit şi cei care 
nici nu s-au născut, nici nu trăiesc, 
nici nu au murit. Aceştia sunt stelele". 
Plecarea savantului copil risipeşte 
farmecul întâlnirilor şi aruncă un voal 
diafan peste cea mai frumoasă vărstă. 
Suavă şi nostalgică, naraţiunea e mai 
degrabă una polemică, autorul 
construind un personaj în replică la 
celebrul Nică din "Amintirile ... "lui 
Creangă, la idilismul rural de altădată. 

În ultima povestire ( "Arhitectul"), 
naratorul e unul obiectiv şi trama se 
anunţă, la început, drept una extrem 
de cuminte, dacă nu banală. Eroul 
însuşi are un nume comun, Emil 
Popescu şi este arhitect specializat în 
proiectarea de fabrici. Din economiile 
făcute alături de soţia lui, Elena, Emil 
Popescu îşi cumpără o maşină "Dacia", 
fiind foarte mândru de noua investiţie 
pe care nu înceta să o admire, urcând 
zilnic la volan şi stând acolo minute 
în şir, căci abia se înscrise la şcoala 
de şoferi. Într-o dimineaţă, înainte de 
a pleca la serviciu, arhitectul ţinu să 
mai urce o dată la bordul maşinii, 
să-i aprindă farurile, să dea drumul la 
ştergătoare, să pornească radioul. 
Apăsând pe claxon, acesta se blocă, 
iar sunetul puternic şi strident intrigă 

locatarii. Neajutorat, Emil Popescu se 
învârti zadarnic în jurul 
autoturismului, până când, cu un 
singur gest, unul dintre vecini puse 
capăt vacarmului. După serviciu, 
dorind să afle cât mai multe despre 
claxoane, trecu pe la întreprinderea 
"Electrobobinajul". Îşi comandă un 
claxon muzical, pe care îl înlocui 
zilele următoare cu alte şi alte 
claxoane ce fredonau arii celebre. 
Plictisit şi nemulţumit, Emil Popescu 
se gândi la un claxon prevăzut cu 
clape şi-l rugă pe vărul lui să -i 

monteze o orgă electrică. 

Abandonându-şi serviciul, fostul 
arhitect mângâia clapele orgii ceasuri 
întregi, scoţând acelaşi şir de note. Un 
lăutar, Telente, cântă, într-o seară, la 
restaurant, notele respective, pe care 
le auzise întâmplător. Mulţimea 
încremenise, iar un saxofonist, fost 
profesor de muzică, plecă de îndată 
ca să-l cunoască pe Emil Popescu . 
Spre surprinderea lui, Profesorul 
descoperi într-un tratat de istoria 
muzicii că gama care îl fermecase 
aparţinuse lui Pitagora. Din acel 
moment, nu se mai despărţi de 
arhitectul ce re-compunea etapă cu 
etapă cele mai vestite piese simfonice, 

în spatele parbrizului bătrânei "Dacii." 
Emil Popescu deveni celebru în tară 

şi în lumea întreagă, i se dedica~eră 
nenumărate cărţi şi emisiuni de 
televiziune, iar doi japonezi veniseră, 

special, la Bucureşti, ca să-i monteze 
un sintetizator de sunete Mishiba. Se 
stinseră generaţii la rând şi după sute, 
mii şi miliarde de ani, când soarele 
începu să se răcească, în Univers se 
mai auzea încă muzica arhitectului. 
Sublimă parabolă despre menirea 
artistului, despre rolul orfic si 
tonifiant al artei, "Arhitectul" este '0 

proză memorabilă, încărcată de 
rafinament, erudiţie şi sensibilitate. 
Firul epic străbate, inteligent, 
realismul prozaic şi înaintează , 

succesiv, printre mituri , credinţe şi 

eresuri, ca să culmineze într-un final 
apocaliptic, apoteotic şi funambulesc. 

Volumul de povestiri "Mendebilul" 
probează faptul că , de la o carte la 
alta, Mircea Cărtărescu reuşeşte să-şi 
atragă din ce în ce mai mulţi cititori 
(fideli sau infideli) graţie parfumului 
ficţiunii, care este, când dulce şi 

ameţitor, când aspru şi răscolitor , 

dar totdeauna plin de vervă ş i 

incandescentă pasionalitate. 
Marcel LUCACIU 
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Cărtile României 
' 

• "Securea de diamant" (Ed. "Caiete Silvane", 
Zalău, 2000) este o carte de poezie pe care abia am 
primit-o şi pe care am citit-o în câteva ore. Nu mi se 
întâmplă prea des să citesc atât de greu 60 de pagini 
de poezie. Adevărul este că m-am întors .nedumerit 
asupra unor poeme ca: "Numai iubita", pe care îl citez 
integral: "N-a mai căzut nimici pe masa poetului/ numai 
iubita/ ca un neant/ pardon/ ca o neantă/ plictisită/ de 
toate cuvintele". Nedumerirea mea constă în încercarea 
de a-l localiza pe poetul Daniel Hoblea în perimetrul 
literaturii actuale. Ţesutul diamantifer al poemelor sale 
îl recomandă ca pe unul dintre marii poeţi tineri din 
România. 

Sansa (ori nesansa?) au făcut ca Daniel Hoblea să 
' , 

rămână în mirabila provincie nordică a ţării, de unde 
aşteptăm în continuare bijuterii precum textul "Poem 
de doamnă" : "Răsare soarele pestei cuvintele melei 
azi voi scrie cu lumină/ Doamna aceasta/ - cel mai 
reuşit poem - I mă reînvaţă tăcerea". 

• Un alt poet care poate mânca nopţile unui împătimit 
al versurilor este Florin Caragiu, care tipăreşte la Ed. 
Vi nea, 2008 volumul "catacombe. aici totul e viu". 
Poemele sale sunt ca nişte observatoare militare: din 
spatele fiecăruia parcă ne priveşte cineva. Exemplific: 
"XVII. atât de uşor": "Domnul ne leagănă paşii atât 
de uşor,/ hai la răscruce, ne-aşteaptă, ne va tăia 
cărarea/ ca pe-o şuviţă aurie de singurătate.". Unele 
dintre poeme au dedicaţii pentru poeţi ai generaţiei sale 
sau motto-uri din sfera religiei; inspirat alese, acestea 
se datorează probabil şi formaţiei autorului, care a 

Editura "C 
a Centrului 

Oi Valorifl 
şl Creatiel 

Zală 
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terminat Facultatea de Matematică şi Facultatea de 
Teologie Ortodoxă din Bucureşti. 

Ar fi bine de reţinut faptul că Florin Caragiu este 
şi director al Ed. Platyterra (Bucureşti) şi editor al 
revistei "Sinapsa". Bănuiesc sincer că unul dintre cele 
mai reprezentative motto-uri din cartea de faţă este cel 
din Giovanni Papini: "aici e îngropat un om care n-a 
putut să devină Dumnezeu". 

• Când aproape că îmi luasem gândul de la masiva 
corespondenţă pe care o primim regulat şi care în 
aceste luni caniculare s-a înjumătăţit, ne-ajunge la 

poştă volumul de versuri, teatru şi 

hai-ku al autorului Iulian Nuţă. 
"Meditaţie III" (apărut la Ed. 
Perpessicius, Bucureşti, 2008) vine 
ca o completare a celorlalte 
volume editate de autor şi care 
n-au prea avut răsunet în zona 
criticii de specialitate. Dacă ar fi 
să citez doar un poem, l-aş alege 
pe acesta: "Ca acasă/ Nicăieri nu 
stai/ Pe ram de rai.I Lanternă 
aprinsă/ În timpul zile i/ E oaia 
neagră/ Acasă." ("Unei oiţe"). 
Despre teatrul cuprins într-o parte 
s e p a r a: t ă a c ă rţ i i , d e n u m i tă 
"Dialoguri", nu vă spun nimic. Vă 
las să vă procuraţi cartea şi să vă 
bucuraţi, fiecare în cuştile de aur 
în care locuiţi, de unii singuri. 

Ştefan Doru DĂNCUŞ 
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Memoria memoriei 
În Septembrie s-au născut: 

01.09 .1948 - Ioan Dumitru DENCIU, poet şi prozator 
vrâncean; 

02.09.1928 - Alexandru DUŢU, cunoscut comparatist, 
traducător, critic şi istoric literar (t 1998); 

03.09.1923 - Nicolae SMEUREANU, scriitor (t 1991); 
05.09.1858 -Alexandru VLAHUŢĂ, poet, prozator, gazetar 

(renumit epigon al lui Mihai Eminescu); 
06.09.1923 - Mioara CREMENE (pseudonim al Mariei 

Elena Gorea), poetă şi prozatoare, autoarea unui mare număr de 
scrieri pentru copii; 

09.09.1938 - Vera LUNGU, poetă, emigrată în Occident din 

1971 (Anglia, Germania, Franţa - Paris); 
1953 - DanaDUMITRIU, prozatoare, istoric şi critic literar. 

Din scrierile sale: romanele Întoarcerea lui Pasca~ Duminica 
mironosiţelor, Prinţul Ghica (I - III) ( t 1987); 

11.09.1888 - Virgil TEMPEANU, germanist şi traducător (ţ 
1982); 

1928 - Teodora POPA - MAZILU, poetă, prozatoare, 
traducătoare, cu o foarte bogată operă; 

1963 - Mihail GĂLĂŢANU, poet, autor al unui număr de 
paisprezece cărţi; 

13.09.1908 - Centenar EDGAR PAPU, estetician, eseist şi 
traducător de prestigiu (mai ales până în 1990), autorul teoriei 
protocronismului literaturii române (ţ 1993); 

1923 - Ioanichie OLTEANU, poet, traducător şi gazetar, 
autor de balade culte şi al câtorva studii de istorie literară, 
exponent al Cercului literar de la Sibiu (t 1997); 

14.09.1778 - Costache CONACID, considerat de către o 
parte a istoricilor literari Cel dintâi poet liric autentic din 
literatura română, adopt~nd modelul renascentist-umanist, 
apoi preromantic al poeziei occidentale (ţ 1849); 

1923 - Igor GRINEVICI, poet, prozator, critic literar şi 
gazetar (ţ 1993); 

15.09.1938 - Cristeian Petre ARGEŞ (alias Cristea Petre); 
- Marian POP A, istoric, critic, teoretician literar, comparatist 

şi prozator; 
- LENGYEL J6zsef Polacsek, prozator; 
1943 - lise HEHN-GUZUN, artistă plastică, fotografă, 

traducătoare şi scriitoare de limbă germană; actualmente trăieste 
şi activează în Germania; ' 

1948 - Ioan LĂCUSTĂ, prozator şi eseist; 
16.09.1903-NicolaeDELEANU, prozator şi ziarist(t 1970); 
17.09.1948 - Maria URBANOVICI, poetă şi istoric literar; 
18.09.1938 - Augustin PĂDUREANU, poet; 
1948 - Andrei OIŞTEANU, prozator şi antropolog cultural; 

19.09.1873 - Ludovic DAUŞ, poet, prozator şi dramaturg (ţ 
1953); 

1893 - ION AGÂRBICEANU, prozator (preot greco
catolic), debutează cu proză în 1899, sub pseudonimul Alfius, 
apoi cu poezii, în publicaţia UNIREA din Blaj. Continuă să 
publice schiţe şi povestiri în DRAPELUL din Lugoj, sub 
pseudonimul Potcoavă. Se impune apoi cu romanul 
ARHANGHEUI, şi ca un gazetar de prestigiu (ţ 1963); 

1903 - Marcel Breslaşu, scriitor 
(t 1966); 

20.09.1918 - Adina ARSENESCU, 
traducătoare şi jurnalistă; 

1923 - Cecilia DUDU, prozatoare SF 
şi esteticiană; 

1928 - Nicolae MĂRGEANU, 
prozator (t 1994); 

21.09.1938-IonCONSfANTINFSCU, 
istoric literar, comparatist şi traducător, 
(t 2002); 

1948 - Ion ISTRATE, poet şi istoric literar, autorul unor 
cărţi de referinţă, ca: Barocul literar românesc, Structuri si 
forme literare ş.a.; ' 

22.09.1938 - AUGUSTIN BUZURA, prozator marcant, 
debutează în TRIBUNA (1960). Apoi scrie şi publică în volum: 
Capul Bunei Speranţe (1963), De ce zboară vulturii (1966), 
Absenţii (1970), Feţele tăcerii (1974), Orgolii (1977), Vocile 
nopţii (1980), Bloc-notes (1981), Refugii (Zidul morţii) (1984), 
Drumul cenuşii (Zidul morţii II) (1988), Recviem pentru nebuni 
şi bestii (1999), Tentaţia risipirii (2003); 

- Cornel ROBU, eseist, teoretician şi critic literar abordând, 
din această perspectivă, şi literatura SF; 

23.09.1898 - Alfred MARGUL-SPERBER, traducător de 
limbă germană şi gazetar (t 1967); 

25.09.1923 - ENGEL Kâroly, traducător şi comparatist; 
27.09.1933 - Grigore HAGIU, important poet şi jurnalist (t 

1985); 
29.09.1888 - IORGU IORDAN, filolog de mare prestigiu şi 

memorialist (t 1986); 
30.09 .1933 - Negoiţă IRIMIE, poet prolific, gazetar şi 

cronicar în arte plastice (ţ 2000). 

"S-au dus toţi, s-au dus cu toate pe o cale ne-nturnată" (M. 
Eminescu, Epigonii) 

03.09.2003 - VASILE SAV, poet, gazetar şi traducător din 
limba latină, (n.1949); 

07.09.1973 - Nicolae ARGINTESCU-AMZA, (n.1904); 
1993 - Eugen BARBU, (n.1924); 

10.09.1978 - Mihail SABIN, (n.1935); 
11.09.1973 - Corneliu BELCIUGĂŢEANU, (n.1922) 
1983 - Barbu Al. EMENDI, (n.1908); 

12.09.1933 - Ion IONESCU-QUINTUS, (n.1875); 
13.09.1973 - Vasile VĂDUV A, (n.1940); 
1993 - GEO BOGZA, (n.1908); 

17.09.1823 - GHEORGHE LAZĂR, întemeietorul 
Colegiului "Sf. SA V A" din Bucureşti, (n .1779); 

1888 - Iulia HASDEU, (n.1869); 
1983 - Horia LOVINESCU, dramaturg, (n.1917); 

19.09.1973 - George POPA, (n.1912); 
21.09.1933 - Nicolae MILCU, (n.1903); 
24.09.1998 - Irina ELIADE, (n.1916); 
25.09.1943 - Octav BOTEZ, (n.1884); 
1983 - Ion TH. ILEA, (n.1908); 

Viorel TĂUTAN 
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Cercuri pe apa 

Biserici - monument ... părăsite 

în calitate de coordonator al unei lucrări numită "Bisericile 
de lemn din Sălaj" - schiţe monografice şi foto-album color -
care va vedea în curând lumina tiparului la Editura "Silvania" a 
Direcţiei pentru Cultură, Culte şi Patrimoniul Cultural Naţional 
Sălaj, în urma câştigării unui proiect de finanţare la AFCN, în 
parteneriat cu Asociaţia "Humanitas" Zalău , preşedinte - preot 
Ioan Ghiurco, am vizitat recent, pentru documentaţia foto, mai 
multe biserici de lemn din Sălaj . (Vom reveni asupra lucrătii , 

după apariţia ei). Recunosc că m-am bucurat să văd sau să revăd 
aceste bijuterii de arhitectură tradiţională. Însă trebuie să 
recunosc şi că m-am întristat în faţa multora dintre ele. Din 
anumite considerente, nu voi da nume, nu voi exemplifica nici 
la "aşa da", nici la "aşa nu" fel ul în care arată aceste locaşuri de 
cult înscrise în Lista Monumentelor Istorice ca elemente 
importante ale patrimoniului cultural imobil. Sper ca observaţiile 
noastre să facă ... cercuri pe apă şi cine are urechi de auzit să 
audă ... 

Starea jalnică a unor biserici nu poate decât să întristeze şi 
să revolte. Dacă pentru starea materială degradată, îndeosebi a 
acoperişului de şiţă, se invocă lipsa de bani, pentru neîngrijirea 
acestor biserici nu există nici o scuză. Ce scuze se pot invoca 
pentru bălăriile care pur şi simplu sufocă aceste monumente 
istorice pe care nu numai bunul simţ, ci c~ar legea ne cere să le 
îngrijim?! Mărturisesc - şi am martori, uneori chiar preoţii parohi 
însuşi - că pentru a putea face pozele necesare la multe biserici 

APĂRAREA 

de lemn a trebuit să călcăm cu picioarele buruienile crescute 
până la streşini, să tupem câteva dintre ele şi să dăm jos pânzele 
de păianjen imense statornicite de multă vreme printre coloanele 
prispelor şi "cozile de rândunică" ale cosoroabelor... Ca să nu 
mai spunem de interioarele unor biserici de lenm-monumente 
istorice care nu se află în cult. În unele nu s-a intrat, se pare, cu 
o mătură, de când noile biserici de zid le-au luat locul... Mizerie, 
păianjeni, un aer deprimant care anihilează trăirile înalt 
spirituale - religioase, estetice etc. - lăsând loc indignătii. Lipsa 
banilor nu mai poate fi irivocată aici. Pentru păstrarea curată a 
bisericilor de lemn, pentru îngrijirea lor nu trebuie fonduri. 
Trebuie doar preocupare. A preotului şi comunităţii religioase, 
a autorităţilor publice locale, a unora care - puţini , e drept -
chiar sunt plătiţi să aibă grijă de biserică şi de vizitatorii ei. Şi, 
apropo de vizitarea bisericilor de lemn, trebuie să spunem că în 
multe locuri a fost imposibil de intrat în biserică, deoarece 
nimeni nu ştia unde este cheia, sau cel care o păstra nu era 
acasă. M-am gândit, aproape roşind, dacă în locul nostru sau 
împreună cu noi vizitau respectivele biserici de lemn, atât de 
ftumoase şi pe drept lăudate pentru originalitatea şi valoarea 
lor documentară, oameni străini de aceste locuri, ori veniţi din 
cine ştie ce colţ al Europei şi al lumii? Ce-ar fi zis? Ce-ar fi 
gândit? S-ar mai întors vreodată să le vadă? Poate ar fi luat ei 
înşişi nişte mături şi s-ar fi pus pe treabă .... 

Ileana PETREAN -PĂUŞAN 

"Iezistă o ixplicaţe" 
Se pare că unul din marii noştri critici literari contemporani a 

făcut o pasiune subită pentru un confrate mai tânăr de la Cluj . Se 
spune că cei doi s-au întâlnit anul trecut Ia mare (Marea Neagră, n.n.) 
unde au pus la cale una din două: 

1) ori criticul şi-a menţinut debordanta poziţie (cea în care 
îl făcea cu ou şi cu oţet pe mai junele autor), ori 2) au pus de-o 
tain ică înţelegere, respectiv, ilustrul îl beşteleşte în continuare 
pe mai puţin ilustrul, reclama, chiar negativă fiind, totuşi, 
reclamă numindu-se. 

Dincolo de aversiunea (sau afecţiunea?!) etalată de distinsul 
malaxor de valori din Bucureşti, se întinde o listuţă de autori care 
provoacă insomnii nobilului stindard critic român: Aurel Udeanu, 
Daniel Săuca, Gelu Bogdan Marinescu şi, cu voia Dânsului, 
subsemnatul. Asta doar din ce stiu eu. 

Curios devine faptul că Flavius Lucăcel a apărut a doua 
oară la rubrica "Pe alături" din "Ziarul de duminică", ceea ce ar 
trebui să-i dea o aură de inegalabil mister. Nonconformistului 
autor - am putea noi (cei omişi de la a doua venire a explozivului 
critic), să-i punem o pancartă la gât şi să-l trimitem să păzească 
treptele "României literare", pre carele picioarele unui Nicolae 
Manolescu (entitate din ce în ce mai ceţoasă) le calcă rareori şi 
aproape în derâdere? N-avem cum. Numai de facem o fundatie 
care să-i sponsorizeze magicul efort. ' 
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Dragii mei, acestea fiind spuse, mai "iezistă o ixplicaţe": 
lăsat de izbelişte printr-o Românie de rahat (vorba lui 
Patapievici, pre carele l-a şi "lansat" anul trecut la Târgul de 
carte "Gaudeamus" de la Bucureşti), incomensurabilul nostru 
controlor de puls valoric al scriitorilor (noştri, desigur), devine 
din ce în ce mai singur. Şi-atunci , disperat, obişnuit cu faimoasa 
audienţă de prin '68-'70, când se îmbârligau fastuoase ape 
literare pe la aceeaşi "Românie literară", dă dovadă, în zilele 
noastre, de o interesantă "autodepăşire": ne freacă la melodie 
pe noi, ultimii amăJ·âţi ce n-au cerşit încă bani de la USR. 

Mai că-mi vine să-l alătur unui alt ilustru contremporan de 
la "Euphorion" (revistă de cultură din Sibiu), care se 
"autodepăşea" cu sârguinţă pe vremea când filmam condiţiile 
precare ale sediului lor. Iustin Panţa (Dumnezeu să-l odilmească 
în pace!) a murit între timp. Dumitru Chioaru e şeful guvernului 
"Euphorion", aşa cum voia de multă vreme. Dumitru Chioaru 
s-a "autodepăşit". Alex Ştefănescu de ce nu? 

Şi cum să nu fie posibilă această alăturare? Unul a scăpat de 
Nicolae Manolescu, celălalt de Iustin Panţa. 

Acest material va apărea şi în numărul din luna septembrie a.c., 
în revista SINGUR şi săptămânalul "Necenzurat" din M~ureş. 

Ştefan Doru DANCUŞ 
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ETHN(i)S 
Consideraţii generale asupra kitsch-ului din 

portul popular românesc 
Fiecare popor are anumite trăsături specifice (teritoriu, limbă, 

ocupaţie, tradiţii şi obiceiuri), prin care-şi constituie identitatea 
în contextul marilor familii de popoare ale lumii . Alături de 
trăsăturile enunţate mai sus, portul popular este şi el un element 
de bază al individualizării, al personalizării celor ce alcătuiesc 
o naţie, un popor contribuind la îmbogăţirea bazei materiale 
naţionale şi universale. 

Portul popular se înscrie pe linia celor exprimate mai sus şi 
reprezintă adevărata comoară a culturii noastre naţionale. El 
constituie o oglindă vie . a continuităţii noastre pe aceste 
meleaguri. 

Portul popular românesc a cunoscut o continuă evoluţie 
de-a lungul veacurilor. Această evoluţie a trebuit să ţină seamă 
de o multitudine de factori, care au influenţat, fie în sens pozitiv, 
fie într-o degradare, a ceea ce era specific şi autentic poporului 
român. De-a lungul istoriei sale, poporul român, a venit în 
contact cu alte popoare, care au traversat teritoriul locuit de el, 
unele din acestea rămânând definitiv alături de români (germani, 
maghiari, slavi). De la aceste entităţi naţionale, românii au 
preluat o serie de elemente (cum de altfel au făcut acelaşi lucru 
şi aceste grupuri de popoare) şi care au fost incluse portului 
popular românesc - cizma din piele în Ardeal, multicoloritul 
pieselor de costum în Moldova, broboada multicoloră, etc. Acest 
proces s-a înfăptuit, în mod treptat şi a fost foarte bine integrat 
în conţinutul pieselor de port. Alturi de aceste influenţe, în 
descrierea portului popular românesc, trebuie ţinut seama şi de 
alţi factori, cum ar fi , mediul natural, condiţiile social economice, 
care au dus la apariţia unor profile specifice ale diferitelor tipuri 
de port .. Aşa se explică marea varietate a elementelor de port 
popular de pe întregul spaţiu românesc, în acelaşi timp, 
constituindu-se într-o entitate desăvârşită. 

Atunci când cercetăm portul popular, surprindem o anumită 
etapă din evolutia sa. Se pune întrebarea: care etapă trebuie 
avută în vedere? Răspunsul la această întrebare este acela de a 
prezenta etapa în care el prezintă un maximum de calitate 
artistică, formând un ansamblu armonios . Acest ansamblu se 
obţine în urma unui lung proces de transformare şi cristalizare 
a unor piese de port vechi şi autentice, care îmbină frumosul cu 
utilul, fiecare piesă este adoptată perfect funcţiei sale şi se 
combină în mod armonios cu celelalte piese componente. Portul 
popular nu trebuie să conţină piese hibride de influenţă recentă 
care nu se integrează în ansamblul lui. Considerăm că cel mai 
semnificativ moment în evoluţia portului popular românesc îl 
constituie perioada de sfârşit a secolului al XIX-iea şi primele 
două decenii ale secolului XX, epoca în care pătrunderea masivă 
şi necontrolată a elementelor noi, produse ale diverselor 
influenţe sau ale industriei, nu avuse încă rol pe o scară mare. 
Prezentarea elementelor portului popular, nu se poate face rară 
a ţine seama de varietate categoriilor de port, diferenţiat pe 
patru criterii: sex, vârstă, anotimp şi ocazie. 

Portul popular este specific pentru bărbaţi, femei, copii, 
tineri, poate fi de vară sau de iarnă, de lucru sau de sărbătoare, 
de ocazii speciale (nuntă , joc, înmormântare, etc). Din 
prezentarea portului nu trebuie să lipsească cunoaşterea materiei 

prime pe care românii o foloseau în confecţionarea elementelor 
de îmbrăcăminte - pânză de in, cânepă şi bumbac, lână, pielea 
de animal, oasele, plantele şi monedele. 

Pe teritoriile locuite de români s-au construit aşa numitele 
zone etnografice care au anumite particularităţi , care se 
diferenţiază una de alta. Aceste elemente distincte s-au creat 
de-a lungul timpului, în funcţie de condiţiile istorico-geografice, 
social-economice şi culturale. 

· Dacă în majoritatea zonelor etnografice se păstrează 
construcţia seculară a portului popular, cu elementele ce-l 
definesc, păstrate din generaţie în generaţie, există multe situaţii 
în care s-au adus o serie de "îmbunătăţiri" şi "completări ", care 
nu fac altceva, decât să se depărteze tot mai mult de ceea ce este 
românesc, autentic şi original. 

Studiind portul popular din diferite zone ale ţării , se poate 
constata că în ultima perioadă , mai ales sec. al XX-iea, 
elementele de prost gust au invadat asupra tuturor pieselor de 
îmbrăcăminte tradiţională. Cu toate că, încă nu ducem lipsă de 
materie primă, din care strămoşii noştri şi-au confecţionat piese 
de port, abundă produsele de fabrică. Croiul nu mai este 
respectat, culorile tradiţionale sunt înlocuite, reprezenta~ile 
geometrice, zoomorfe, fitomorfe sunt falsificate. 

La costumul bărbătesc, în functie de zona de care aparţine, 

s-au adus modificări, completări , exagerări, care nu fac nimănui 
bine, ci din contra, scade din calitatea, sobrietatea, solemnitatea 
lui. Astfel nu se face nicio diferenţiere între piesele de 
îmbrăcământ ce le poartă un copil, un tânăr, sau un om mai în 
vârstă. Este ştiut, de toata lumea că pana de păun se poartă de 
tânăr, de la vârsta de 15 ani, până la căsătorie, când este luată 
din pălărie de către viitoarea lui soţie chiar în noaptea nunţii . 

Astăzi în unele zone pana de păun cunoaşte unele exagerări , 

devenind o povară în pălăria celui care o poartă. Este cazul 
roatei de păun, folosită în judeţul Bistriţa-Năsăud, după al doilea 
război mondial, când influenţa străină, ideologică a devenit 
prezentă şi asupra pieselor de port popular. Tot exagerări la 
pălăria bărbatului sunt şi elementele de "îmbrobodit" pe care le 
folosesc unii în jurul pălăriei, care nu sunt altceva, decât anumite 
capricii, a celui ce o poartă, pentru a ieşi cât mai bine în evidenţă 
în faţa publicului, dar nu au nimic cu modestia, sobrietatea ş i 
autenticitatea piesei respective. Pălăriei (clopului) folosită în 
sudul Transilvaniei i s-a tăiat din bor (margine) încât a rămas 
doar calota sau comanacul, urbanizându-se. 

Cămaşa bărbătească avea pe ea modele obţinute în război , 
ori făcute cu acul de femeile pricepute. Întotdeauna aceste 
modele (la guler, manşetă şi la piept) erau cusute cu aţă albă. 
Era o ruşine pentru bărbatul care purta o cămaşă cusută cu 
modele din aţă colorată. Multitudinea de culori se folosea doar 
la împodobirea costumelor femeieşti. În prezent, aproape în 
toate zonele etnografice, cămaşa de bărbat are modele cusute 
cu aţă de diferite culori, dând o imagine falsă şi de prost gust, 
asistând pur şi simplu la o "feminizare" a acesteia. Croiul la 
cămaşa bărbătească s-a păstrat în majoritatea zonelor, aşa cum 
era din vechime, dar şi aici apar deformări cum ar fi partea 
mânecii spre manşetă, unde aceasta dispare, rămânând o parte 
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foarte largă, asemănătoare iei femeieşti din zonele de sud ale 

tării. 
' Pantalonul, cunoscut sub diferite denumiri (iţari, cioareci, 
izmene, gaci,etc.) a cunoscut o evoluţie, abătându-se de la 
traditia românească. La această piesă de îmbrăcământ au apărut 
diferite "transformări", unele cu influenţe străine (pantalonul 
de Gorj, Dolj) sau deformări în ceea ce prive~te dimensiunea 
lor, ori foarte largi, ori foarte strânşi pe picior. 

în picioare se purtau opinci. În toate zonele ţării acestea 
sunt înlocuite tot mai mult de cizme din piele, pantofi sau 
sandale modeme. Brâul pe care-l foloseau tinerii şi adulţii era 
confecţionat din fire textile sau din piele. În Bistriţa-Năsăud, 
Munţii Apuseni, Ţara Moţilor dimensiunea acestuia este foarte 
mare, mai ales lăµmea. În alte zone este împodobit cu modele 
în diferite culori (zona Bucovinei). Peste cămaşă se îmbracă 
cojocul sau pieptarul, iar în timpul friguros , sumanul, guba, 
piese de port tot mai rar folosite astăzi. 

De prost gust este coloritul acestor piese de îmbrăcăminte 
bărbătească, folosind culori care nu µn de specificul românesc 
(verde, mov, roz, în special în zona Moldovei). Traista 
confecţionată din piele, fire de lână, cânepă se folosea atunci 
când bărbatul pleca la muncă, pentru transportarea mâncării 
sau la târg, şi nicidecum la hora satului sau la nuntă. 

Portul popular femeiesc. Dacă portul bărbătesc păstrează 
mai bine elementele tradiµonale româneşti, cel femeiesc s-a 
abătut foarte mult de la acestea, introducându-se pe scara largă 
kitsch-ul, aducând mari prejudicii imaginii şi autenticităţii 

lui. 
Pornind de la materia primă folosită în confecţionarea lui, 

tot mai mult se foloseşte materia de fabrică (nylon, stofă, aţă, 
melană, etc.). Nici la portul pentru femei nu se face distincţie, 
între cel de copil, cel de tânăr şi cel de adult, aşa cum se 
întâmplă şi la cel bărbătesc. În majoritatea zonelor, fetele apar 
acoperite pe cap cu năframă, uneori au şi coc, toate de prost 
gust. Fetele umblau rară învelitoare pe cap, cu părul prins în 
codiţe, cu mai multe cosite, iar în zilele de sărbătoare purtau 
coroniţă. Năframă, batic purtau doar femeile căsătorite şi acesta 
era confecţionat din pânză de casa albă pentru sezonul 
călduros şi din lână, pentru cel friguros . De asemenea folosirea 
culorilor stridente, cu forme de mari dimensiuni şi mărimea ei 
sunt tot elemente ale kitsch-ului. La femeile căsătorite, legarea 
năfrărnii se făcea pe sub bărbie sau în spate, sub coc. Adăugarea 
franjurilor de mărimi exagerate care se prind la marginea 
învelitorii capului, dau o imagine nerealistă a acestei piese de 
îmbrăcăminte. 

Iia (spăcelul, cămaşa) a cunoscut modificări, abatându-se 
de la formele tradiţionale . Exagerări sunt la deschiderea din 
faţa cămăşii (mari decolteuri), la mâneci, mare deschidere spre 
manşete, care de multe ori lipseşte. Împodobirea cămăşii nu 
ţine seama de elementele de tradiţie, apărând forme şi culori 
care dau un aspect neplăcut şi lipsit de autenticitate. Peste 
cămaşă se poarta pieptarul, cojocelul, vesta, elemente care în 
multe cazuri nu mai µn cont de specificitatea piesei, de portu, 
dm zona respectiva, prezente fiind influenţele străine, atât în 
croi, cât şi în colorit şi ornamentaţie ajungându -se la 
deteriorarea a ceea ce au ele mai frumos şi plăcut. 

Poalele, zadia, fota, au cunoscut si ele "evolutii", mai ales 
în ceea ce priveşte lărgimea, lungi~ea şi culo~ile folosite. 
~ste un mare pericol pentru portul popular românesc, aşa-zisa 
modă", de a confecµona piese de îmbrăcăminte din material 
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de culoare închisă (năframa, veste, şorţul) acoperind aproape 
în întregime, partea albă a acestuia. Această "modă" a apărut 
în zona Sibiului, a Transilvaniei, trecând Carpaţii şi în celelalte 
regiuni. 

Purtarea coroniţei şi a pălăriei de către femei a cunoscut 
unele exagerări sau denaturări. Coroniţa confecţionată din 
mătasă naturală o purtau doar fetele, până la măritat. În noaptea 
nunţii, când se "învelea" mireasa, mirele îi lua după cap 
coroniţa, care, acum era foarte bogat împodobită, iar aceasta 
devenea "nevastă nouă". Mărimea şi coloritul acesteea, în 
zilele noastre a luat proporţii mari şi devine o adevărată, 
povara pentru capul tinerei fete . Obiceiul de a purta clopul de 
paie, de către femeile de la ţară, în zile de sărbătoare, nu este 
specific românilor. Este o "modă" preluată din lumea oraşului. 

Practica folosită de a îmbrăca copile sau tinere, cu 
majoritatea pieselor de port, de culoare neagră, este o mare 
greşală, o mare abatere de la ceea ce este românesc. Un lucru 
foarte simplu, trebuie reţinut şi însuşit de toţi cei ce 
confecţionează sau îmbracă veşmintele portului popular 
românesc, ca acesta are o caracteristică fundamentală - fondul 
şi majoritatea pieselor au culoare albă, deschisă, dându-i 
acestuia o luminozitate deosebită şi de aceea nu trebuie 
confundat cu portul de ocazii neplăcute, din viaţa omului 
(înmormântare). 

La finalul acestor consideraţii se pot forma mai multe 
concluzii. 

În primul rând, mare atenţie din partea celor care studiază 
evoluţia portului popular românesc, din diferite zone şi publică 
diferite materiale pe aceasta temă, să dea dovadă de înalte 
cunoştinte în domeniu, să cunoască îndeaproape zona pe care 
o studiază, să prezinte evoluţia acestuia în timp, să arate ce 
este specific şi ce este fals în portul popular românesc, pentru 
zona respectivă, pentru o corectă informare a publicului larg. 

La nivel de ţară, judeţe să se constitue comisii din specialişti 
pentru îndrumarea tuturor celor care confecţionează şi cei ce 
doresc să se îmbrace în portul lăsat de strămoşii noştri. 

În cadrul manifestărilor cultural-artistice (festivaluri , 
concursuri, expoziţii, târguri) organizatorii, juriile să nu admită 
prezenta pieselor de port care nu sunt specifice românilor. 

Mass-media (televiziune, radio) care transmite emisiuni de 
folclor să dispună de specialişti în domeniu, în cadrul redacţiilor 
respective, pentru a-şi impune punctul de vedere în legătură cu 
autenticitatea sau nu, a pieselor de port popular prezente la cei 
care le poartă. 

Pentru o corectă îndrumare şi educare a tinerei generaţii 
faţă de portul popular, faţă de tradiţiile noastre, se impune 
introducerea în sistemul de învăţământ românesc a studierii 
elementelor de etnografie românească. 

Realizându-se cele semnalate mai sus, considerăm că tânăra 
generaµe va avea posibilitatea să cunoască, să iubească şi să fie 
interesată de tradiţiile noastre care s-au păstrat de-a lungul 
veacurilor, menµnându-ne ca o făclie vie pe aceste meleaguri. 

Gavril NEAGA 

(Text prezentat la Simpozionul internaţional "Conservarea 
şi promovarea culturii tradiţionale", organizat la Şimleu 
Silvaniei de Centrul Culturii Tradiţionale Sălaj, Primăria 
Şimleu Silvaniei, Asociaţia Culturală "La fântâna dorului" şi 
Clubul Copiilor Şimleu Silvaniei, 2008.) 
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O trilogie critică SF 
Profesorul universitar Cornel Robu a 

publicat recent, tot la Editura Casa Cărţii 
de Ştiinţă, un al treilea volum dedicat 
literaturii SF, intitulat "Scriitori români de 
science-fiction". Seria a debutat în 2004, 
cu o lucrare teoretică: "O cheie pentru 
science-fiction", un volum de dimensiuni 
monumentale, îmsumând 612 pagini 
tipărite mărunt, în care totuşi n-a încăput 
un capitol , "Paradoxurile timpului în . 
science-fiction" , amplificat şi tipărit 
ulterior, în 2006, ca o lucrare de sine 
stătătoare. 

Dacă în primul volum criticul a creat 
un model teoretic de identificare şi 

investigare estetică a literarităţii 

ştiinţifico-fantasticului , bazându-se pe 
conceptul de "sublim", cea de-a doua carte 
constituie un studiu de caz a felului cum, 
pornind de la speculaţiile filosofice legate 
de natura şi curgerea timpului, scriitorii 
au reuşit să creeze naraţiuni memorabile, 
capabile să stârnească în cititorii unor 
epoci diferite "senzaţia de uimire şi 
miracol" (sens of wonder). 

Noua apariţie editorială ne coboară din 
înălţimile senine, de unde privirea de corb 
a exegetului a cuprins dintr-o bucată 
întregul teritoriu al imaginarului SF şi ne 
readuce cu picioarele pe pământ, într-un 
spaţiu tumultuos şi în continuă 

preschimbare. Şi aici, înainte de toate, 
exploratorul ne prezintă reperele fixe, 
pornind de la care va efectua cartografierea 
"noilor hărţi ale Iadului": Victor Anestin, 
Victor Papilian, Mircea Eliade, Mihu 
Dragomir, Adrian Rogoz, Vladimir Colin, 
Ovid S. Crohmălniceanu, Victor Kernbacb, 
Horia Aramă, Ion Hobana, Leonida 
Neamţu, Miron Scorobete, Voicu Bugariu, 
Constantin Cubleşan, Gheorghe Săsărman, 

Mircea Opriţă şi Florin Manolescu. Ei 
sunt, în bună măsură, cei aleşi să reprezinte 
"scriitorii". 

Văzut de la o depărtare de două (ba chiar 
trei) decenii, "noul val" al autorilor din anii 
'80 apare acum ca "trecutul unei iluzii". 
Secţiunea dedicată lui Mihail Ionescu, Dan 
Merişca, Mihail Grămescu, Lucian Ionică, 
Gheorghe Păun, Alexandru Ungureanu, 
Leonard Oprea şi Cristian Tudor Popescu 
este constituită, în bună parte, din dosare 
de presă, compuse din articolele fişate atent 
de criticul care poate ar fi dorit ca aceste 
mlădiţe să repopuleze teritoriul rămas deşert 
prin dispariţia înaintaşilor. Ca în poezioara 

cu cei zece negri mititei (sau, la Arghezi. 
"Zece harapi, zece căţei, zece mâţe"), unii 
dintre ei au emigrat peste mări şi ţări, alţii 

au optat pentru o carieră în jurnalistică sau, 
din nefericire, au pierit în urma unor 
accidente stupide şi s-au transformat în 
legende ale fandomului, înainte ca truda 
lor să "noveloformeze": să transplanteze, 
să aclimatizeze, să înflorească, să rodească 
şi să ne ofere savoarea unei percepţii literare 
inovatoare în Canaan-ul mileniului al ill
lea. 

Durerea cronicarului septuagenar 
răbufneşte, ca în cazul unui bunic cu fiii 
răpuşi şi nepoţii pervertiţi : 

"Azi nu se mai scrie science-fiction 
adevărat, în România deloc, iar în lume 
din ce în ce mai puţin; în schimb, din ce în 
ce mai mult horror şi fantasy, din ce în ce 
mai multă magie şi supranatural, feeric şi 
paranormal, violenţă şi sex, coprolalie 
şi pornografie, mizerabilism şi 

putrefacţionism, din ce în ce mai mulţi 
vampiri şi strigoi, vrăjitoare şi vrăjitori, din 
ce în ce mai mult Harry Potter ş.am.d. -
tutti frutti puse, însă, la grămadă, sub 
emblema SF, aducătoare în continuare de 
prestigiu intelectual şi de profit comercial". 

Să nu uităm că eruditul clujean este un 
cercetător respectat de colegii occidentali, 
autorul articolelor referitoare la România 
şi scriitorii de la noi, din marea "The 
Encyclopedia of Science-Fiction", editată 
de John Ciute şi Peter Nicholls (1993). 
După ce a trudit decenii în şir ca să fim 
remarcaţi ca un ţinut fertil pe o hartă unde 
în dreptul Transilvaniei scria "Aici sunt 
vampiri!" (Unde eşti , tu Ardeal, grădină a 
zânelor?), iată că realitatea s-a schimbat. 
Cornel Robu îl parafrazează pe 
memorandistul Ioan Raţiu, bunicul celui 
care i-a dat afară pe mineri din Camera 
Deputaţilor: "Existenţa unui gen literar nu 
se negociază discursiv ci, mai întâi, se 
afirmă prin creaţie, prin opere". 

Adevărul e că, din decembrie '89 
încoace, nu stăm pe roze în nici un 
domeniu, cu atât mai puţin în cele legate 
de creaţie. Speranţele exprimate în 
articolele grupate în secţiunea "Secvenţe 
ante-decembriste" au fost prea puţin 
împlinite. Anii '80 au fost perioada când 
autorul a considerat cu optimismul 
militantului că science-fictionul reprezintă 
un vaccin care "ne imunizează faţă de 
atrocităţile, de spaimele, de disperările 

acestui sfârşit de secol şi de mileniu". Dar 
iată că, odată boala declanşată, injecţia 

salvatoare nu a ajutat. 
Cornel Robu n-a disperat, ci , cu 

înţelepciune , a examinat resursele 
existente. Ultimul grupaj de articole, 
"Secvenţe post-decembriste", ne prezintă 
semnele bune ale unei continuităţi a 
normalului: apariţia unui volum de 
povestiri antologice, precum "Misterul 
camerei închise" de Florin Manolescu 
(Science-fiction "adevărat" ), publicarea 
tripletei novelistice "Constanţa 1919" de 
Liviu Radu (Eterna şi pitoreasca Românie), 
stabilirea unui punct de referinţă prin 
monumentala "Anticipaţie românească" 

(1994, 2003) de Mircea Opriţă. 

În interviul acordat lui Octavian 
Soviany ("Tribuna" 12/1992), 
interlocutorii s-au axat în special pe felul 
cum s-a născut antologia "Timpul este 
umbra noastră" . Atunci, cărturarul clujean 
afuma că o întreprindere de o asemenea 
anvergură nu poate fi infirmată prin 
obiecţii şi contestări, ci numai printr-o altă 
antologie, mai bună. Ideal ar fi fost ca ea 
să apară în 2001 (nota bene, nu în 2000, 
cifră rotundă, ci în anul Odiseii Spaţiale), 
dar n-a fost să fie. Poate că 2011 (după 
douăzeci de ani) va fi un an mai fast. Ori, 
cine stie? Cum autorii de SF posedă 
dexte~itatea de a opera cu realităţile 
alternative, de a se juca cu timpul şi istoria, 
s-ar putea ca ea să ne aştepte deja, într-o zi 
din parcursul nostru viitor prin Univers. 

GYORFl-DEĂK Gyorgy 
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Geometrie socială 
Am descoperit romanul părintelui E. 

A. Abbott, "Flatland: A Romance of Many 
Dimensions" ( 1884), în urmă cu câţiva 
ani. prin intermediul versiunii maghiare 
din 1982, tradusă de Gălvolgyi Judit. Ca 
oricine a citit lucrările de matematică 

distractivă ale lui Martin Gardner, ştiam 
de existenţa lui, aşa că, atunci. când l-am 
găsit, m-am repezit cu a treia viteză 
cosmică să- l citesc. Surpriza a fost pe 
măsura încântării produse. Mi -a m 
consemnat impresiile pe dată într-o 
prezentare publicată în revista "Pro-Scris", 
cu titlul "Bunica distopiilor", pentru că 
scriitorul englez a folosit ca motto în 
debutul părţii a II-a celebra replică a 
Mirandei din actul V al piesei "Furtuna" 
de William Shakespeare: 

"O brave new worlds, 
That have such people in them!" 

"O, mândră lume nouă, 
Care cuprinzi astfel de oameni !" 
(traducere de Leon Leviţchi) 

ca "efect de pajişte magnetică" , de la 
traducerea stâlcită a englezescului 
"magnetic field"). 

Concret, pe tot locul, în locul 
cuvântului "linie", folosit pentru a 
reprezenta "cuconetul" din "Platlanda", 
traducătoarea ar fi trebuit să utilizeze 
termenul "segment de dreaptă", corect din 
punct de vedere geometric. 

Ce-i drept, în "Elementele" sale, 
Euclid definea linia ca având doar 
lungime, fără grosime, iar capetele liniei 
sunt două puncte, adică părintele 

geometriei o vedea ca pe o noţiune finită. 
În secolul XX, în vremurile de după 
Hilbert, linia a devenit o mulţime infinită 
de puncte. La Euclid, paralelele sunt 
liniile din acelaşi plan , pe care oricât 
le-am prelungi , deci oricât am adăuga 
nişte porţiuni finite unor porţiuni finite, 
ele nu se vor întâlni. Însă în matematicile 
neeuclidiene, paralelele sunt nesfârşite şi 

se intersectează la infinit. Grecii antici 
operau cu noţiuni concrete, palpabile, 
potrivite pentru "măsurarea pământului". 
Ştiinţa lor a devenit în prezent un caz 

Pentru un pasionat al literaturii particular al unor teorii generalizatoare. 
science-fiction, corelaţia se sta bileşte Vedem deci că versiunii Bastion a lui 
instantaneu, este exclamaţia care a dat Flatland îi lipseşte o punere în temă a 
titlul unui alt cunoscut roman distopie, cititorului, o prefaţă sau o postfaţă critică, 

"Minunata lume nouă" (1932) de Aldous plus ni şte note de subsol. "Platlanda" nu 
Huxley. este o carte uşoară şi merita o prezentare 

Mi-am exprimat atunci dorinţa de a de ţinută academică. Primele nume care 
vedea, cât mai curând, o versiune îmi vin în minte sunt Gheorghe Păun şi 

românească. Ea a apărut în 2008 la Solomon Marcus, dar vor fi fiind şi în 
Editura Bastion din Timişoara, tălmăcită Timişoara oameni. Aşa s-ar fi ocolit şi 
de Marinela Drăguţă. Dar această situaţia jenantă a traducerii cuvânt 
traducere mi-a pricinuit mai multă durere cu cuvânt a motto-ului din piesa 
decât bucurie. shakespeariană, fără nici o referire la 

În primul rând, titlul n-a fost transpus Huxley. 
corect, deşi ar fi existat o sumedenie de Nici lectorul nu şi -a făcut treaba cum 
opţiuni: "Platlanda", "Plania". Urmând o trebuie. Un filolog pătimaş, de tipul 
pornire cosmopolită şi şugubeaţă , eu aş regretatului George Pruteanu, n-ar fi 
fi îndrăznit chiar o "Planonie". Oricum, permis tipărirea unei propoziţii precum: 
în cel mai rău caz, denumirea "Tării "Toate plăcerile erau prezente pe capul 
Plane" ar fi trebuit să fie "Flatladda", meu" (p.121). Este un exemplu bun de 
după tipicul denumirilor geografice: postat pe proz.com, unde translatorii 
"Finlanda", "Islanda" etc. profesionişti se distrează pe seama 

Îa al doilea rând, cartea ar fi trebuit să bâlbelor din "traducerile la kilogram". 
fie încredintată unui traducător unui Originalul englez sună astfel: "Ali 
bărbat. Edit~rul avizat ar fi prevăzut că pleasures palled upon me". În dicţionarul 
pasajele de un savuros misoginism , englez-român al lui Andrei Bantaş, "to 
precum cele din Secţiunea 4, vor irita pal! upon" este echivalat cu "a-şi pierde 
orice femeie, de aici încrâncenarea farmecul (pentru)" sau "a nu mai prezenta 
evidentă a traducătoarei împotriva operei. interes (pentru)". Sensul corect ar fi deci: 

Fiind vorba despre un "roman(ţ) "Toate plăcerile şi-au pierdut savoarea". 
matematic", textul ar fi trebuit verificat şi Normal, o prezentare critică n-ar 
de un cadru universitar, de preferinţă trebui să se refere la aspectele tehnice ale 
specializat în geometrie. Sunt "fineturi" editării, dar lucrurile nu stau cum trebuie 
matematice pe care filologii n~ le nici în acest domeniu. Truda anonimului 
sesizează (fizicienii au botezat fenomenul tehnoredactor a fost risipită prin 
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repaginarea strânsă, parcimonioasă, a 
volumului, drept care au apărut o serie de 
contradicţii dintre conţinutul propriu-zis 
şi datele din cuprins: capitolele 
(secţiunile) încep la cu totul alte pagini 
decât cele trecute la sfârşit. 

Dacă ar fi fost după mine, aş fi preferat 
ca la recitirea textului să nu stau cu 
creionul roşu în mână, ci să mă distrez cu 
ideea unei psihanalize a personajelor. 
Universul imaginat de Edwin A. Abbott 
reprezintă un caz cu totul neobişnuit de 
inversiune a simbolurilor sexuale: în 
lumea plană, bărbaţii prezintă rotunjimi, 
sunt poligoane ori chiar devin cercuri, în 
vreme ce femeile sunt agresive, băţoase, 
faliforme. În sp iritul pudibond, tipic 
victorian, al evitării unor detalii explicite 
legate de sexualitate, autorul nu ne 
lămureşte de fel cum o femeie de tip 
"segment de dreaptă", va să zică o fiinţă 
monodi!'11ensional ă, poate să rămână 

gravidă şi să dea naş tere unor urmaşi 
bidimensionali . Rămânem în schimb cu 
îngrijorarea malthusiană, provocată de 
teama că populaţia creşte mai repede 
decât o permit resursele. 

Gestul Editurii Bastion, de a ne oferi 
un text de referinţă inedit, s-a vrut unul 
nobil şi cu putere de exemplu pentru alţii. 

Trebuie însă reamintit faptul că vertijul 
intelectual, sublima ascensiune în sfera 
ideilor, depinde nemijlocit de grija faţă 
de reproducerea sugestivă şi corectă a 
detaliilor. 

GYORFI-DEĂK Gyorgy 
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Cuvinte despre cărţi, I Cărţi, despre cuvinte 
.-~---::-c;-,..~„.-„;.-.il-1~-~-,ri-a ~~ 

TrJ Ic 11leglll! delie 1 ~1rule 

Limbaj s, i intoleranţă ~=.:„·· 
~ 

Capitolul al VID -lea al cărţii pe care am prezentat-o în 
numărul trecut al revistei ( Gian Luigi Beccaria, Tra le 

I 
pieghe delie parole, Torino, Einaudi, 2007) se intitulează 
"Il diverso"şi se ocupă de modalităţile prin care se traduce 
în limbaj intoleranţa faţă de un vorbitor de altă limbă . 

Exemplele aduse în discuţie acoperă un timp îndelungat, 
fiindcă diferenţele de religie, de obiceiuri, de rasă au produs 
şi produc neîncredere şi ură. De la atitudinea vechilor 
romani care interziceau capuanilor folosirea propriului 
dialect din cauză că i-au trădat în al doilea război punic, 
până la atitudinea administraţiei turceşti pentru care nu 
există cuvântul "curd" (se cere a se vorbi doar de "turci care 
trăiesc în munţi") se pare că nu există nicio deosebire. 
Formele pe care le îmbracă intoleranţa sunt numeroase; 
epurarea etnică constituind manifestarea extremă a unei 
ideologii rasiste. Există însă şi o intoleranţă fată de reflexele 
lingvistice ale altei comunităţi. Expresia românească a 
vorbi turceşte " a vorbi nedesluşit" are, în spaţii diferite, 
echivalente potrivite : pariare ostrogoto, pariare arabo. 
În dialectele italiene sinonimele verbului tartagliare "a se 
bâlbâi" , "a vorbi prost" s-au format pornind de la numele 
... vecini lor. 

Limba altora ni se pare obscură în raport cu propriul 
idiom care ne apare superior prin capacitatea de exprimare. 
Fiecare îşi laudă propria limbă. " Scriveva ii padre gesuita 
Dominique Bouhours negii Entertiens d Ariste et d Eugene 
(1672) che "i cinesi, e quasi tutti i popoli dell Asia, cantano, 
i tedeschi ragliano, gli spagnoli declamano, gli italiani 
sospirano, gli iglesi fischiano. In definitiva non ci sono 
chei francesi che parlano. Celebre ii detto attribuito a Carlo 
V sulla lingua italiana adatta soprattutto per pariare con le 
dame, ii francese con gli uomini, Io spagnolo con Dio." 
(Dominique Bouhours scria în Entretiens d Ariste et d 
Eugene că " chinezii, şi aproape toate popoarele Asiei cântă, 
germanii răgesc, spaniolii declamă, italienii suspină, 
englezii fluieră. În definitiv doar francezii sunt cei care 
vorbesc". Celebră este şi zisa atribuită lui Carol al V-lea 
potrivit căreia italiana este potrivită pentru a vorbi cu 
femeile , franceza pentru a vorbi cu oamenii şi spaniola 
pentru a vorbi cu Dumnezeu). Autorul . arată că aşa zisele 
calităţi ale principalelor limbi romanice aflate în 
"concurenţă" (muzicalitatea, claritatea, armonia, "dolcezza") 
sunt relative. " Ma in realta nessuna lingua e per se piu 
musicale, a piu chiara, piu ordinata di un altra, nessuna piu 
oscura e verbos. Di per se ogni lingua e bella e sonante ... " 

Se ştie că în cadrul aceleiaşi limbi, instinctiv, vorbitorii 
din regiuni sau medii diferite evidenţiază prin ironie ori 
sarcas!Ţl modul diferit de pronunţare, inflexiunile vocii. 
De-a lungul timpului, diferenţele de pronunţare au servit 
drept mijloc de a identifica străinul şi de a-l elimina. 
"Leggiamo nella Bibbia (Giudici 12, 56) che una tribu di 
Israele smaschero gliappartenenti a una tribu rivale che 
voleva oltrepassare il Giordano facendo loro pronunciare 
una parola difficile, scibboleth, e guelo che diceva sibbolet, 
senza fare attenzione a pronunziare bene, lo pigliavano e 
Io scannavano mentre cercava di guadare ii fiume. Quasi 

tutte le comunita linguistiche 
hanno i loro scibboleth ". 

"Celălalt" este acceptat cu 
dificultate; străinii sunt cei care 
aduc toate relele . Italienii au numit 
sifilisul mal francese , convinş i că 

boala au adus-o trupele care l-au 
urmat pe Carol al Vill-lea; la rândul 

li ;C 
~ 

lor francezii au botezat-o male napolitano răspunzând 
astfel vecinilor cu aceeaşi amabilitate. Epitetele "etnice", 
glumeţe sau injurioase, pornesc din convingerea falsă că 
s trăinul este, prin definiţie , un du şman , care trezeş te 

suspiciuni şi , prin urmare, numele lui trebuie să facă aluzie 
la defectele caracterizante. În dialectul sicilian grecu 
înseamnă " şiret" , într-o regiune a Sardiniei acelaşi cuvânt 
înseamnă "răzbunător" iar în dialectul veneţian "om 
duplicitar" . Sunt rare cazurile în care numele străinului , 

invadatorului, a putut să se îmbogăţească cu semnificaţii 
pozitive: sp. godo "bogat ş i puternic" face trimitere la 
regnum Gottorum care, potrivit legendei au contribuit la 
gloria oraşului Toledo ş i a neamului spaniol într-o epocă 
ce a urmat perioadei nefericite a cuceririi arabe. Avem 
de-a face cu termeni care, urmând legile semanticii , îş i 

deteriorează sensurile sau, dimpotrivă, ş i le înnobilează . 

Fireşte, în acest capitol predomină cuvintele al căror sens 
au primit un "adaos" care trădează intenţia vorbitorului de 
a sublinia singularitatea, diferenţa. Şi în expresiile 
româneşti de tipul a fuma ca un turc, a bea ca un muscal , 
a mânca precum ruşii, este vizibilă aceeaş i intenţie de a 
atribui celorlalţi deprinderi negative. Supranumele cu care 
sunt numite popoarele ilustrează acela ş i aspect al 
prejudiciilor aduse străinilor. Italienii sunt numiţi de către 
francezi (şi nu numai) macaronari, italienii îi numesc pe 
germani plufer, în sensul stric al cuvântului păduche; 
engleza are o gamă largă de termeni pentru a denumi, 
colocvial, diverse grupuri etnice: dagos pentru spanioli, 
frogs pentru francezi , Krauts pentru nemţi, Wogso pentru 
indieni şi pachistanezi. Frecvenţa deosebită a unui anumit 
termen în vorbire, ticurile verbale sunt alte particularităţ i 

care atrag atenţia interlocutorului, devenind modalitate de 
ironizare a "celuilalt" . Gian Luigi Beccaria arată că şi 
cuvinte care desemnează diversitatea religioasă (evreu, 
catolic, protestant, etc .) au primit valori semantice în 
spatele cărora se ascunde ostilitatea. În ultimul paragraf al 
capitolului autorul ne aminteşte că prin felul în care se 
autodefineşte un popor poate să-şi arate respectul faţă de 
ceilalţi . De exemplu, bantu este un cuvânt compus din ntu 
care înseamnă "om" şi din prefixul pluralului ba, deci 
"oameni" , oameni prin excelenţă. Rrom , numele pe care 
ş i-l dă ţiganul european înseamnă "om". Cuvântul eschimos 
"mâncător de carne crudă" a fost dat acestei populaţii de 
vecinii ostili. Ei se numesc pe ei înşişi inuit, care în limba 
lor înseamnă "oameni" . 

Gheorghe MOGA 

1 vezi Limbi vii, limbi moarte , în Caiete Silvane: nr.42-43, p.29 
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Bourul din Jibou (2) 
Continuăm rezumatul capitolelor din romanul "Bourul din 

Jibou" (A sib6i boleny, 1929) de Nyir6 J6zsef, cu cele din 

volumul II. 
Precum am văzut în numărul precedent, unde am scris despre 

cele cuprinse în primul volum, baronul Wesselenyi Mikl6s a 
iubit-o în tinereţe pe Nemes Zsuzsa, devenită prin căsătorie 
contesa Haller din Gârbou, dar care, în realitate, era ibovnica 
împăratului austriac Iosif al II-iea. Aflând, magnatul, poreclit 
"bourul din Jibou" datorită puterii fizice deosebite şi firii 
năvalnice, şi-a dat demisia din armata imperială şi s-a căsătorit 
cu Cserey Helena, în ciuda împotrivirii familiei şi a curţii de la 
Viena. Când frumoasa blondă din Gârbou a început să 
uneltească împotriva tinerilor căsătoriţi, baronul a înarmat o 
mică oaste de argaţi şi a plecat să-şi asedieze vecina. Condamnat 
în justiţie pentru această samavolnicie, Wesselenyi cel bătrân a 
fost în cele din urmă prins de soldaţi, bătut şi trimis la închisoarea 
Kufstein. 

2.1 Prietenii şi rudele baronului din Jibou au fost demişi 

din funcţiile deţinute. Copilaşii lui Wesselenyi au asistat la 
scena brutală a încătuşării şi pedepsirii tatălui lor. Ei au suferit 
un şoc nervos şi sănătatea li s-a deteriorat rapid. Fără a ţine 
seama de realitate, împăratul . a poruncit să fie luaţi de lângă 
mamă şi i-a încredinţat contelui Kememy Farkas, "spre bună 
creştere în dreapta credinţă catolică". Ca urmare a mutării forţate 
la Cluj, starea lor s-a înrăutăţit şi, în cele din urmă, amândoi au 
murit. 

2.2 Deloc impresionat de tragica turnură a evenimentelor, 
împăratul i-a interzis baronesei îndoliate să părăsească Jiboul. 
Aici, ea a constatat cu surprindere că preotul Retyi J6zsef a 
orbit. Bătrânul a declarat senin că şi-a închis ochii ca să nu 
vadă cum i se prăpădeşte ţara sub stăpânirea austriecilor. Cserey 
Helena l-a găzduit la castel, unde părintele a dorit să se ocupe 
de albine, cărora le vorbea toată ziua, spre uimirea argaţilor. 
Sfaturile sale au ajutat-o pe Cserey Helena să preia imensa 
gospodărie, cu gândul ca, atunci când i se va întoarce bărbatul, 
să găsească toate în ordine. 

2.3 După ce l-a închis pe Wesselenyi Mikl6s-tatăl în temniţa 
din Kufstein, Iosif al II-iea le-a declarat nobililor ardeleni, cu 
văd ită satisfacţie, că "i-a europenizat". În vara anului 1786, 
împăratul a venit în vizită la Cluj, unde le-a primit în audienţă 
pe baroneasa Bănffy şi pe contesa Teleki, surorile lui Mik16s şi 
i s-a înmânat cererea baronesei din Jibou, prin care i se solicita 
clemenţă pentru soţul acesteia. Următorul a fost părintele Retyi. 
Spre surprinderea suveranului, preotul lipsit de vedere l-a rugat 
să-l ţină întemniţat pe baron cât mai mult timp, pentru că astfel 
nemulţumirile oamenilor îşi vor găsi un centru de coagulare şi 
îl vor transforma într-un martir. Într-o interesantă dispută 
filosofică, părintele a susţinut că materia primează în faţa minţii, 
ba mai mult, maternitatea stăpâneşte lumea (ideea centrală a 
romanului, cu referirea explicită la faptele baronesei Cserey 
Helena). Împăratul constată nemulţumit că bătrânul are dreptate. 
Aplicarea legii cadastrului a înveninat atmosfera. Iosif al II-iea 
este surprins şi de înfăţişarea amantei sale. Contesa Haller l-a 
primit îmbrăcată în haine cernite, cu faţa gălbuie şi remuşcări 
în suflet. Fosta iubită îi mărturiseşte că, prin măsurile luate, au 
păcătuit amândoi împotriva familiei Wesselenyi. Femeia era 

Serie nouă, Anul IV, Nr. 9 (44), septembrie 2008 

NYIRO JOZSEF 

A sm61 B6LENY 

bântuită de imaginea "purtătorului de copârşee", bărbatul care, 
rară să spună un cuvânt, o însoţeşte peste tot, oriunde merge, 
purtând sicriele celor doi copilaşi ai săi la subsuoară. Şi nu era 
singura fiinţă obsedată de această nălucire, "omul cu sicriele" 
fusese văzut şi de alţii. 

2.4 Împăratul părăseşte Ardealul profund nemulţumit. 
Ultima poruncă cere ca măsurătorile cadastrale să fie terminate 
până în toamnă, iar armata imperială să se ferească de comiterea 
unor abuzuri. Măria sa a constatat că administraţia locală 
decurgea după legea bunului plac, se ignorau deliberat o serie 
de rânduieli. Prostimea nu ştia carte, era răn1asă în urmă, sărăcită 
şi revoltată. Cultura lipsea cu desăvârşire. Pământurile zăceau 

în pârloagă, învăţământul era primitiv, populaţia risipită , 

comertul slab dezvoltat, limba oficială a statului (germana) 
ignorată, iar ordinea publică inexistentă . O realitate 
îngrijorătoare în condiţiile în care Europa fusese cuprinsă de 
nişte mişcări populare de amploare, care vor zgâlţâi din temelii 
stările sociale şi vor culmina cu izgonirea domnilor şi preoţilor. 
Prin urmare, Iosif al II-iea a anulat festivităţile de bun-rămas şi 

a trecut peste ceremonia de decernare a decoraţiilor. Dar, înainte 
să se urce în caleaşcă, poliţia secretă l-a anunţat că preotul 
primit în audienţă a murit în nişte împrejurări deloc obişnuite. 
Întors la Jibou, orbul a îmbrăţişat fiecare stup, apoi şi-a început 
obişnuita litanie. Când a terminat predica adresată albinelor, 
bătrânul s-a prăbuşit mort. Alaiul împărătesc s-a îndreptat către 
Bistriţa şi, de acolo, în Bucovina. La trecerea dincolo de hotarul 
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munţilor, împăratul s-a întors ca să privească încă o dată ţara 
Ardealului şi a zărit în depărtare statura uriaşă a tinui bărbat cu 
două sicrie mici sub braţe. 

2.5 După ultima întâlnire cu împăratul, Nemes Zsuzsa, 
contesă Haller, a suferit un şoc nervos şi ·a ·spart totul prin casă: 

oglinzi, porţelanuri, statui de marmură. Apoi a leşinat şi 
doamnele de companie au reuşit cu mare greutate s-o readucă 
în simţiri. Cum n-a suportat să călătorească în caleaşcă, în cele 
din urmă soţul a angajat o lectică ca s-o ducă la Gârbou. Pe 
drum, contesei i s-a părut că-l vede iar pe bărbatul cu sicriele şi 
a sărit dintre perini, a început să gonească pe drum, speriată 
foarte tare. Doctorul însoţitor n-a putut s-o ajute defel. În cele 
din urmă, femeia i-a strâns împrejur pe toţi însoţitorii ei: soţul, 
medicul, purtătorii de lectică, cameriste, ţăranii aflaţi prin 
preajmă, şi şi-a mărturisit public vina care o chinuia. 

2.6 La vremea secerişului, calul dăruit bătrânului Wesselenyi 
Farkas, unchiul lui Mild6s, a apărut pe neaşteptate în poarta 
castelului din Jibou, însă lară călăreţ, care, venind cu plosca de 
pălincă în mână, adormise şi picase din şa. Spre uimirea moşului , 

treburile mergeau bine în gospodăria jibouană, subiect despre 
care i-a scris nepotului un răvaş pe un ton mucalit. În vremea 
ce-şi chinuia scribul cu întocmirea răvaşului, din Gârbou a sosit 
vestea că Nemes Zsuzsa trage să moară. Bătrânul baron a chemat 
deîndată ţiganii şi a început să tragă un chef pe cinste, dar a fost 
oprit de Cserey Helena, care l-a mustrat amarllic şi a plecat în 
grabă să-şi ajute rivala. 

2 .7 În conacul din Gârbou, atmosfera devenise de 
nesuportat. Contesa Haller încercase de ·mai multe ori să se 
arunce pe fereastră, aşa că, în cele din urmă, fusese legată de 
pat. Speriat de înfăţişarea femeii, soţul îl chemase pe un stareţ 
din Cluj, însă stropirea cu apă sfinţită a provocat un acces de 
furie a bolnavei. În consecinţă, călugărul a propus săvârşirea 
unui ritual de exorcizare, conform metodologiei aprobate de 
Papa Paul al V-lea. Toate străduinţele sale sunt zadarnice, 
chinurile provocate de remuşcări nu încetează decât atunci când 
în uşa încăperii apare Cserey Helena şi îi spune lui Nemes 
Zsuzsa că o iartă pentru tot, iar apoi o sărută. 

2.8 În celula 5 din fortăreaţa Kufstein, rebelul Mikl6s este 
încătuşat cu lanţuri şi legat de perete. În faţă, pe o măsuţă 
luminată de două sfeşnice, aproape, dar la o distanţă de neatins, 
i se pune scrisoarea trimisă de soţie. Dar, lară s-o ia în mână, el 
ştie care sunt veştile de acasă, simte cum Ardealul se deşteaptă, 
aşa că preferă să se înveselească şi îşi imaginează că se joacă cu 
cei doi copilaşi morţi. Când, dimineaţa, este dezlegat şi i se 
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spune că are voie să desfacă răvaşul, deţirmtul îi mulţumeşte 
ofiţerului şi îi spune că n-are rost, l-a citit deja. 

2.9 Istoricii au discutat mult despre rivalitatea dintre Iosif 
al Ii-lea şi Frederic cel Mare. Ca să consolideze apărarea graniţei 
cu Prusia, împăratul a vizitat fortăreaţa din Olmiitz. Aici primeşte 
vestea că Ecaterina a Rusiei îi propune o alianţă împotriva 
Rusiei, idee pe care suveranul o acceptă degrabă, mai ales că în 
Franţa începuse să bată vântul revoluţiei. Ca să testeze rezistenţa 
zidurilor din Olmiitz şi puterea artileriei, împăratul trage un 
obuz în sistemul defensiv al citadelei şi nimereşte în chiar 
peretele închisorii. Binedispus, porunceşte ca deţinutul din 
celula bombardată să fie eliberat. Scos pe neaşteptate la aer 
curat şi lumină, întemniţatul ajuns numai piele şi os moare pe 
loc. Împăratul cere ca el însuşi să fie legat cu lanţuri de peretele 
închisorii, însă nu rezistă nici un ceas. Impresionat, porunceşte 
îmbunăţăţirea condiţiilor din toate închisorile imperiale, însă 
cu o excepţie: Kufstein. 

2.10 Iosif al II-ea se întâlneşte cu ţarina Ecaterina, ca să 
stabilească drumul pe care vor merge către lstambul. Spre marea 
sa uimire, suveranul află de la împărătesă că Belgia s-a răsculat, 

dar îi rămâne satisfacţia s-o anunţe primul că ambasadorul rus 
de la Înalta Poartă a fost arestat şi întemniţat la Edikule. După 
victoria de Sabaci, le comandă soldaţilor să-i aşeze pe morţi 
unul lângă celălalt, ca şi cum ar fi construit un drum din 
cadavrele lor, dar calul i s-a speriat şi n-a îndrăznit să păşească 
pe el. Semn de ghinion, deoarece apoi campania a luat o turnură 
nefericită. Craiul suedez a atacat Rusia, iar oştile imperiale din 
Croaţia au fost spulberate la Dubiţa. În noaptea de 17 septembrie 
1788, armata trimisă către Orşova a fost atacată la Caransebeş 
de un alt contingent austriac, episod intrat în istoria marilor 
greşeli militare (nemţii au strigat: "Halt! Halt!", adică: 
"Opriţi-vă! Opriţi-vă!" , în vreme ce dunărenii au înţeles: "Allah! 
Allah! şi, convinşi că adversarii lor sunt turci, i-au căsăpit cu 
miile). Colac peste pupăză, împăratul află că s-a îmbolnăvit de 
turberculoză şi are încă un an de trăit. 

2.11 Războiul pornit împotriva turcilor necesita recrutarea 
de soldaţi şi aprovizionarea lor continuă cu hrană. Conform 
poruncii împărăteşti, fiecare regiment a avut misiunea să 
recruteze 100 de tineri, iar restul populaţiei, inclusiv clerul şi 

nobilimea, au trebuit să contribuie la efortul de război cu diferite 
cantităţi de grâne. Întrucât Jibou] nu şi-a îndeplinit obliga~ile 
impuse, împăratul şi-a trimis cătanele să-i silească pe localnici. 
De altfel, pretutindeni drumurile erau înţesate cu care pline cu 
bucate, din care cauză abia se putea umbla prin ţară . Nobilii şi 
poporul s-au revoltat, drept care Iosif al 11-Iea le-a interzis să 
producă băuturi alcoolice, a mărit preţul sării şi a cerut provinciei 
să plătească un impozit de 4 milioane de forinţi . Drept urmare, 
s-a publicat un pamflet antirăzboinic, pe care Maiestatea-Sa 
l-a aprobat râzând. Bine aprovizionată, uriaşa armată a pătruns 
în Muntenia pe Valea Oltului şi a ocupat Bucureştiul. 

2.12 Cererea de graţiere a soţului, înaintată de Cserey Helena, 
a stat vreme de 5 ani pe masa de lucru a împăratului. Iosif al II
lea, care abolise pedeapsa capitală, s-a gândit de mai multe ori 
să rupă hârtia, dar de fiecare dată a renunţat, deoarece i s-a părut 
că ar fi săvârşit un asasinat. În cele din urmă, aflat în pragul 
morţii, s-a hotărât s-o aprobe şi s-o înmâneze personal baronului 
răzvrătit. Când s-au întâlnit în celula din Kufstein, suveranul 
i-a reproşat magnatului că, până în momentul respectiv, nobilul 
nu făcuse nimic pentru bunăstarea poporului, ci doar şi-a apărat 
privilegiile nobiliare, a acumulat cu lăcomie bogăţii şi titluri, 
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în vreme ce a frânt spinările iobagilor. Pentru că aristocraţii 
considerau că menirea ţăranilor e să pască iarbă, să rămână proşti 
si să lucreze pe brânci. Cât despre aşa-zisa apărare a limbii 
~ateme: câte şcoli a construit? Unde sunt poeţii, geniile literare 
atât de elogiate în celelalte naţiuni? Graiul popular nu e folosit 
nici măcar pentru a cerşi şi e cântat doar de ţiganii lăutari. 
Wesselenyi a rămas impresionat de criticile aduse de împărat, i 
s-a făcut ruşine, s-a simµt umilit şi s-a mâniat, dar şi-a dat seama 
că suveranul are dreptate. Ce păcat că unei minţi atât de 
strălucite îi este dat să moară în curând! 

2.13 În ziua de Anul Nou, sătenii au anunţat-o pe baroneasa 
Cserey Helena că mormântul preotului Retyi J6zsef a fost 
acoperit peste noapte de flori proaspăt răsărite. Dar abia peste 
câteva zile, când o ştafetă călare i-a adus un plic doldora de 
peceµ, a înţeles semnificaµa semnului trimis de Dincolo: soţul 
i-a fost eliberat din închisoare. Pe dată, a pus să fie înhămaţi 
caii la caleaşcă şi s-a grăbit să-l întâlnească. O vreme, au stat în 
Viena, încercând în zadar să-l reîntâlnească pe împăratul 
muribund. Iosif al II-lea şi-a retras toate edictele imperiale şi, în 
ultimul ceas, ar fi dorit să-şi revadă amanta. Un raport al poliµei 
secrete i-a dezvăluit că Nemes Zsuzsa, contesă Haller, s-a întors 
împotriva lui şi a devenit instigatoarea opoziţiei din Ardeal. 
Împăratul şi-a închis ochii cu sentimentul că a rămas singur şi 
că tot ceea ce a făcut a fost în zadar. 

2.14 Doliul poruncit de curtea imperială n-a fost respectat 
de către oamenii din popor. De bucurie că au scăpat de "despotul 
luminat", ţăranii au aruncat pe foc actele cadastrale şi au început 
să chefuiască. Pe drumuri, flăcăii mascaµ şi îmbrăcaµ în straie 
strălucitoare opreau trăsurile şi îi obligau pe călători să coboare 
ş i să se veselească împreună, "că aşa-i porunca împăratului". 
Baronul şi baroneasa Wesselenyi s-au întors la Jibou cu multe 
peripeţii . Pe parcurs, au constatat cu uimire că şi alţi domni au 
început să se intereseze de literatură, de exprimarea artistică şi 
înfrumuseţarea limbii, dar avântul a rămas un fel de distracµe 
estivală, deoarece orice aristocrat care se respectă îşi petrecea 
iarna la Viena. Ajunşi la apa Someşului, au găsit drumul 
încadrat de flăcările unor mirişti aprinse. În zadar şi-a biciuit 
Mikl6s frumoşii armăsari negri, caii s-au temut să se avânte 
prin foc. Dar vorba blândă a lui Cserey Helena i-a domolit şi 
astfel au ajuns în curtea castelului, unde soµa a coborât repede 
şi astfel a fost prima care l-a întâmpinat pe bărbatul reîntors 
acasă. 

Ajunşi la sfârşit, ne rămâne să răspundem la o singură 
întrebare: 

Cât adevăr istoric există în această poveste romantică? 
·Maria Tereza şi Iosif al II-lea sunt capete încoronate, 

cunoscute de toată lumea. Împăratul a efectuat trei călătorii în 
Ardeal: în 1773, în 1783 şi în 1786, toate descrise de George 
Bari ţiu în "Istoria Transilvaniei". "Bourul din Jibou" a rămas în 
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conştiinţa publică şi datorită fiului său, aristocratul cu vederi 
liberale. În privinţa soµei, adevărul este că în realitate lucrurile 
au fost mult mai complicate decât se arată în roman. În cele din 
urmă, Wesselenyi Mikl6s a răpit-o pe Cserey Helena dintr-o 
mănăstire de maici, înainte de a se căsători cu ea. A fost într
adevăr o femeie sensibilă şi bună la inimă, dar a ştiut să se 
gospodărească singură, precum ne dovedeşte jurnalul ei de 
cheltuieli . De asemenea, în arhiva familiei, transferată la Cluj, 
ne-au rămas actele oficiale prin care li se cerea părinţilor să 
respecte legile referitoare la educarea copiilor în credinţa 
catolică. 

Deşi puţin cunoscută, Nemes Zsuzsa, căsătorită Haller, a 
existat şi ea în realitate. N-o veµ găsi în "Monografia comitalului 
Sălaj" de Petri M6r, deoarece pe vremea respectivă Gârboul 
aparţinea de comitatul Solnoc-Dăbâca. Tot ce v-ar putea interesa 
se află în monografia lui Kadar J6zsef, care îi enumeră 
proprietăµle şi vă oferă date despre copiii ei. I-am întâlnit numele 
şi citat în folclorul local. Într-o relatare apărută în "Sălajul 
Orizont", dacă nu mă înşel, se spunea că ar fi construit o biserică 
- iarăşi planează o incertitudine, nu ştiu dacă în Rida sau în 
Zimbor -, deoarece ar fi păcătuit cu propriul frate. 

Nyiro şi-a permis o serie de licenţe poetice în ceea ce-l 
priveşte pe tizul său, părintele Retyi, conceput ca un fel de 
alter-ego. În arhiva bisericii reformate se arată că un Rethi J6zsef, 
nume ortografiat cu "h", a slujit la Jibou vreme îndelungată, 
între 1781-1815, a botezat-o într-adevăr pe baroneasa Cserey 
Helena, căsătorită Wesselenyi, în credinţa soţului. Părintele a 
urcat rând pe rând treptele ierarhiei bisericeşti, iar apoi s-a retras 
şi a murit la Borta în 1817. În mod sigur, acest Rethi nu s-a 
întâlnit cu împăratul la Cluj şi nici n-a murit imediat după 
aceea. Acesta e adevărul, care altminteri nu strică defel minunata 
descriere a mormântului acoperit de flori în Noaptea de Anul 
Nou din 1790. 

Ca orice scriitor din Secuime, Nyiro J6zsef a folosit un limbaj 
plastic, bogat în metafore, ceea ce, în mod obişnuit, constituie 
o durere de cap pentru orice traducător. Vorbesc din proprie 
experienţă. De-a lungul timpului, am transpus în româneşte şi 
am publicat mai multe fragmente din opera sa. În revista "Limes", 
au apărut două capitole din romanul "Uz Bence" (1933). În 
urmă cu doi ani, de Crăciun, "Caiete silvane" a publicat 
povestirea "Acum poţi să vii, Pruncule Iisus" din volumul 
"Secuii" (1936). Greutăţile nu m-au speriat, ci au reprezentat 
întotdeauna o provocare. Acum m-aş încumeta să iau "Bourul 
din Jibou" de coame, de aceea m-am aventurat să scriu această 
prezentare. Rămân în aşteptarea unui editor interesat şi a unui 
contract îngăduitor, pentru că traducerea celor două volume va 
reprezenta o muncă de cel puµn un an. 

GYORFI-DEĂK Gyorgy 
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™ 160 de ani de la revolutia de la 1848 
' 

Revolutia de la 1848 din Transilvania (IV) 
' 

Transilvania din vara până-n toamna anului 1848 
Organizarea Transilvaniei şi 

unificarea administrativă 

Pe data, de 10 iunie 1848 împăratul Ferdinand aflat la lnns
bruck, la insistenţele guvernului maghiar a aprobat legea 
privind unirea TransilvaJ?.iei cu Ungaria, votată şi de Dieta de 
la Cluj. Pentru ducerea problemelor curente, administrative a 

fost păstrat sistemul Guberniului, subordonat ministerului de 
interne al guvernului maghiar, însă guvernatorul Teleki a fost 
înlocuit de contele Mik6 Irnre. În fruntea comitatelor vechii 
comiţii supremi au fost înlocuiţi sau ei au demisionat şi în 
locurile rămase vacante au fost numite alte persoane loiale 
guvernului. Guberniul a fost subordonat trimisului 

guvernamental, baronul Vay. 
"Procesul de "unificare" era încredinţat, până La 

convocarea parlamentului, prin hotărârea Dietei, unei Comisii 
Regnicolare, în care erau admişi şi reprezentanţi ai saşilor şi 
românilor. Ea avea să funcţioneze La Pesta şi era dominată tot 

de nobilimea maghiară. "Unirea" administrativă, politică şi 
culturală ocupa o poziţie centrală ... La. Lucrările Comisiei a 
participat, din partea românilor, episcopul Andrei şaguna, 

dar gestul acestuia a fost considerat drept trădare de membrii 
Comitetului Naţional şi, prin urmare a fost contestat." (Cf.: 
Istoria românilor, coordonat de academicianul Dan Berindei, 
VII. Tom. I., Editura Enciclopedică, Bucureşti, 2003.p. 291. În 
continuare "I. R. VII.") 

Au fost organizate alegerile parlamentare pentru noul 
parlament, ce urma să se întrunească la Pesta la începutul lunii 
iulie. Însă censul pentru alegătorii direcţi a fost stabilit mai 
ridicat în Transilvania, decât în Ungaria. În multe locuri, în 

zonele locuite de români, în semn de protest, pentru unirea şi 
pentru mărirea censului, românii au boicotat alegerile. În 
parlament ardelenii au trimis în total 73 de deputaţi, din care 
17 au fost saşi, 6 români iar restul (majoritatea) maghiari şi 

secui. 

"La 8120 iulie, împăratul Ferdinand confirmase autoritatea 
Ministerului de Război ungar asupra unităţilor militare 

staţionate în Transilvania. În urma acestei decizii regimentele 
grănicereşti româneşti (regimentele de la Năsăud şi Orlat) au 
fost trecute sub comanda autorităţilor ungare. Militarii români 
au refuzat însă să execute ordinele primite de La Pesta." (I. R. 
VII. p. 292.) 

Un batalion al regimentului de la Năsăud a fost trimis lângă 
Szeged, în sudul Ungarie să participe la lupte împotrivă sârbilor 
răzvrătiţi, dar ei au refuzat să lupte cu toate că au fost ameninţaţi 

cu decimarea. Ei pur şi simplu au refuzat să recunoască 
autoritatea ministerului maghiar asupra lor... 

Primele conflicte si incidente armate. 
' Deteriorarea relaţiilor româno-maghiare 

Situaţia în unele zone ale Transilvaniei a fost tensionată 
încă de la sfârşitul lunii mai, apoi în vară au avut loc şi primele 
conflicte, acţiuni armate, incidente, represiuni etc. Cauzele au 
fost atât de ordin naţional cât şi de ordin social-economic: 
"După Adunarea de La Blaj, e vorba despre adunarea din luna 
mai) masele populare nu mai erau dispuse să aştepte dreptatea 
de sus. Din vara anului 1848, conflictele sociale au Luat o 
deosebită amploare pe întregul cuprins al Transilvaniei. 
Rapoartele autorităţilor cuprind numeroase informaţii despre 
starea de spirit care domnea în mijlocul ţăranilor." (Cf.: 
Gheorghe Platon, Istoria modernă a României , EDP, Bucureşti, 

1985. p. 135.) 
În asemenea condiţii s-a ajuns la incidentul de la Mihalţ 

(sau masacrul de la Mihalţ) din 2 iunie 1848 şi la alte ciocniri 
armate. (La Mihalţ sătenii înarmaţi sprijiniţi şi de locuitorii din 
alte trei sat învecinate, nu au permis comisiei venite de la cornitat 
să între în sat, să vadă la faţa locului care este realitatea, în 
litigiul dintre săteni şi fostul moşier. Comisia a fost însoţită de 
o companie de soldaţi secui pus la dispoziţie de către generalul 
Puchner. Primul foc de armă a fost tras de săteni, iar militarii au 
ripostat şi au murit 12 ţărani şi un soldat, iar numărul sătenilor 
răniţi a fost 9. Cf. Egyed Ăkos, Erdely 1848-1849, I. Pallas
Akademia Konyvkiad6, Csfkszereda, 1998. Transilvania în 
1848-1849, voi. I. Ed. Pallas-Akademia, Miercurea Ciuc, 1998. 
P. 132-134. În continuare "Egyed 1848".) 

După cercetările efectuate, autorităţile au aflat că ţăranii au 
recurs la actul de nesupunere datorită încurajărilor primite de 
la emisarii Comitetului Naţional Român, comitet "dizolvat" 
prin ordinul Guberniului, dar membrii săi au nesocotit acest 
ordin şi s-au retras la Sibiu. Incidentul de la Mihalţ a servit ca 
motiv pentru mobilizare naţională a românilor ardeleni, iar 
pentru autorităţi a fost un pretext ca să ia unele măsuri statariale. 

Un alt motiv, care a contribuit la creşterea tensiunii şi a dus 
la nesupunere generală a românilor din Transilvania faţă de 
autorităţile locale şi faţă de guvern, a fost intenţia de a recruta 
şi mobiliza o armată proprie. (În sudul Ungariei populaţia sârbă 
şi croată de la început s-a opus guvernului maghiar, fiind 
sprijinit direct sau tacit de la Viena. Conducătorii politici 
maghiari au fost conştienţi că au nevoie de o armată proprie, 
deoarece trupele imperiale staţionate pe teritoriul Ungariei nu 
prea execută de ordinele primite de la Pesta. Habsburgii au 
tăcut concesii - socotite temporare - revoluţiei maghiare, pentru 
că nu aveau suficientă forţă de a lupta deodată în Cehia, Italia, 
Austria etc. Dar era de aşteptat - cum se va şi întâmpla din 
toamna anului 1848 - că se vor întoarce şi împotriva revoluţiei 
din Ungaria.) 

Pentru detensionarea relaţiilor - româno-maghiare au fost 
unele încercări şi propuneri legislative menite să îndeplinească 
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(în anumită măsură) revendicările reprezentanţilor naţiunii 
române. Astfel baronul Wesselenyi Mik16s pe 25 august 1848 
a depus în Parlamentul Ungariei un proiect de lege privind cei 
cu grai românesc. (Proiectul conţinea referiri la autonomia 
bisericească, utilizarea limbii române în şcoli şi în administraţie 
unde românii alcătuiesc majoritatea. De asemenea W. M. 
propune ca românii să nu mai fie numiţi vlahi, ci români etc.) A 
mai existat şi o altă propunere care a fost discutată în Comisia 
Regnicolară în prezenţa episcopilor şaguna şi Lemeni, a lui 
Timotei Cipariu, Alexandru Bohăţel şi a altor cinci deputaţi 
români. Aceste proiecte nu au ajuns să fie votate datorită 
precipitării evenimentelor din toamna anului 1848. De altfel 
istoricul maghiar Makkai Laszlo (un bun cunoscător al relaţiilor 
româno-maghiare), su*nea că aceste măsuri, propuneri au fost 
şi insuficiente şi tardive, poate că ar fi fost mulţumitoare pentru 
prima generaţie a mişcării naţionale româneşti, reprezentată de 
Inochentie Micu. Fără recunoaşterea naţiunii politice româneşti 
în Transilvania, nu se putea aştepta la o colaborare efectivă şi 
la împăcarea dintre români şi maghiari„. 

"O rezistenţă generală s-a manifestat şi în privinţa 
recrutărilor, efectuate pentru constituirea unei armate 
naţionale ungare. Insubordonarea era manifestată practic, şi 

împotriva hotărârilor Curţii din Viena, care-i sprijinea pe 
unguri." (I. R. VII. p. 292-293.) Astfel a avut loc un alt incident 
armat, o altă acţiune sângeroasă în satul Luna (pe 12 septembrie), 
din comitatul Turda. Aici sătenii din Luna şi din câteva sate 
învecinate au refuzat să primească în sat comisia de recrutare, 
dimpotrivă ei s-au înarmat. şi autorităţile au recurs la forţă, şi 

după ciocnirea, urmată represiunea militară au murit peste 20 
de săteni. (Cazul este prezentat în Anexe: Anexa I. relatarea 
cărturarului sas Anton Kurz şi Anexa II. relatarea lui G. Bariţiu 
în "Gazeta de Transilvania" . Prima relatare este una mai neutră, 
mai oficială. Saşii nu se situau de parte guvernului de la Pesta, 
dar nici nu doreau o "anarhie''. În acelaşi timp erau preocupaţi 
de păstrarea privilegiilor şi rămâneau loiali până la capăt Vienei. 
Relatarea lui Bariţiu este mai pătimaşă, normal că el se situează 
de partea conaţionalilor şi victimelor. Descrierile reflectă foarte 
bine atmosfera din Transilvania din toamna anului 1848 şi 
prevestesc ce va urma. ) 

În Transilvania pe lângă trupele imperiale (relativ puţin 
numeroase), au existat două regimente de grăniceri româneşti 
(Năsăud şi Orlat) şi trei regimente de grăniceri secuieşti (M. 
Ciuc, Sfântu Gheorghe şi Târgu Secuiesc). Iar după izbucnirea 
revoluţiei, în special în oraşe, au fost organizate gărzi naţionale . 

Gărzile naţionale maghiare erau sub autoritatea oficialităţilor, 
iar unităţile militare sub comanda generalului Puchner, care 
deşi era pus sub comanda ministerului maghiar, de multe ori 
sabota instrucţiunile primite de la Pesta şi aştepta ordine (mai 
şi primea instrucţiuni şi de la Viena). 

Comandantul militar Puchner în unele cazuri a sprijinit 
acţiunile activitatea autorităţilor prin trimiterea de subunităţi 
solicitate, (cum a fost şi la Mihalţ sau Luna). Însă de multe ori, 
chiar intenţionat Puchner trimitea militari secui, contribuind 
astfel la înrăutăţirea relaţiilor interetnice. În luna august în Sibiu, 
la solicitarea reprezentantului guvernului a fost arestaţi doi 
membrii al Comitetului Naţional: August Treboniu Laurian şi 
N. Bălăşescu, iar Bărnuţiu s-a refugiat de la Sibiu la Orlat. Însă 
cei arestaţi au fost eliberaţi peste puţin timp, din ordinul lui 
Puchner şi ei s-au deplasat tot la Orlat, unde s-a format un fel de 
comandament românesc. Trimisul guvernamental să salveze 
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situaţia, (aparenţele) a dispus ulterior eliberarea arestaţilor. În 
lunile trecute, au existat contacte între fruntaşii mişcării 
naţionale româneşti şi conducătorii saşilor, respectiv şi cu 
comandamentul militar. Erau mai multe puncte comune ce-i 
lega: loialitatea faţă de Viena, respectiv faţă de împărat şi 
opoziţia faţă de guvernul de la Pesta. Acum se vor pune bazele 
colaborării viitoare. Nu este de mirare nici că guberniul a 
dizolvat Comitetul Naţional Român, dar ei au fost acceptaţi la 
Sibiu„. 

În vara anului 1848, şi populaţia românească a început să se 
înarmeze. Înarmarea şi organizarea sătenilor s-a desfăşurat în 
special în zona Apusenilor (sub conducerea lui Avram Iancu) şi 
în zona de câmpie a Transilvaniei (conduşi de A. P. Darian şi 

Alexandru Bătrâneanu etc.) 
Dacă populaţia românească din Transilvania s-a opus 

recrutării organizate de autorităţile maghiare, în schimb sătenii 
"s-au înrolat" în unităţile de grăniceri de sub comanda 
colonelului Urban. Urban, a fost comandantul regimentului de 
grănicer de la Năsăud şi a fost convocat la Viena, de unde s-a 
întors pe 8 septembrie la Năsăud. În drumul său de înapoiere, l-a 
vizitat şi pe Puchner la Sibiu, şi tot atunci l-a înştiinţat despre 
pregătirile militare ce urmau să fie întreprinse pentru înfrângerea 
guvernului de la Pesta. El a declarat deschis că "Regimentul 
românesc din Năsăud peste scurt timp îşi va declara 
independenţa, că nu se supune guvernului maghiar, ci va 
aştepta dispoziţii de la Viena". ("Egyed 1848". p. 161.) De 
asemenea, Urban i-a încurajat pe sătenii din nordul Transilvaniei 
să refuze recrutarea ordonată de guvernul maghiar şi să vină la 
Năsăud şi să depună jurământ de credinţă împăratului. 

Pentru 13 septembrie, Urban a convocat la Năsăud adunarea 
regimentului de grăniceri, unde au participat ofiţerii din regi
ment, reprezentanţi satelor care erau pe raza regimentului. Aici 
a fost adoptată a "solicitare" a regimentului, prin care 
"regimentul îşi declară independenţa faţă de ministeriul 
maghiar", pe care a acuzat că vrea să se desprindă de monarhia 
austriacă. Grănicerii se consideră obligaţi să se alieze cu trupele 
imperiale pentru a împiedica această trădare . De asemenea 
protestează şi împotriva unirii Transilvaniei şi împotriva 
măsurilor de maghiarizare. Solicită anularea unirii şi un guvern 
provizoriu pentru Transilvania care să fie alcătuit din 
reprezentanţii maghiarilor, secuilor, saşilor şi românilor. (Fiecare 
parte să fie reprezentată în mod egal.) Ca măsură militară so
licită ca cele două regimente româneşti să fie scoase de sub 
autoritatea ministerului maghiar şi puse sub autoritatea 
ministerului austriac. Regimentele să participe la păstrarea 
integrităţii imperiului şi la dezarmarea gărzilor naţionale 
maghiare. (Este aproape ciudat, că în armata imperială -
regimentele grănicereşti tăceau parte din armată-, se ţin adunări, 
unde se adoptă hotărâri, se face politică - şi armata austriacă nu 
era o organizaţie democratică- . Acest lucru se petrece simultan 
cu atacul croaţilor (tot regimentele de grăniceri) dinspre sud, 
conduse tot de un ofiţer austriac. Baronul Jellasich organizează 
un atac decisiv împotriva guvernului maghiar„.) Pe vreme ce 
Ungaria avea un guvern constituţional, recunoscut de regele/ 
împăratul Ferdinand, avea un parlament şi palatinul (un 
arhiduce din familia de Habsburg) reprezenta curtea şi tăcea 
legătura cu coroana şi dinastia. Iar subalterni regelui şi 

guvernului, "unelteau" împotriva guvernului şi regimului ex
istent. ("Egyed 1848", p. 163-166) 

În zilele următoare Urban anunţă că va înarma 100 OOO de 
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români pentru ruperea unirii şi sătenii vor fi primiţi la Năsăud 
ca să depună jurământ de credinţă împăratului şi naţiunii române. 
Prin depunerea jurământului peste o sută de sate se alătură lui 
Urban. Prin aceasta ei se consideră înscrişi în regimentul de 
graniţă şi astfel scoşi de sub jurisdicţia autorităţilor civile. 
Urban a emis pentru reprezentanţii tuturor satelor câte a dovadă 
în limbă germană şi care purta ştampila cu vulturul austriac 
(pajura). 

"Ofiţerii şi soldaţii români din regimentele grănicereşti se 
declarau deschis de parte a cauzei naţionale." (I. R. VII. p. 
293.) Ei consideră că slujind bunul împărat vor primi drepturi 
pentru fidelitatea lor. 

În mod paralel ş( la celălalt regiment grăniceresc, la cel din 
Orlat se petrec evenimente similare, aici însă iniţiativa nu vine 
din partea comandantului regimentlţlui, ci din parte 
revoluţionarilor români refugiaţi la Orlat: "La 10122 
septembrie, la Orlat, în faţa unei impunătoare adunări, 
alcătuită din ţărani şi militari români, August Treboniu 
Laurian şi Simion Bărnuţiu au dezbătut situaţia în care se 
aflau românii din Transilvania după Adunarea din 3115 mai. 
Aici a fost redactată o nouă petiţie către împărat, care relua 
programul din mai, la care erau adăugate cerinţele specifice 
grănicerilor. Adunarea de la Orlat a reprezentat un moment 
de mare însemnătate în desfăşurarea Revoluţiei românilor din 
Transilvania. Aici s-a pus problema înarmării poporului, 
apreciată ca fiind ultima soluţie pentru dobândire libertăţii 
sociale şi naţionale. Cu începere de la această dată, acţiunile 
româneşti au căpătat un caracter organizat. " (I. R. VII. p. 293-
294.) (Iniţiative pentru înarmare au fost şi în lunile precedente: 
în Apuseni Iancu deja avea cete numeroase, la fel şi în zona 
Câmpiei Transilvaniei şi în zona Blajului sau chiar sătenii în 
cazurile relatate de la Mihalţi şi Luna s-au înarmat cu mijloace 
ce aveau la dispoziţie.) 

În acelaşi timp . regimentele secuieşti nu se supun 
comandamentului .austriac şi sunt loiali faţă de guvernul de la 
Pesta şi în toamna şi iarna anului 1848 vor participa la luptele 
de apărare împotriva trupelor imperiale ... 

Va urma cea de a treia adunare de la Blaj şi din luna următore 
teritoriul Transilvaniei va deveni teatru de război, cum vom 
vedea în episoadele următoare. 
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ANEXAI. 
Incidentul de la Luna 

Corespondenţa publicistului Anton Kurz de la Grind (din 
13 şi 15 septembrie 1848) 

I. De la Grind, 13 septembrie 
Iar a curs sânge cetăţenesc şi anume la Luna, care se află 

la numai un sfert de oră de aici, şi unde ne-am fi aşteptat cel 
mai puţin. Ieri după amiază, pe la ora 4, a survenit acea oră 
nefericită căreia l-a precedat încă de alaltăieri o agitaţie 
neliniştitoare a poporului. 

Valahii din toate satele vecine s-au înţeles şi au jurat să 
nu dea urmare noii legi ministeriale de conscripţie şi recrutare, 
iar dacă autorităţile vor stărui asupra executării ei, se vor 
opune cu forţă. Funcţionarilor· trimişi de la Comitat li s-a 
explicat de către ţăranii din Luna şi Grind, cu hotărâre, că 
aceste sate nu vor pune la dispoziţie recruţi, întrucât legea n
ar fi semnată de împăratul Ferdinand şi nici întărâtă cu 
vulturul imperial. Ei âr da împăratului oricând atâţia recruţi 
de câţi ar avea nevoie, însă nu guvernului maghiar, care vrea 
să lipsească pe împărat de regatul Ungariei, iar pe ţărani îi 
vor constrânge iarăşi la rabotă, din care i-a scos împăratul. 
Toate stăruinţele n-au ajutat la nimic; şi, în consecinţă, con
form raportului comisiei, urma în sfârşit ca legea să se aplice 
cu supraveghere militară mai întâi la Luna, şi să se scoată la 
iveală matricolele de botez, valahe, care ar fi sustrase de la 
popi, potrivit declaraţiilor acestora şi indicaţiilor persoanelor 
respective. 

Încă în ziua de 11 septembrie s-au îndreptat spre Luna 
cete de valahi înarmate cu coase, furci, ciomege şi îmblăcii, 

proferând ameninţări neliniştitoare la adresa stăpânilor de 
pământ şi gesticulând furios. Locuitorii paşnici valahi şi 
maghiari şi chiar bieţii ţigani au fost terorizaţi şi ameninţaţi 

cu distrugerea caselor dacă nu vor veni la Luna. Cocoşul roşu 
promis pe acoperişurile celor care refuzau a înspăimântat într
atât pe cei vizaţi, încât mulţi dintre ei şi-au uitat obligaţiile de 
serviciu, mărind gloata celor câteva mii de oameni. Către 
seară, când s-a crezut că spiritele s-ar fi liniştit, s-a tras brusc, 
din nou, clopotul în dungă şi venirea oamenilor a continuat 
toată noaptea. La 12 septembrie, până spre prânz se adunaseră 
vreo 4000 de vlahi pe dealurile de la Luna, împotriva cărora 
armata de linie, împreună cu gărzile secuieşti de grăniceri 
husari şi gărzile naţionale maghiare, înarmate parte cu puşti, 

parte cu lănci, au luat poziţii impunătoare. 

Domnul prefect, contele Thurotzkai, şi-a dat toată silinţa 
să readucă pe rătăciţi pe calea ordinei şi pe făgaşul precis al 
legii, să-i scoată de sub influenţa greşelilor în care au fost 
aduşi de către amăgitorii rău intenţionaţi ai poporului, precum 
şi să-i determine să se împrăştie în mod paşnic. În această 
iniţiativă demnă de poziţia lui el a fost sprijinit peste tot, atât 
de militari cât şi civili, însă totul a fost zadarnic: chiar unele 
atacuri simulate n-au putut determina poporul să cedeze, până 
când, în sfârşit, un husar de un îmblăciu şi altul de o piatră 
azvârlită, şi acuma armata a început să tragă şi să lovească. 
Desigur, gloata a fost împrăştiată întra clipă, dar şi mai mulţi 
morţi au acoperit vasta piaţă, în timp ce care au scăpat teferi 
au luat-o la fugă care încotro. Numărul morţilor este indicat 
diferit. Potrivit unora, cifra morţilor ar fi atins chiar 30, pentru 
că mai mulţi, răniţi mortal s-au refugiat până în lunca Arieş ului, 
ba chiar peste râu pe pajişte, sfârşind abia acolo sau în holdele 
de porumb de pe partea opusă. Dintre cei din Grind au căzut 4. 
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Doi răniţi, doi dispăruţi. Sărmanul popor amăgit! Nu va striga 
oare răzbunare spre cer sângele vărsat fără vină; Aşa cum ieri 
s-au văzut feţe ameninţătoare şi provocatoare, aşa se văd astăzi 
tărani strecurându-se trişti, şi văzduhul răsună de strigăte de 
durere şi de plânsetele copiilor şi ale femeilor. Va avea loc o 
anchetă foarte severă pentru a se da de urma capilor răzvrătirii 
şi de legăturilor lor. 

II. De la Grind, 15 septembrie 
În completarea şi rectificarea raportului meu de alaltăieri 

asupra ciocnirii sângeroase de la Luna trebuie să mai 
mentionez că apelul la ajutor militar a avut loc abia în ziua de 
11 ;eptembrie, după amiazi, după ce legea şi autoritatea pub
lică în persoana domnului prefect, care sfătuia şi potolea 
poporul, au fost batjocorite şi insultate în mod grosolan. Seara 
târziu a sosit plutonul de grăniceri husari secui, pentru 
întărirea companiei de infanterie Schivkovics, când nu era 
recomandabil să împrăştie gloata mare a poporului, şi de a 
forţa intrarea în Luna. La 12 septembrie nu domnul prefect a 
tratat cu poporul, ci comisarul civil, domnul von Szilvassi, 
însărcinat cu aceasta, fiind foarte mult sprijinit şi de d. căpitan 
Adler şi de d. căpitan de cavalerie Baumgarten. Tratativele cu 
delegaţii, ce păreau că se desfăşoară cu bine, au eşuat mereu 
din cauza mulţimii care manifesta a neobişnuită poftă de luptă, 

jucând, cântând şi agitând pălăriile, convinsă fiind că nu se 
va trage. Un ofiţer de infanterie a fost destul de grav rănit la 
piept de o piatră azvârlită. În sat s-a încercat chiar să se ridice 
baricade. Constatat oficial, sunt deja 23 morţi. Însă aceştia nu 
sunt toţi. Amenzile aplicate s-ar pute ridica la cca. 4000 fl.m.c., 
o sumă aproape irealizabilă pentru aceşti sărmani oameni. 
Printre aceştia se află şi satul Cheţa, care acum câteva 
săptămâni a fost silit să-şi plătească restanţele prin execuţie 
militară, prin aceasta fiind grevat în mod cu totul deosebit. 
Ieri au fost încartiruiţi o companie din reg. Carol-Ferdinand, 
cu d. căpitan von Mihalowski şi 51 husari grăniceri secui din 
Arieş, cu d. lt. Von Csula. Ei vor rămâne aici până se va termina 
conscripţia şi se va plăti amenda. 

Sumbre perspective. 

Citat din volumul redactat de Cornelia Bodea, 1848 la 
româ.ni. O istorie în date şi mărturii voi. II., Editura Ştiinţifică 
şi Enciclopedică, Bucureşti, 1982. Paginile 905-907. 
(Originalul în limba germană a fost publicat ca două relatări 
separate în ziarul săsesc din Braşov "Siebenbtirger 
Wochenblatt" pe 19 respectiv pe 21 septembrie 1848) 

ANEXA II. 
Incidentul de la Luna 

În viziunea lui George Bariţiu (fragment) 
"Totuşi acea lege care trebuia socotită numai ca un proiect, 

să şi pecetui cu sângele şi viaţa a 30 de români fraţi ai noştri 
din satul Luna de lângă Arieş, în comitatul Turzei! Cursul 
nenorocirii îl vom deduce aici după izvoară străine, adică 
după scrisoarea unui literat german şi după "Kolozsvdri 
Hfrad6", însă atât mai bine, pentru ca să nu mai zică nimini, ca 
despre Mihalţ, că nu s-ar fi scris adevărul limpede. (Aici G. B. 
face referire că pentru incidentul de la Mihalţ sursele maghiare 
acuză partea română şi tot partea maghiară susţine că relatările 
româneşti sunt exagerate.) 

După ce eşiră comisiile conscriitoare, locuitorii din Luna, 
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Grind şi din alte sate de pe malurile Arieşului, parte mai mare 
româneşti, mestecate însă şi cu ungurii, se învoiră şi dechiară 
că ei nu vor asculta de mandatul ministerial, care nu e lege 
întărită de împăratul Ferdinand, căci, de ar fi, ei s-ar supune şi 
ar da oricâţi de recruţi li sa-r cere. (Acei săteni avea toată 
dreptatea a vorbi cum vorbeşte ţara întreagă, afară numai 
partida revoluţionară duşmană Sancţiunii pragamatice). Ei 
adaoseră: noi simţim că ungurii vreu să stoarcă Ungaria din 
mâna împăratului, cum şi să restaure iobăgia de care ne scăpă 
împăratul. (În timpul revoluţiei au circulat diferite zvonuri, lansate 
probabil cu ştirea Vienei despre faptul că nobilimea - "maghiarii" 
- ar vrea să readucă iobăgia, că tot ei ar vrea să scape de Habsburgi 
etc., austriecii având tot interesul să profite de opoziţia dintre 
revoluţia maghiară şi românii din Transilvania.) Parohii încă nu 
voiră a da matriculele botezaţilor la mâna comisiilor. Atunci gr. 
Nicu! Torţcai, cârmuitorul, şi ceilalţi oficiali ai comitatului 
determinară a scoate ostăşime la satul Luna. Totodată pe la 11 
septemvrie n. sătenii se văzură armându-se care cu ce avea şi, 
adunându-se din câteva sate la Luna, ameninţă şi proprietarilor 
(sic), iar pe cei mai fricoşi români, unguri, ţigani îi spăriiară cu 
punere de foc dacă nu vor ţinea cu ei în contra asupritorilor. Pe 
zi se părea că gloata s-ar linişti; seara însă deodată se auziră 
clopotele în dungă. În 12 până la amiazi, ca 4000 de români 
erau adunaţi pe deluţele Lunei. Toroţcai scosese de ieri asupra 
lor un detaşament de husari săcui, peste 120 gardişti maghiari, 
iar pe astăzi şi 60 soldaţi poloni din regimentul "şivcovici" de la 
Turda. Husarii se împieptară asupra gloatelor. Fuseră însă 
primiţi cu pietri şi alte unelte! Oficialii se siliră cu parlamentări 
lungi a îndupleca pe popor la supunere, ei însă rămase statornic 
pe lângă credinţă că n-are a se supune numai decât legea primită 
de la împăratul, iar pe căpitani îi provoacă să arate cu ce 
poruncă naltă aduc ei trupe asupra satelor. În urmă se comandă 
foc şi sabie: din poporul grămădit la un loc prosteşte destul 
căzură: după "Kolozsvdri Hfrad6" 20, iar după literatul neamţ 
(care fusese faţă în Grind unde petrece) au căzut la 30. Fie 
oricâţi morţii, mulţi-puţini, destul că ei toţi căzură ca martiri 
(mucenici) nevinovaţi ai credinţii lor cătră împăratul şi casa 
Austriei. 

Acesta e adevărul. Acum cârmuirea, după ce omorî pe acei 
oameni, orândui cercetare aspră spre a mai pedepsi pe câţi s
ar adeveri că ar fi fost îndemnători la nesupunere. Aceste sânt 
frupturile anarhiei în care ne aflăm. "Kolozsvdri Hfrad6", în 
al cărui cap stau oameni setoşi de sânge, cere spânzurători 
pentru îndemnători(=instigatori); dreptatea însă cere sânge 
acolo unde sunt omorâţi oameni pentru credinţă cătră legi şi 
cătră împăratul... (Este discutabil, în asemenea cazuri, cine 
este de partea legii: autorităţile care intervin sau masele care se 
opun. Exact aşa ca, Ferdinand nu mai este împărat pentru 
transilvăneni, ci este rege al Ungariei, dar atât cărturarul, cât şi 
poporul utilizează termenul de împărat.) 

Generalii din Sibiu promiseră de curând că pe viitor vor 
îngriji a nu se mai da trupe în dispoziţia oricăror amploiaţi 
setoşi de răzbunare. Noi punem temei mare pe această 
promisiune, pentru că cine să se mai joace cu simpatiile acestui 
popor pe cât nenorocit şi prigonit, pe atâta credincios dinastie! 
Apoi terorismul, orice va face, nu-şi va ajunge scopul. Sângele 
nu spărie, cât înverşunează." ("Gazeta de Transilvania", XI. 
1848, din 9 septembrie - stil vechi). (Citat tot din volumul 
redactat de Cornelia Bodea, p. 901-902) 

LASZLO Laszlo 
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mass media 
Malaxorul de ştiri, cărţi şi reviste culturale 

Horea Pop - "Argintul dacic sălăjean" 

La Zalău a avut loc recent prezentarea 
cărţii "Argintul dacic sălăjean" scrisă de 
arheologul zălăuan, dr. Horea Pop. Lucrarea 
"Argintul dacic sălăjean" se doreşte a fi un 
catalog exhaustiv al descoperirilor de acest 
gen, cunoscute, de pe teritoriul de azi al 
judeţului Sălaj, spaţiul cu cea mai mare 
densitate de tezaure dacice din întreaga 
Românie. Structurat pe două mari capitole 
(Cap. 1: secolele 3-2 a. Chr., respectiv Cap. 
2: secolele 2 a. Chr.-1 p.Chr.) lucrarea 
abordează, în cele peste 100 pagini, într-o 
manieră pozitivistă, fenomenul apariţiei 
pieselor de argint dacice (monede), iar mai 
apoi integrarea civilizaţiei dacice locale în 
circulaţia monetară greco-romană, formele de 
expresie artistică ale meşterilor argintari daci. 
(podoabele), tezaurele dacice descoperite pe 
teritoriul Sălajului, acest spaţiu cunoscând cea 
mai mare densitate de astfel de depuneri 
dacice din România. "Intenţia noastră este 
aceea de a oferi atât specialistului, dar şi 
publicului larg, o carte bogat ilustrată şi 
documentată, tipărită pe suport de calitate 
superioară, care doar răsfoită, va trezi în 
inimile cititorului mândria originii într-o 
civilizaţie precum a fost cea dacică", ne-a 
declarat Horea Pop. 

Monedă din argint dedicată lui 
Simion Bărnuţiu 

Banca Naţională a României a pus în 
circulaţie o monedă din argint dedicată 
aniversării a 200 de ani de la naşterea lui 
Simion Bărnuţiu. Valoarea nominală: 10 lei. 
Aversul monedei reprezintă un fragment din 
acuarela lui Costache Petrescu "Adunarea 
Naţională de la Blaj", peste care se află 
inscripţia "Marea Adunarea Naţională de la 
Blaj - mai 1848"; în partea stângă, anul 
emisiunii- "2008", scris vertical, iar în partea 
superioară valoarea nominală; lângă chenar, 
înscripţia în arc de cerc "România", iar în 
dreapta, stema României. Reversul monedei 
prezintă portretul lui Simion Bărnuţiu; în 
stânga, inscripţia "Simion Bărnuţiu" scrisă 
vertical, dedesubt, inscripţia "200 de ani de 
la naştere", iar la dreapta, anii 1808 şi 1864. 
Monedele, după cum se arată într-un 
comunicat al BNR, ambalate în capsule de 
metacrilat transparent, vor fi însoţite de 
broşuri de prezentare a tematicii emisiunii, 
redactate în limbile română, engleză şi 
franceză . Broşurile includ certificatul de 
autenticitate al emisiurÎii, pe care se găsesc 
semnăturile guvernatorului Băncii Naţionale 
a României şi casierului central. Monedele 
vor fi prezentate în cutii adecvate, pe al căror 

capac este inscripţionată sigla BNR. Punerea 
în circulaţie, în scop numismatic, a monedelor 
din argint din emisiunea dedicată aniversării 
a 200 de ani de la naşterea lui Simion Bărnuţiu 
se realizează prin sucursalele BNR din 
Bucureşti, Cluj, Iaşi şi Timiş. 

Hepehupa nr. 2/2008 

A apărut nr. 2/2008 al revistei de cultură 
sălăjene în limba maghiară "Hepebupa", 
număr al cărui coperţi sunt ilustrate cu 

fotografii de la festivitatea recentă de la 
Centrul de Cercetări Biologice din Jibou, când 
a avut loc şi dezvelirea bustului prof. Vasile 
Fati realizat de sculptorul Sepsi Iosif. 
Remarcăm schimbarea "tehnică" a revistei , 
cu o nouă abordare a tehnoredactării , cât şi 
condiţiile grafice foarte bune în care apare 
publicaţia , graţie, ca de obicei , 
profesionalismului celor de la tipografia Color 
Print, "patronii", de altfel, (ai) revistei . Din 
acest număr semnalăm publicarea poemelor 
citite la ediţia din acest an a Festivalului 
"Primăvara poeziei" de la Zalău de către poeţii: 
Gaal Ăron, Fazakas Laszlo, Simone Gyorfi, 
Halmosi Sandor, Daniel Hoblea, Kiss Lehel, 
Marcel Lucaciu, Viorel Mureşan, Mi.iller 
DezsQ, Ion Piţoiu-Dragomir, Daniel Săuca, 
Simonfi lstvân, Simonfy Jozsef şi Viorel 
Tăutan, traducerea din limba română în limba 
maghiară fiind realizată de Simone Gyorfi. 
Subliniem şi articolul semnat de Jozsa Laszlo 
dedicat împlinirii a 125 de ani de la apariţia 

. publicaţiei "Szilagysag". Revista de cultură 
în limba maghiară "Hepehupa" apare la Zalău 
din 2002, cu sprijinul Color Print (director 
Major Istvan), Consiliului Judeţean Sălaj, 
Centrului Culturii Tradiţionale Sălaj şi 
"Communitas Alapftvâny". Redactor şef: 
Fejer Laszlo. 

Societatea Scriitorilor Bucovineni, 
la aniversare 

Societatea Scriitorilor Bucovineni a luat fiinţă 
la Cernăuţi, la 12 noiembrie 1938, ca secţie a 
Societăţii pentru Cultura şi Literatura Română din 
Bucovina, printre iniţiatorii săi numărându-se 
Mircea Streinul, Traian Chelariu, Iulian Yesper, 
Neculai Roşca, George Drumur, figuri de primă 
importanţă ale literaturii române bucovinene 
interbelice. La Suceava - aşa cum arăta, într-un 
interviu de acum cinci ani, scriitorul Ion Beldeanu, 
actualul preşedinte al SSB -, "în clipa producerii 
evenimentelor din decembrie 1989, exista o mică 
grupare literară numită Cenaclul Suceava al 
Uniunii Scriitorilor şi care( ... ) realiza un supliment 
al revistei ieşene Convorbiri literare, intitulat Pagini 
bucovinene. Întâmplarea a făcut ca exact în zilele 
acelea fierbinţi să aibă loc ediţia de atunci a 
Concursului de Poezie «Nicolae Labiş». Ceea ce 
ne-a determinat să punem la cale editarea unei 
publicaţii de sine stătătoare şi reorganizarea 
cenaclului de care am amintit Aşa s-au născut 
revista Bucovina literară şi Societatea Scriitorilor 
Bucovineni, moşteniri de mare încărcătură afectivă 
pe care ni le-am asumat şi faţă de care avem o 
deosebită responsabilitate". Editorii revistei 
Bucovina literară sunt Consiliul Judeţean Suceava 
şi Societatea Scriitorilor Bucovineni. 

Hajdu Attila - Save as 

Un spectaculos album fotografic a apărut 
recent, la şimleu Silvaniei, tiparul fiind asigurat 
de Color Print: "Save as/mentes maskepp". 

Autor: Hajdu Attila. Un album despre şimleu 
Silvaniei, despre evenimentele din ultimii ani 
care au avut loc în acest oraş, mai ales cele în 
care a fost implicată comunitatea maghiară 
locală. Cartea a apărut şi cu sprijinul Hepehupa, 
Fundaţiei "Batbory Istvan", Primăriei Şimleu 
Silvaniei şi UDMR Sălaj . 

Daniel SĂUCA 
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Sepsi Iosif 
- născut în 10 august 1953, Satu Mare 

- a absolvit Liceul de Artă Baia Mare - 1972 

- diplomă de licenţă Universitatea de Arte Plastice 

şi Decorative "Ion Andreescu" Cluj - 1979 

- din 1979, profesor de sculptură la Şcoala cu 

program de artă Zalău, din 1994 profesor la clasele de 

liceu de artă afiliate Colegiului Silvania şi Liceului 

Pedagogic din Zalău 

· - Din 2004, profesor de sculptură şi şef de catedră 

la Liceul de Artă "Ioan Sima" din Zalău. 

Activitate profesională 

- Participări regulate la saloanele anuale ale artiştilor 
plastici ai judeţului Sălaj; 

- Expoziţii colective: Baia Mare - 1990; Cluj - 1995; 
1998; Budapesta-1994; Szentendre, Polgar-1996; 
Debrecen-1998 

- Artă monumentală 
M. Viteazul, Monumentul Ostaşului român - Imen 

(Arad) - 1996 
Gh. Pop de Băseşti - Arhivele Naţionale Zalău -

1997 
Andrei Şaguna Zalău Protopop. Ortodox - 1998 
Victor Deleu Zalău - 1999 
Monument Wesselenyi Jibou - 2004 
Monumentul eroilor Pericei (Sălaj) - 2005 
Kemeny Janos Sărmăşag (Sălaj) - 2005 
- Membru al UAP din România din 1997 

Adresa: Str. Avram Iancu nr.5, Bl. MIO, ap.10, 
Zalău 

Atelier: Str. C. Coposu nr.59, Zalău 
Tel: 0743463575 
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VASILE FATI 
1932-2007 
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